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ПОВОДОМ СТОГОДИШЊЧ 

»ГОРСКОГ ВИЈЕНЦА«
ДЕ

.1813 годинс на Његушима родио :е Петар Пе- 
тровић Његош у кући Тома Петров^ ћа Његоша. 
Иако је кућа Петровића давала Црној Гори вла- 
дике, млади Његош се одгојио као и остала ње- 
гушка дјеца. Чувао је стоку, а затим, вјероватно 
1824 године, одвели су га код стрица владике 
Петра I у цстињски манастир »на науку«. Како се 
учило у манастирима, познато-је мање више, и тај 
Његошев боразак у цетињском манастиру значајан 
је по том што је он то вријеме провео уз свога 
стрица — владику, који је био образован човјек 
и уживао је међу Црногорцима врло велики углед. 
Из манастира на Цетињу Његош нде на школо- 
вање у приморје и учи у Топлој, код учитеља Јо- 
сипа Троповића, калуђера манастира Савине код 
Херцегновог. И то школовање ннје дало Његошу 
ништа више од основне писмености и, можда, 
исшто знања из талијанског језика. Тек у 14-тој 
својој години Његош добива свога учитеља, који 
је на његов развој нарочито дјеловао. То је био 
Симо Милутинбвић-Сарајлија, пјесник »Сербијан- 
ке«, човјек са много знања и у сваком погледу 
занимљив. Симо Милутиновић је морао утицати 
на Њсгоша. Милутиновић је био пјесник, и то пје- 
сник своје врсте, необичан и за тадашње црно- 
горске прилике врло учен. Знао је класичну књи- : 
жезност, одушевљавао се народним пјесмама и 
прикупљао их, био је учесник у Карађорђевом 
устанку, интересовао се ‘историјом, познавао све
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иознатмје људе тога доба и прошао вслики дио 
Евроие, пјевао пјесме но којима је био познат и 
славлзеи н успио чак да дође и дб Гетеа. Счмо је 
поред тога, био н присан, знао је да ириђе младом 
Његошу бол>е од дотадањих Његошевих

I

г . . учитеља.
Све је то, разумије се, одушевило младога Ње- 
гоша и није чудо што му је он посветио прво своје 
веће дјело »Лучу микрокозма«. Та посвета пока- 
зује колико је Његош цијенио Милутиновића као 
свога учитеља, па иако Његош велича Милутино- 
вића као пјесника, није претјерано 
мишљење

и неосновано
да је све то Његош више урадио као 

захвалан ученик, него као одушевљени поклоник 
Милутиновићеве поезије.

И то школовање код Симе Милутиновића није 
трајало дуго, јер је Његош већ 1830 године морао 
да преузме иасљеђе свога стрица, да постане »пред- 
водитељ народа црногорског«.

Оно што је од образоваља стекао није свакако 
било много, и није могло битн довољно за владара 
једне земље, која је била »одсвуд стијешњења« «и 
у једном периоду свога развитка који је био пре- 
ло.ман и пун сукоба и тешкоћа. Одгој V родитељ- 
ској кући био је патријархалан, иако су Његуши ■ 
по свом положају били најближи западним ути- 
цајима. Тај одгој усадио је свакако у младу Њего- 
шеву душу љубав према свом народу, љубав према 
слободи и мржњу према угњетачу. Чак је он ту 
могао, управо зато што је био на граници, да још 
V дјетињству научи каква је политика западних 
'хришћанских сусједа, који су иа мали црногорски 
народ гледали као на кусур, којим велике силе

међусобне рачуне. Тај домаћиИОДМИРУЈУ СВОЈе
одгој V којему су сузе утирали

вјешти звуци дивнијех гусалах

не треба сметати с ума и зато што је Његош и сам 
пјевао на народну, па и у свом највећем ДЈелу оио ј.
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велик управо зато што је пјевао као а' његов 
народ.' ^ско^

V;

Оно што је научио од Сима Милутинов 
такође је врло значајно. То, истина, није било 
сређено знање, јер га ни Симо у том смислу није 
имао, али је заинтересовало Његоша и упутило 
да доцније сам ради и учи. И Његош је заиста 
много учио и научио. Он је знао рускш_француски, * 
галијански, пратио јс савремену науку и књижев- 

' ност, читао класичие и руске иисце, и мо свом 
образоваљу и култури био међу првим нашим љу- 
дима тога доба. Његош је н путовао много. Пошто 
је постао владика, он је 1833 године ишао у Пе- 
троград, да га тамо завладиче, да би на тај начин 
тај акт добмо још више значаја. У Петрограду 
Његош се упознао с многим људима, тамо се он 
оигурно заинтересовао више и за руску књижев- 
ност, нарочито за Пушкина, којега је много читао.

Његош је путовао и но Италији, а од већих 
европских градова био је у Трсту, Бечу, Венецији 
и Напуљу. У Вечу и Трсту је штампао своје ства- 
ри, у Венецији радио 1847 год. чак и у архиву, 
прикупљајући грађу о Шћепану Малом, а у Напу- 
љу је био ради одмора и лијечсња. Он се интерс- • 
совао за све, и тек кад се наведе шта је Његош 
учинио у свом кратком животу — умро је кад му 
је било 38 година — онда се види колико је он 
радио, колико је знао и, на кјрају, колико је био 
велик.

Као творац и организатор црногорске државе 
Његош јс нмао да изврши крупне и врло сложене 
задатке. Он је постао владика кад му је било 17 
година, у доба када је то било врло тешко: Црна 
Гора је била економски и културно заосгала, жи- 
већи, још у почетку XIX вијека, у односима ро- 
довске друштвене заједнице. Подијељена на пле- 

она је била слаба према вањским непријате- 
љима, а то нису били само Турци. Турци су били
мена

//. " V.
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најближи и најопаснији, Јер се њихов утицај 
вршио и преко Црногораца који су примили ислам, 
а онн су се обилно користили и племенским разми- 
рицама које су разједале Црну Гору. 11а кад је 
Аустрија узела јужну Далмацију и Боку Которску 

умијешала у живот Црне Горе, директно 
и никако пријатељски. При свем том почео је у 
Црној Гори да се под утицајем са запада осјећа 
разорнн утицај новца и трговине — капитализам 
је и ту почео разједати стару племенско-родовску 
заједницу. То је још више развило међуплеменска 
трвења и наметало потребу крупних државних 
реформи. Његош млад, са јединим ауторитетом 
који му је давала његова кућа Петровића и успо- 
мена на владику Петра I, којега је он наслиједио, 
није клонуо пред тешкоћама и прихватио _се да од ' 
Црне Горс направи заиста државу, модерну и јс- 
динствену, колико је то у тим условима било мо- 
гуће. Он Ј-е створио једну врсту претставништва 
»сенат« и нешто као управну власт »гвардију«. 
Тешко, и то често крваво тешко, он је могао да 
управл>а Црном Гором. Забранио је крвну освету, 
увео редовно плаћање пореза, почео отварати 
школе и од Цетиња стварати културни и политич- 
ки центар црногорске државе. Просто се не би 
могло вјеровати колико Ј'е било снаге н одлучно- 
сти код младога владара — владике. Његош је 
Црну Гору ослободио унутрашњег супарништва 
између владика и гувернадура укинувши гуверна- 
дурство куће Радоњића и остављајућ и сву власт 
владикама. По томе он Ј'е уствари створио свје- 
товнј' власт, али је ипак остао као владика, јер је 
хтио да нолитички користи углед црногорских 
владика. А Његош је био врло мало владика: 
носио се као и остали Црногорци, јахао коња, 
пасао сабл>у, играо и ишао у лов и био далеко од 
свега онога

и она се

■

!
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што се обично приписује владикама.

12 V

■

I



■ ч

При свем том огромном и тешком унутра- 
шњем послу Његош је имао и тешких сукоба са 

непријатељима, нарочито Турцима. Ту је 
био и Смаил-ага Ченгић и херцеговачки и скадар- 
ски паша, ту, напокон, и језуитска Аустрија. И 

што Његош у »Лучи микрокозма«

спољњим

онда нијс чудо 
за себе каже:

Судба ти је и моја позната 
Мислим, нејма нодобне на земљм:
До врата сам изника тартара 

<■ Ад на мене са проклетством рнче,
Сва му глсдам гадна позоришта.

Књижевно дјело Љегошево је велико и разно- 
врсно. Он је почео да пјева, како прича Симо 
Милут.иновић, још прије него је и постао владика, 
и те Његошеве прве пјесме су у потпуности сличне 
народним пјесмама.

Двије мање збирке пјесама, углавном пригод- 
них, »Пустињак цетињски« и »Лијек јарости тур- 
ске« Његош је штампао 1834 године у својој штам- 
парији на Цетињу. Тада му је било 21 година.

Прво веће Његошево дјело које је он штампао 
у Београду 1845 године Ј‘е религиозни спјев у шест 
ијесама »Луча микрокозма«. То дјело Његош је 
г.осветио свом учитељу Симу Милутиновићу.

У том дјслу Његош обрађује познагу тему 
коју је обрадио и енглески пјесник Џон Милтон у 
»Изгубљеиом рају«: питање судбине човјекове и 
човјековог боравка на земљи.,-По библији, човјек 
је бачен на земљу због гријеха' који је учинио кад 
је окусио са дрвета сазнања, па зато на земљи мо- 
ра да у зноју лица свога испашта свој први гријех. 
Његрш није узео то библијско становиште да је 
човјек сагријешио као човјек, него је узео једно 
схватање које црква није примила, а то је да ј’е 
човјек (Адам) сагријешио као дух, па је кажњен 
да до1)е -на земљу и да на њој у муци испашта 
свој гријех.
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Друго веКе Његошево дјело је »Лажни цар 
Шћепан Мали« које је Његош написао 1847, а 

1851 године у Трсту. И то је дјело као 
и Горски вијенац Његош назвао »историческим 
собитијем«, а то је у ствари драма у којој је Ње- 

дао владавину Шћепана Малог у Црној Гори 
(18 вијек). Сам Његош у предговору каже да је 
Шћепан Мали »лажа и скитница«, али да је »зна- 
менигу епоху у Црној Гори и околини учинио, 
именујући се руским царем.« Ово дјело Његошево 
знатно' заостаје за Горским вијенцем, иако и оно 
на мјестима вјерно одражава своје доба.

Од других дјела треба споменути еп »Слобо- 
дијада« који је штампан послије Његошеве смрти, 
епске пјесме »Кула Ђуришића и Чардак Алексића 

, 1847«, штампане 1850 године, те низ других пје- 
сама које су излазиле у савременим листовима нлн 
су доцннје скупљене на разним мјестима.

Треба напомен}’ти да Његош није гшсао само 
стихове него и прозу. У »Грлици«, црногорском 
календару за 1837 год. штампано је »Житије Мрће- 
на Несретииковића — њим самијем списано«, ауто- 
биографски спис који показује ошгру сатиричну 
ноту Његошеву. На крају, да се и то спомене, 
Његош је и преводио, и то нарочито са руског 
језика (Слово о полку Игорову).

штампао
)

гош
I

• /

!

У*
* V

Најве1!е Његошсво дјело и, без сумње, највећс 
дјело које је до сада створено у књижевности 
свих јужносЛовенских народа је Горски вијенац, 
»историческо собитије при свршетку XVII вијека«, 
како га је Његош назвао. То велико Његошево 
дјело о животу једног народа у којему је он из- 
разио, како каже Милован Ђилас »саму суштину 
збивања, сву неизбјежност, непомирлшвост и же- 
стину сукоба у једном периоду развитка — измећу 
селзаштва, православне раје и турских феудалаца 
и њихових прирепака« — класичан је примјер по ,

I
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којему се види зашто је једно дјело велико, зашто 
је умјетничко. У шему је Његош снагом пјеснич- 
ког генија, какав се није рађао ни код. једног од 
наших народа, одразио једну нреломну епоху у 
животу свога народа, када је тај народ као колек- 
тив дошао до сазиања да

— тирјанстну стати ногом за нрат 
донссти га к познанију права 
то је људска дужност најсветија.

и да се само на тој основи и ти.м путем може из- 
градити н створити оно што човјек тражи, да би 
живио као човјек.

Тај проблем иовезапости националног и соци- 
јалног ослобођења карактеристичан је за историју 
свих наших народа. Сем кратког периода служења 
сељачких маса домаћим феудалцима у наши,м 
средњевјековним народним државама, увијек се 
некако спајало национално н социјално угњета- 
вање. Оно се вршило или директно или преко до- 
маћих изрода, који су своје класне интересе став- 
л>али изнад народних и скоро без изнимке били 
на страни туђина, који је угњетавао наше народе. ' 
Била то Угарска или Вснеција или Аустрија или 
Турска, није то велика разлика: домаћи феудалци 
били су скоро увијек на страни туђнна. Његош је 
као пјесник и човјек схватио тај моменат и уочио 
у којем периоду црногорске нсторије то долази 
до врхунца. Он је изабрао да нам опјева тај пе- 
риод ношен једном мишљу: да сс национално 
ослобођење не може извршити без националног 
јединства, а национално јединство не може се 
остварити док се не истријеби »губа из торхше«. 
Многи су и погрешно и намјерно из разиоразних, 
а увијек мрачних и реакционарних разлога, поку- 
шавали да ову Његошеву мисао изврну, примје- 
њујући је и на наше данашње прилике — као да 
би Његош у свом Горском вијенцу бранио вјерско 
јединство и у данашњим условима! Његош, који
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је био далеко изнад свих вјерских зађевица, који 
је разговорс о вјери називао поповањем, који је 
чак кад се говорило о превјери Црногораца који 
су примили ислам тражио од гвих да приме од 
хришћанства оно што у себи има у ствари најмање 
хришћанског (да шарају јаја, да налажу бадњаке), • 
гледао је на оне Црногорце који су примили ислам 
као на слуге туђина, који упветава гвегов народ, 
јер је тај туђин нашао њих (потурице) да му по- 
могну да »у миру раширује овце«, да би потстри- 
гао »што је предугачко«, да би одлио »ђе је пре- 
пунано«, сматрајући да раји треба попритегнути 
узду

е ,|е рала ка остала марва

нучнна је стока једна грдна 
добре душе, кад јој ребра пучу.

И управо зато што је Његош сматрао да је раја 
човјек, да и она има право на људски живот, он 
је као пјесник устао да »поджеже« то кандило 
борбе за ослобођење и од туђина и од оних који 
туђину служе. А то што су ти који су се ставили 
у службу туђину то везали за своје припадништво 
исламу, односно што су они, примивши ислам, 
стали на страну туђина, морало је да доведе до 
оваквог Његошевог става према њима.

Зато је Његош као историску грађу за своје 
дјело узео један у историји још довољно не- 
расвијетљен догађај т. зв. истрагу потурица. По 
Његошу то се збило »при свршетку XVII' вијека« 
за вријеме владике Даиила Петровића Његоша, 
иако исгорија то није могла да утврди. Постоји 
један запис владике Данила о истрази потурица, 
али се не може са сигурношћу узети као поуздан 
докуменат. То овдје, за Његоша као пјеспкка и за 
Горски вијенац као пјесничко дјело, није ни много 
важно. Није важно, наиме, да ли се то збило у 
оном кратком раздобљу у које га ставља Његош,
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да ли се догодило у беколик(>ч <нијс важно чак ни 

година за владе владике Данила или некргадру-.- 
гога. Битно је овдје једно: народ је дошао'Др.па- 
знања да се потурице као. помагачи туђина морају 
УништитИј да би се Црна Гора ослободила. Око те 
основне мнсли Његош је сплео свој Вијенац, дао 
реалистичку слику једне епохе сажете у неколико 
мјесеци, одразио све оно што је црногорски народ 
вијековима мислио и осјећао.

Његош је, значи, истрагу потурица узео као 
основу за своје дјело, да одатле почне, а онда је 
на тој основи схварао и дао највиша пјесничка 
достнгнућа на нашем језику.

Горски вијенац почиње размишљањем владике 
Данила који говори »сам собом« у глухо доба 
ноћи. Народ се скупио на врх Ловћена, јер је 
сјутра тројичин-дан па се износе крстови на 
Црквине. Свак спава, једино се притајио Вук Ми- 
ћуновић који слуша владику и одговара му. Вла- 
дика се боји састанка који ће бити, боји се како 
ће племена примити позив за истребљење поту- 
рица, а Вук Мићуновић, примјер јунаштва, јунак 
каквога Српкиња »јошкрађала нијеј од Косова а 
ни приђе њега«, сматра да је тај скуп светковање

на кому сн сабра Црногорце
да чнстимо земљу од некрсти.

И одмах овдје у овој сцени Његош нам је дао 
двије живе личности и два става која ће се про- 
влачити кроз читав Горски вијенац. Владика Да- 
пило је интелектуалац, филозоф, који стоји мало 
повише »на брдо«, и зато »више види но онај под 
брдом«, којега раздиру »ужаса пламови«, неодлу- 
чан је не зато што је кукавица, него што је вла- 
дар, одговорнији од осталих, и што би као поли- 
тичар хтио да ствар ријеши на миран начин. Он је 
свјестан потребе да се Цриа Гора очисти и осло-
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боди, али је исто тако свјестан да су се »бијесна 
братства истурчила« и да

сној својсга никад пуштат неће. 
разлучи се земља на племена 
крвава се исклати племена

ге свијећу српску угасити!

И заго он и када се одлучи да удари на Турке, 
да се тријеби »губа из торине« каже:

нок пропоје пјесна од ужаса 
олтар прави на камен крвави!

па опет зауставља главаре
не .. нс ... сједте, да н јошт зборимо!

јер добро увиђа и свјестан је да су Турци при- 
мамили миоге Црногорце на своју вјеру, да је ту 
било и мамљења на разне »посластице« које даје 
власт, и страха од турскога зулума, а »страх жи- 
воту калза образ често«. Ето, тај и такав владика 
Данило, којему је Његош можда дао највише сво- 
га личнога, прихвати^е одлучно борбу, јер другога 
излаза није било и није га могло ни бити, грлиће 
и цјеливати јунаке »који су почели бој с Турцима«, 
ићи ће с њима »низ пбље пјевајући и пушкама 
весеље чинећп«, а кад чује да је половина Дупи- 
љана погинула и да

■
иестало је гробља око цркве 
по шестину у један копасмо

како му јавлза кнез Никола, он ће заплакати, јер 
сматра да би свак иад тим проплакао

по шестипу уједно копају!

Вук Мићуновић је друкчији. Он је за борбу, 
без обзира какве ће жртве та борба тражити. ј
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Докле Турци све њих савладаЈу 
многе ће се буле оцрнити; 
борби нашој краја бити неће 
до истраге ту.рске, али наше.

Мићуновић зиа да се без муке »пјесна не испоја«, 
а да је јунаштво »пиће најслађе душевно, којијем 
се пјане покољења«. Он би хтио да вјечно живи, 
а то се може само свладавањем зла, борбом про- 
тив турског господара. Он и јасније одређује ту 
борбу: Мићуиовић у њој тражи одређеније него и 
владика Данило и национално и социјално осло- 
бођење, ослобођење раје од турских феудалаца. У 
сукобу с ршдалом Османом Мићуновић поручује 
скадарском паши, значи претставнику домаћег 
беговата, и подвлачи толико јасио и недвосмисле- 
но цил^ своје борбе.

Зар обадва нијссмо хајдуци?
Он је хајдук робља свезаиога, 
он је бољи, с више уграби; 
ја сам хајдук>те гоиим хајдуке, 
гласнија је моја хајдучија.
Ла не пржим земље и народе; 
ама многи грдни мучитељи 
на иос су се преда мном побили

И управо зато што је оце ријечи дао Вуку Мићу- 
новићу да их каже он, најбољи међу најбољима, 
претставник народа, јунак који »и збори и твори«, 
примјер оиога најбољега што је црногорски народ 
дао, Његош је јасно подвукао смисао и свога 
дјела и догађаја који се у том дјелу опјевају: 
то је борба за слободу, за живот у којему неће 
бити »грдних мучитеља« ни »хајдука робља свеза- 
нога«. И управо стога јнто је Његош то узео као 
главну мисао, што је схватио суштину онога што 
Је У једном одређеном историском периоду било
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боди, али је исто тако свјестан да су се »бијесна 
братства истурчила« и да

свој својега никад пуштат неће, 
разлучи се земља на племена 
крвава се исклати племена

те свијећу српску угасити!

И зато он и када се одлучи да удари на Турке, 
да се тријеби »губа из торине« тсаже:

иек пропоје пјесна од ужаса 
олтар прави на камен крвави!

па опет зауставља главаре
ис .. не ... сјсдте, да и јрш г зОоримо!

јер добро увиђа и сзјестан је да су Турци при- 
мамили многе Црногорце на своју вјсру, да је ту 
било и мамљења на разме »посластице« које даје 
власт, и страха од турскога зулума, а »страх жи- 
воту каља образ често«. Ето, тај и такав владика 
Данило, којему је Његош можда дао највише сво- 
га личнога, прихватиће одлучно борбу, јер другога 
излаза није било и није га могло ни бити, грлиће 
и цјеливати јунаке »који су почели бој с Турцима«, 
ићи ће с њима »низ поље пјевајући и пушкама 
весеље чинећ.и«, а кад чује да је половина Дупи- 
љана погинула и да

нестало је гробља око цркве 
по шестину у један копасмо

како му јавља кнез Никола, ои ће заплакати. јер; 
сматра да би свак над тим проплакао

по шестину уједио копају!

Вук Мићуиовић је друкчији. Он је за борбу,ј 
без обзира какве ће жртве та борба тражити.

!
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Докле Турци све ших савлада.1МЈ< 
многе ће се буле оцрнити; 
борби нашој краја бити неће 
до истраге турске, али наше.
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Мићуновић зиа да се без муке »пјесна не испоја«, 
а да је јунаштво »пиће најслађе душевно, којијем 
се пјаие покољеша«. Он би хтио да вјечно живи, 

може само свладавањем зла, борбохм про- 
турског господара. Он и јасније одређује ту

а то се 
тив
борбу: Мићуиовић у њој тражи одређеније него и 
владика Даиило и национално и социјално осло- 
бођење, ослобођење раје од турских феудалаца. У 
сукобу с риџалом Османом Мићуновић поручује 
скадарском паши, значи претставнику домаћег 
беговата, и подвлачи толико јасио и недвосмисле- 
но циљ своје борбе.

Зар обадва нијесмо хајдуци?
Он је хајдук робља свезанога, 
он је бољи, е више уграби; 
ја сам хајдук те гоним хајдуке, 
гласнија је моја хајдучија.
.Та нс пржим земље и иароде: 
ама миоги грдни мучитељи 
иа иос су сс преда мном побили

И управо зато што је ове ријечи дао Вуку Мићу- 
новићу да их каже он, најбољи међу најбољима, 
претставник народа, јунак који »и збори и твори«, 
примјер онога најбољега што је црногорски народ 
дао, Његош је јасно подвукао смисао и свога 
дјела и догађаја који се у том дјелу опјевају: 
то је борба за слободу, за живот у којему неће 
бити »грдних мучитеља« ни »хајдука робља 
чога«. И управо стога што је Његош 
главну мисао, што је схватио суштину онога што 
Је У једном одређеном историском периоду било

свеза-
то узео као
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најбитније и иајвише, што је то одразио и дао 
управо онако како је то и шегов народ осјетио, 
он је постао и до данас остао највећи наш пјесник.

Његош је око те своје главне мисли везао 
читав низ личности и догађаја, који употпуљавају 
ту мисао, који приказују средиму и услове под 
којима и у којима се рађала и родила та мисао. 
Ту су народне игре, народна вјероваља, снови, 
лични и интимни живот, љубав и мржња, однос 
према Турцима и однос према западу, филозофија 
и схватање живота и борбе, све оно што сачињава 
живот једнога народа, кад он у свом историском 
развоју дође до момента када се мора извршити 
историски прелом између двију епоха и када се 
тај прелом заиста и изврши. Снага Његошева 
генија види се управо у то.м што је он сагледао 
суштину тога збивања, извукао из тога збивања 
оно што је најбитније, оживио то као пјесник и 
оставио покољељима да се на том његово.м дјелу 
уче. Његош своју главну мисао води онако како 
је она у жнвоту вјероватно морала да се рађа и 
развија: од страха владике Данила и његове бо- 
јазнн до побједе те мисли. И оно што је нарочито 
важно за Његоша, а што је важно и за нашу на- 
родну поезију кад она претставља израз пародног 
схватања н народних жеља, то је да је народ као 
цјелина желио ту борбу, да народ није више хтио 
да остане под оном »марамом«, и да је народ код 
Његоша покретач — иницијатор. Народ је на сво- 
јој грбачи најбоље осјећао и класно и полнтичко 
угњетавање. На рачун тога црногорског сељачког 
народа Ха.мза капетан је ширио овце, а скадарски 
паша »потстризао« и »одлијевао«. И то у Горском 
вијенцу долази до изражаја и те како јасно. Свс 
пјесме које парод пјева у колу осуђују великаше, < 
и зато се војвода Милија с правом боји да би !
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народ могао камеиовати главаре, што се не одлу- 
чују на борбу.

Што је ово ево неко доба 
те су маше горе умучале, 
не разлежу ратнијем клицима?
Почнму ни рђа на оружје 
остаде ни земља без главарах.

да војвода Милија каже
И нмају разлог Црногорци 
па нас дићи проклету гомилу: 
не смијемо нншта започеги 
што бн народ к внтештву зажегло.

Зато се више него и за једно дјело свих јужно- 
словенских књижевмости за Горски вијенац може 
рећи да јс то епопеја у којој је народ главно лице 
и да нигдје народни колсктив није тако дошао до 
изражаја као ту. Народ код Његоша мисли, го- 
вори, воли, суди и ратује. Народ ствара своју 
историју, а Његош кајо пјесник тога народа одра- 
жава тај процес стварања.

Да би употпунио ту слику, да би још јаче 
подвукао оправданост народне борбе и онога за 
што се она води, Његош нам је дао слику двају 
система с којима су се сукобљавали Црногорци 
и које они нису хтјели да приме. Турски феуда- 
лизам, који поред Турака претстављају и они 
Црногорци који су примили ислам, дат је да не 
може бнти боље. Без дугих опнса, кроз уста оних 
који га хвале, ми видимо какав је он и зашто 
црногорски народ устаје против њега. И поред 
хурија »очих плаветнијех« ,и Цариграда као »купе 
меда« и »горе од шећера«, то је' систем у којему 
-закон лежи у топузу«, у којему су »звјерад исто 
као људи« и у којему је раја »ка остала марва«. 
Поред тога система Његош нам даје и вјерну сли- 
КУ оног другог система који већ влада на западу, 
а у којему је једну експлоатацију замијенила

/с
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Друга. И кад војвода Драшко приказује Млетке, 
то говори читав народ, и ми добро знамо да тај 
народ не жели да такав систем прихвати умјесто 
оног турског. Истина, Његош који воли детаљ 
и често њиме толико употпуни слику, да нас то 
просто запањи, каже да су нм судови »мало бољи 
него у Турчина«, значи да је то ипак неки пропрес, 
али су и они »погани« који муче људе, код њих 
је толико биједе и невоље, лажи и лицемјерства, 
да војвода Драшко, ужаснут тим што је видио 
у Млецима, каже:

Сав протрнем, да и.ч бог убнје. 
кад помислим за оно страшило.

И чујте ме што вам данас кажем: 
познао сам на онс тавнице 
да су божју г.рдно престуинли 
н да ће им царство погннутн 
и бољима у руке уљестн.

А то псто народ преко владике Данила поручује 
скадарском всзиру, Турцима:

Не требује царство нељуднма, 
нако да се пред свијетом руже.

А неко је измислио да у Горском вијенцу нема 
»пјесничког јединства«! ,

Оно што је у Горском вијенцу нарочито ли- 
јепо то је реализам Његошев. Његош воли своје 
личности, он их приказз^је као јунаке који се боре 
за слободу свога народа. Али га то не одводи с 
пута правога ијесника, он не прелази у идеали- 
зирање и стварање јунака који не би били људи. 
Његош, на примјер, воли Вука Мићуновића. Он 
му је дао највише атрибуте које јунак има, дао 
му је да говори оно што народ мисли и чес»о је 
Мићуновића ријеч одлучујућа. Али га је Његош 
низом деталза везао за земљу, толико га прибли- 
жио нама, да ми видимо да је то заиста жив чо-
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вјек. Мићуновић, на примјер, пита Драшка како 
су га дочекали у Млецима, о јунаштву говори као 
прави пјесник, врло жигао описује млетачке госпо- 
даре који »спусти куље а обриви брке« дођу »као 
бабетине«, а »волиј су ти кокош али јаје, него 
овна али груду сира«, али се и тај Мићуновић за- 
лети па приговара Црногорцима што гледају у 
плеће и »бају као бајалице«, да га Вукота Мрва- 
љевић тако пресијече, као да је посљедши међу 
посљедњима:

Које јаде ти тобож мудрујеш?
А ти више у љима проричеш 
но 'којимудраго десетиља; 
ие даш нигдц плећа оглодати, 
но их грабиш из устах људима; 
мени си их стотину узео, 
да 1)авола приђе у њих видиш, 
у то ти је прошло по вијека.

Или још љеиши примјер са Вуком Мандушићем. 
Мандушић, који доста личи на Мићуновића, има 
опет иешто своје лично, интимно. Заљубљен у 
снаху бана Милоњића он је овако описује:

Љешиа му је од впле бијеле!
Мема пуно осамнаест љетах 
живо ми је срцс понијела.

Вук жали што је с баном »деветороструко кумо- 
вао«, јер да није тога, уграбио би му снаху Анђе- 
лију, па с њом »бјежа главом по свијету«. Он, који 
жали што није погинуо да га такве очи оплачу 
и таква уста ожале, плакаће на мрају за преби- 
јеним џефердаром »као ди.јете« и лупаће на вла- 
дичина врата »као луд«, да му саопшти да му је 
цефердар пребијен 'и упита га за мајсторе на мору:

Р>и л’ ми могли пушку прековати?

Тај Мандушић прича о својој љубави у сну, када 
га старци, којима се не да спавати, кнез Јанко н
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кнез Роган, који су старачки радсзнали, искуша- 
вају знајући да он говори у сну. Та слика у мртво ' 
доба ноћи, када два старца ослушку.ј.у тајне Ман- 
душићеве душе, једна је од најљепших у Горском 
вијенцу. А на крају, Његош пјесник прекида ту
сцену, јер се кнез Роган боји и »шапти« кнезу 
Јанку да више Мандушића не пита нншта 
се кије што изблеја«.

Могло би се навести још много примјера, али 
да споменемо само игумана Стефана. Он, фило- 
зоф, који је »проша сито и решето«, који је оли- 
чење искуства и старачке мудрости, којега људи ! 
питају »зашто ове горе уздрхташе« или »а да што : 
је овад мјесец црвен«, којему сви од владике Да- 
нила до његова ђака прилазе с поштовањем, воли 
шалу, добру чашу и добро вино и говори овако:

»док

■

■

Млади синко, лијепи владико, 
само собом ноћас је весело, 
а душу сам натопио капљом, 
па се стара игра поврх вина 
ка блиједи пламен по ракији.

1

!

= , Такав игуман Стефан, као и владика Данило и поп 
Мићо, не одва.јају се од свога народа, јер је у та- 

-,ч дањим условима то и било једно: интереои цркве 
и интереси народа били су исти. Зато је игуман 
Стефан и могао говорити да он миче све на своју 
душу и да припушта људе причести »бсз приправе 
и без исповјести«. Колика је само ту разлика ! 
између Његоша и Мажуранића. Мажуранић тражи 
од својих »заточника« да се покају и да чисти 
приђу борби за слободу, а игуман Стефан, од- 
носно Његош, сматра да борба за слободу сама 
по себи чисти људе, те да није потребно да се 
претходно кају и траже опрост за ситне преступе 
и гријехе, јер пема већега гријеха него не борнги 
се против угњетача.

Из оваквог схватања Његошева произлази и 
његов филозофски став. Његош је пјесник Фи'

I
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лозоф и његова филозофија није нимало у складу 
с његовим владичанским звањем. Он види живот 
као борбу противрјечности, као сталну промјену 
и напредак. Из Његоша на доста мјеста прого- 
вори теолог, али он се ие задовољава оним што 
је нашао у црквеној филозофији, па се често пи- 
та је ли то заиста тако:

Лс л’ пстнпа е опо опако
ал нас очи сопствене варају?

Његош је мислилац који је, зато штсз се родио на 
вратима »самога тартара«, дошао до сазнања да 
је живот кепрекидна борба и да из те борбе ничу 
нове снаге и да се живот, ношен тим снагама, не- 
прекидно мијења и у том мијењању иде напријед. 
Није чак нимало важно да ли Његош као фило- 
зоф у својој »Лучи микрокозма« осуђује Пита- 
гору и Епикура, јер су онн »зли тирјани душе 
бесамртне«, кад је он уочио правилно законе који 
владају у животу и схватио суштину збивања и 
у природи и у друштву. Његош није материја- 
лисг, а то од њега, уосталом, не треба ии тражити. 
Он је онакав каквог га је могло дати његово доба, 
услови под којима је живио и развијао се, али 
треба иагласити да је он и превазишао то своје 
доба, више можда по пјесничкој интуицијн, него 
по научном искуству. Његош је дијалектичар и 
само као такав он је могао онако да схвати жи- 
вот, како га је он схватио. Он је као такав пришао 
и борби за ослобођење, знајући да ће та борба 
бити »преужасна«, али је ипак остао за ту борбу 
»јер воскресења не бива без смртог«. Објашњава- 
јућн законе који владају у прмроди Његош је 
уочио оно до чега су дошли и иајвећи дијалек- 
тичари филозофи, и он је то лримијенио и на 
друштво.

\
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Смијсшна су снојстиа наше земље, 
иунапа јс лудијсх премјенах; 
ирнрода сс сваколика мита 
сунчанијсм чистнјсм млијеком; 
у пламсн се н оио претвара: 
данас жеже, што јучср њивл>аше.

Фидозофија Његошева као и знање Његоше- 
во нису књишки. Он је ту мало научио од друг.их 
У оном обичном смислу ријечи. Он је, као и народ, 
сам долазио до свега, користећи се и искуством 
и мудрошћу народних маса и својим личним 
дањем и закључивањем. И зато је у његовим дје- 
лима, а нарочито у Горском вијенцу, врло много 
онога што се налази и у народиим пјесмама, по- 
словицама и мудрим изрекама, као што је и мно- 
го његових изрека и стихова народ примио и при- 
хватио као своје.

гле-

1
Његошев Горски вијенац се зато не -може ни 

ци.јепатн, и не може се одвојено говорит.и о I 
појединим странама тога дјела. Јер све у Гор- 
ском вијенцу сачиљава једну цјелину и произлази 
једно из другога. Основни догађај, истрага поту- 
рица, био је један »крупан, преломни догађај« и ; 
Његош је око тога догађаја, заправо у тај дога- 
ђај, сабио читаву стољетну историју црногорског 
народа. Он је то »схватио својим умом, својим ; 
срцем, својим осјећањима и зато су му из ње » 
никли јунаци, догађаји, и зато на њих није по- 
трошио слика и ријечи више но је требало, и зато 
;е за њих нашао слике и ријечи које их потпуно ј 
изражавају м које дјелују снажно и тачно на нашу 
душу, наша осјећања.« Ликови Његошеви, фило- 
зофија, морал, тшто као и језик, стих и ритам, 
нроизлазе из те народне борбе, они су се створили 
у тој борби. Зато Његошев десетерац није исти 
као и народни десетерац, и зато ње10в језик има 
кешто своје, специсјшчно, што има само у најбо-

И зато у Његошевомљим народним ПЈесмама.
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дјелу нема ни једне сувишне ријечи, Пе ■би се мо^/ 
гла ни једна додати ни замијенити дру^мск• 

Његош умјетник успио је оно што ниЈ<Гуепје- 
ла наша народна п.јесма: он је створио еп и у н>е- 
му оцртао једно вријеме, једну епоху са таквом 

. невиђеном снагом, каква је својствена само нај- 
већ'им умјетницима. Зато је Његош онако и дје- 
ловао и иа своје савременике и на доцнија поко- 
љења. У доба када је његово племе спавало »сн-ом 
мр-гвијем«, када се Његошу чинило да је он једна 
сламка »међу вихорове«, када је »вражја сила од- 
свуд оклопила«, а нема брата у свијету »да 
жали ка да би помога«, па је чак и у том гнијезду 
слободе починула »рђа на оружје«, те се не чују 
ратни поклици — ето у том и таквом добу један 
народ долази до једне крупне одлуке: да се удари 
на злотвора и поведе крваво коло без обзира 
шта ће послије бити.

но-

■)

Треба служнт чести и имену; 
пека буде борба непрестана!
Нека буде што бити не можс 
нек ад прождре, покоси сатана! \ 
На гробљу ће изнићн цвијеће 
за далеко неко покољељс!

;

Ето, то је Његош схватио и изразио. А то се не до- 
гађа ии у историји народа тамо често. И управо за- 
то што је схватио велич.ину тога, он је иашао и од- 
говарајућу форму и одговарајући израз. А то су 
у РБегошевом дјелу нашле и осјетиле све доцније 
генерације. На том су се учила покољења, јер је 
он пјевао о обичним људима из црногорских пла- 
нина, који су живјели и дјеловали у једном всликом 
времену и сви ностали велики. ТБихов је примјер, 
примјер непоштедне борбе за народ, за слободу 
и част, борбе против несразмјерно јачег неприја- 
теља, казивао и учио не само пјевача него и све 
иас »како треба с бесмртношћу зборит«. Зато

27
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управо Његошу припада и највише и најчасније 
мјесто у књижевности свих наших народа. Зато 
је Његош и у најславнијем периоду историје свих 
јужних Славена — у ослободилачкој борби љихо- 
вој против нове седмоглаве аждаје, борби у ко- 
јој је учествовао исти тај обични радни човјек, 
а која је била исто тако преужасна и неравна као 
и она о којој је Његош пјевао, био најближи на- 
роду, храбрио и бодрио, јер је он бно велики учиг 
тељ борбе за слободу »и једна од оних дивних 
страница наше историје, због којих се поносимо 
и пред собом и пред другим народима«.

1
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ПОСВЕТА ПРАХУ ОЦА СРБИЈЕ

Нек се овај вијек гордн над свијема вјековима! 
ои ће ера бити страшна људскијема кољенима; 
у њ се осам близанацах у један мах изњихаше 
из колМевке Белоннне н иа земљи показаше: 

Наполеон, Карло, Блихер, кнез Велингтон и Суворов, 
Карађорђе, бнч тирјанах, и Шварценберг и Кутузов. 
Ареи је, страва земна, славом бојном њих опио 
и земљу им за поприште, да се боре назначио.

/из грмеиа великога лафу изаћ трудно ннје;
*у зеликим народнма генију се гн*јездо виЈе; 
овде му је ноготову материјал к славиом дјелу 
и тријумфа дични в\јенац, да му краси главу смјелу. 
Ал* хероју тополском е, Карађорђу бесмртноме, 
све препоне на пут бјеху.., к циљу доспје велнкоме: 
Диже народ, крсти земљу, а варварске ланце сруши; 
нз мртвнјех Срба дозва, дуну живот српској душн. 
Ево тајна бесмртника: даде Србу сталне груди; 
од витештва одвикнута у њим’ лафска срца буди! 
Фараопа источкога пред Ђ о р ђ е м се мрзну силе; 
Ђорђем су се српске мишце са витештвом опојиле 
Од Ђ о р ђ а се Сталшол тресе, крвожедни отац 
сабљом му се Турци куну; — клетве у њнх нема друге

5
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20
куге

Да, витеза сустопнце трагнчески 
твојој глави бн суђено за в^јенац се свој продати!

конац ирати:
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Покољеља дјела суде; што је чије, дају св’јема; 
на Борисе, Вукашнне, оштра грми анатема.
Гадно име Пизоново не см’је каљат мјесецослов; 
за Егиста управ сличи гром небесии, суд Орестов.

25 I

:Над свијетлнм твојим гробом злоба грдна бљува тмуше, 
ал’ небесну силну зраку што ћ’ угаснт твоје душе? 
Плачне, грдне помрчине могу л’ оне свјетлост критп? 
свјетлости се опе крнју, — оне ће је распалити.
Плам ће вјечно животворни блнстат Србу твоје зубље, 
све ће сјајниј’ и чудесинј’ у вјекове бпват дубље.

:
•0 ]

:
:

I

?

!

Зиа Душама роднт Срика, зна дојитн ООилиће, 
а:Г хероје ка Пожарске, дивотпике и племиће, 
гле Српкиње сада рађу — благородством Српство днше! . 
бјежи, грдна клетво, с рода, — завјет Срби испуиише!

35

У Бечу иа ново љето 1347 года.
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Вук Раслаичеанћ 
Вукога МрсалЈевнћ 
Вук Томаповић 
Мнозина

Владика Данило 
Игуман Стефаи 
Јанко Ђурашковић, сердар 
Радоња, сердар 
Вукота, сердар 
Иван Петровнћ, сердар

Богдан Ђурашковић 
Вук Мићуновић^/ 

Кнез Раде, брат владике Данила Вук Мандушић
Вук Љешевоступац 
Псп

Кнез Бајко
Мићо\'У 

Сестра Батрићева^- 
Хаџи-Ал»; Медовнћ, кадија 
Скендер-ага 
Мустај-кадија 
Арслаи-ага Мухадиновић 
Ферат Зачир, кавазбаша 
Рнџал Осман 
Ледна баба

Кнез Рогаи 
Кнез Јанко 
Кнез Ипкола 
Војвода Драшко 
Војвода Милија 
Војвода Станко (Љуб.) 
Војвода Батрић 
Томаш Мартиновић 
Обрад
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Скупштина уочи тројичипа дне на Ловћену; V 
глухо доба ноћи, свак спава

\ Владика Данило. (сам собом)

Ви1)и врага су седам оињишах, 
су два мача, а су двије круне, 
праунука Туркова с кораном! 
за њим јата проклетога кота, 
да опусте земљу свуколику, 
ка скакавац што поља опустн! 
Францускога да не би бријега, 
аравијско море све потони!
Сан паклеии окруни Османа, 
дарова му луиу ка јабуку.
Злога госта Европи — Оркана! 
Византија сада није друго 
но прћпја младе Теодоре; 
звијезда је црне судбе над њом. 
Палеолог позпва Мурата, 
да закоиа Грке са Србнма.
Своју мисли Бранковић с Гертуком; 
Мухамеде, то је за Гертуку!
Сјем Азије, ђе нм је гњијездо 
вражје племе позоба народе, 
дан и иарод, како ћуку тица:1> 
Мурат Српску, а Бајазнт Босну, 
Мурат Епћр, а Мухамед Грчку, 
два Селнма Цинар и Африку, 
сваки иешто, не остаде ништа!

5
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Страшнло је слушат што се ради! _
' >*'иСЈО Р-ХК.си * . .п *Малеи сшцет за адова жвала, 

ни најест га, камоли нрејести!
Лаико брани Владислава мртва; 
што га брани, кад га не одбранн?
Скендербег је срца Обнлића,

3

ал’ умрије тужним изгиапиком. — 
^лТ-А Ја што ћу? али са кнме ћу?
/ мало руках, малена п снага, 

једиа сламка међу внхорове, 
сирак тужни без нигђе никога! ГЈ 
Мо.е илеме сиом мртвијем спава,

«■

3

^ — суз• 1 моја иема роднтеља, 
иада мном је иебо затворено,

4не прима ми плача ни молитве; 
у ад мн се свијет претворио, 
а сви л>удн паклени духови.
Црни дане, а црна судбиио!
О кукавмо Српство угашеио, 
зла надживјех твоја сваколика, 
а с иајгорим хоћу да се борим! 
Да, кад главу раздробнш тијелу, 
У мучењу издишу члеиови.
Куго људска, да те бог убнје! 
Али ти је мало по свијета 
те си својом злошћу отровала,

>* по си отров адске своје душе 
-Ј нгна овај камен избљувала?, 

Г^-^гМала ли је жертва сва Србија 
од Дунава до мора сиљега?
На трон сједиш неправо узети, 
попосиш се скиптром крвавнјем, 
хулиш бога с светога олтара; 
мунар дуби на крст раздробљени! 
Али сјеику што му шће тровати, 
те је з' збјег с.обом уиијеше 
међу горс за вдечиу утјеху 
н за спомеи рода дуначкога?

4
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Већ је у крв оиа прскупата, 
сто пут
ВиГ)Н иосла цара опакога, 
кога 1>аво о свачему учи:
»Црну Гору покорит не могу 
»ма пикако да је сасвим моја;
»с |ђима треба овако радити; 
па им поче, демоиски месија ^ с,.>* с- * > .г „,* 
лажне вјере пружат иосластице.

Ч Бог вас клео, погани изроди,
\ што ће турска вјера међу иама? 

куда ћете с клетвом прађедовском? 
су чим ћете изаћ пред Милоша 
п пред друге срлске вигезове,

/ који живе доклен суица грије? —
'Кад данашљу премислпм вијећу, 
расиале ме ужаса пламови: 
исклатн се браћа међу собом! 
а крвници јаки и опаки
загријсће сјеме_у_одиву--------

Трдни дане, да те бог убије, - 
; који си ме дао на свијету! 

ј Час проклнњем лански по сто путах, 
у који ме Турци ие смакоше,

| да несварам народње иадање!

65\>јтвоју, а стотину иашу!

.

гзV

(
{

/~. $1x0 V ^

г

Вук Мићуновнћ лежи близу владике; притајио ее као да 
спава, али све чује дивно.

о;
Не, владико,ако бога знадеш!
каква те је споиала несрећа, 
тено кукаш као кукавица 
н топнш се у српске несреће? 
Да лн ово светковање није, 
на кому сн сабра Црногорце, 
да чистнмо земљу од пекрсти?

•V 90V

95
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И тм 1огн (жо 
па коју сс ирснп момцн купе, 
сиоеоСшоетп снојс да кушају, 
еилу мишцс и брзину погах; 
стријод.лњем да се надмашају 
и ејочењем у оикладу плећах; 
да елушају божју летурђију 
и да водс коло око цркве, 
да витештвом прса набрецају.
То је тамјан свсти јунацима, 
то гвоздени срца у момцима. — 

Г~Тури такве разговоре цриеГ 
/ луди трпе, а жене наричуј^
I Иема посла у плаха главара! 

г<^ЈГн ннјеси саморана глава:
видиш ове пет стотин момчади 

■ које чудо снаге н лакоће 
у њих даиас ов1)е видндесмо!.^ 
Виђаше ли како стријељају? 
ка се града вјешто изиграше? 
како хитро грабљаху капице?
Тек што вучад за мајком помиле, 
играјућ’ се страшне зубе своје 
већ умнју подгрлом острити; 
ТеЈГсогГолу прво перје иикне,.

пам ,|е слава

100
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12С
оп не може више мировати, « 
него своје размеће гњијездо,

* грабећ сламкуТсдну и по дедну 
с њом пут неба бјежн цнјучућњ> 
Све је ово иекаква наука! —
Без момчади ове, те су овђе,

путах је дошт ов’лико дома:

12:

шест
њина сила, то де твоја спла. 
Докле Турцн све њнх савлададу, 
многе ће се буле оцриитн; 1*

ПГорОи нашој краја бити неће 
| до истраге турске а.’;-.» наше • • •

1Гда иема право нн у'Гога‘1Р'/



до у бога и у своје руке:
надање се наше закоиало
на Косово у једну гробипцу.
У добру је лако добро бити; /

(на муци се нозиају јунаци! !
.—^

135

г

~ јр ----
^знпјели су крстс с Ловћена на врх црквине, па су по врху 
:јели; гађају пушкама и броје колика пута која одјекне.

Сердар Јанко Ђурашковић
Чудне пушке, ваља мушку главу! 
свака наша шест иутах одјекне, 
а џефердар Томанови1\-Вука 
девет путах једнако се чује.

140

Сердар Радоња
* Видите ли чудо, Црногорцн! 

присука сам педесет годинах; 
на ЛовКеп сам вазда л>етовао, 
излазно на ову вршину; 
сто нутах сам гледао облаке, 
ђе нз мора дођу на гомнле 
и прекриле сву ову иланнну; 
отисни се тамо али тамо, 
с сијеваљем н с великом јеком 
н с ломл>авом страшиијех громовах. 
Сто путах сам овђена сједио 
и грија се мирно спрама сунца, 
а под собом муње и громове 
гледа, слуша ђено цијепају; 
гледа јеком града стравичнога 
ђе с’ пода мном јалове облаци.

145
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Ал’ овога чуда јошт не виђех: 
вндиге ли, ако бога знате, 
колико јс мора и прнморја, 
равне Боспе и Херцеговине, 
Лрбаније управо до мора, 
колико је наше Горе Црне — 
све је облак притиска једиако, 
свуд се чује јека н грмљава, 
свуд испод нас муље сидевају, 
а нас једне само суице грије; 
и дос.а је добро примарпло, 
ка је ово брдо вазда хладио.

160•;и1 . л
с\

с/

165

170,

Обрад

1Виђесте ли чудо и знамеље, 
ка се двије муње прекрстише? 
једна сину од Кблт к ЛовВену, 
друга сину од Скадра к Осгрогу, 
крст од огња жива направише! 
Ох, дивап лн бјеше погледатн! 
у свијет га јошт ннје таквога 
нн ко чуо, нити ко видпо!
Помоз’, боже, јадпијем Србима, 
п ово је неко знаменије!

«'
I'-

' Г;

( V 175
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Вук Раслапчезкћ 

На што мдериш џефердаром, Драшко?

Војвода Драшко
Хо1тх убит једну кукавицу, 
а жа ми јс фишек оштетити!

38
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Вук Раслапчевић
Немој, Драшко, гако ти живота! 
не ваља се бити кукавица; 
али не зиаш, рђа те не била, 
да су оие шћери Лазареве?

Стаде велика граја на врх црквине на сјеверној страни
више језера.

Сердар Вукота
Што грајете, којн су ви јади? 
а ево сте горн него ђеца!

гсСВукота Мрваљевић л

Долеће нн јато јаребицах,^ 190
и свакоју живу ухватнсмо; 
стога граја стаде међу нама.

Сви из грла повичу:

Пуштнге нх, аманат ви божиј’! 
јере их је иевоља нагнала, 
а не бисте ииједну хватали; 
утекле су к вама, да утску, 
а нијесу да их покољете.

Пуштнше јаребице и вратише се с крстима откуда су их
н .дигли.

195
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Скупштнна о маломс гортођииу дне на Цетињу, под видом 
да мире неке главе. — Главари су сс макли иа страну, а

иарод коло води
Г в
•г * јКоло 6

Бог се драги на Србе разљути 
за њихова смртна сагр’јешеља.
Наши царн закон погазише, 
ночеше се крвнички гоиити, 
један другом вадит очн живе; 
забацише владу и државу, 
за правило лудост изабраше!
Невјерие им слуге постадоше 
н царском се крвл>у окупаше! 
Великаши, проклете им душе! 
на комате раздробише царство, 
српске силе грдно сатријеше; 
великаши, траг им се утро! — 
распре сјеме поснјаше грко, 
те с љим племе српско отроваше; 
великаши, грдне кукавице, 
постадоше рода издајице! — 

проклета косовска вечеро! 
куд та срећа, да грдне главаре 
све потрова п траг им утрије, 
сам да Милош осга на сриједи 
са љегова оба побратима, 

би Србин данас Србом бно! 
Бранковићу, иогано кољено,

: тако ли се служи отачаству?
_ тако_ли се цијени^лоштење? —

О Милоше, ко ти не завид!!? : 
ти си жертва благородног чувства, \ 
војинствеии гениј свемогући, 
гром стравичпи те круне раздраба! 
Величаство витешке ти душе 
ладмашује бесмртие нодвиге
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230великог Рима!дивне Спарте и
витештва њина олистателна 

твоја горда мишца помрачује. 
Шта Леонид оће и Сцевола,

Обилић стапе на понриште?

V сва

.<
кад
Ова мишца једниЈем ударом 
престол сруши, а тартар уздрма. 
Паде Милош, чудо витезовах, 
жертвом на трон бнча свијетскога! 
Гордо лежи велики војвода 
под кључевма крви благородне, 
к^ малопр’јед што гордо иђаше 
страшном мишљу, прсих надутијех, 
кроз дивјачие тмуше азијатске 
гутајућ’ их ватреним очима; 
ка малопр*јед што гордо иђаше 
к светом гробу бесмртног живота,

235
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ч: презирућн л>удско ништавило 
и плетење безумне скупштиие. — 
Бог се драги на Србе разљутн! 
седмоглава изиде аждаја 
н сатрије Српство свеколико, 

Јклеветнике грдне и клевету.
На развале царства јуначкога 
засја света Милошева правда; 
окруни се слава вјековјечно 
Милошева оба побратима 
н лијепе кнте Југовићах. "

/ Српској капи свуд име поги&Ц,. 
! Постадоше лафи ратарима, ; * 

истурчн се плахи и лакоми, — 
млијеко нх српско разгубало!
Што утече испод сабље турске, - | 
што на вјеру праву ие похули, *■ 
што се не хће у ланце везати

-V 250соШ'"1'
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255

■

-Ј
I 260
-

1
I ,;то се збјежа у ове планине,

. да гннемо ц крв проливамо, 
'«да јуначки

265
! \

аманет чувамо,

4Г



1
!

име и, свету. свободу!- /дивио
Све су наше главе изабране:

^ момци днвни, исто ка звијезде, 
,Л што су до сад ове горе дале; 

— падали у крваве борбе,

- .1.

270

ЈДСВИ
.пали^замест, име и

И наше су утнрали сузе с
свободу!,

вјеи^ти звуци дивнпјех гусалах! —
Просте наше жертве свеколике, 
кад је наша тврда иостодбниа
силе турске несита Ј;робница. „___

^ Ч11то је ово ево иеко доба Ј 
те су наше горе умучале, 
не разл’јежу ратнијем клицима?
Почнну ни р!>а на оружје, 
остаде ни земља без главарах, 
некршћу се горс усмрђсше, 
уједио суурвце и курјаци! ' ; .
Здружно се Турчин с Црногорцем,

*

275

-
12 80

Ј&.1 с/!
г •”

оџа риче на разном* Цетињу; 
смрад ухвати лафа у кл>усама, ^—ј 
затрије се нме нрногорско, 
не остаде крста од три прста! Ј

\1
/

/ * ^ ; .! 290 >
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/<
Војвода Милија

Чујете ли коло како пјева? 
ка је она пјесна нзведена? 
нз главе је цијела народаГ 
И имају разлог Цриогорци 
на нас дићн проклету гомилу; 
не смијемо иишта започетн, 
што би народ к витештву зажегло, 
што би свете кости пра!једовске 
ограиуло, да у гроб играју; 
а к& гуске све нешто ћукамо. * 
Удри врага, ие остав’ му трага, 
алн губи обадва свијета!

295
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(Љуботишанин|:Војвода Станко ••'ч

& ' :г
Имаш разлог, војсода Милија,

бог да, траг нам се затро, 
живјели марамолт!

и да
кад под овом
Што Не ђаво у кршћену земљуХјЦ> 

гојимо змију у њедрима? 
Каква браћа, ако бога зиаТег"
што

када газе образ црногорски, 
када јавно па крсг часни пљују?

V Сердар Иван
Шго би ово те још не дођоше 
Озрпипћи, иашн кра.јичници? 
а без њих се пословат* не може, 
наједно се боље разбирамо.

чд

Војвода Милија
Отишли су па станак Турцима, 
да некакво робље мијењају; 
ема сам нм посла поклисара, 
гек се врате да овамо нду, 
да хитају да пе дангубимо, 
е овоме већ трајања иије.

315

320

Дођоше и Озринићи.

Вук Томановић
Које јаде дангубите, људи? 
ногибосмо овђе чекајући, 
нестаде нн арча у торбице, 
а духаиа неста у тобоце; 
врат искрнвих уз пол>е гледећи, 
да ако сс низ њег’ помолите.

325



.Сордар Вукота
Хи!;1ЛII смо, да прмјед до!>емо, 
ма никцко не мбгосмо брже.
Но Исцнреи и старн Балета 
сакуннли днадост-тридест другах, 
на у Лугу с чстом западиули; 
дочекали караан од НикшиЈшх, 
иоколш се на друм са Турцима: 
чстрнаеет иос’јеци Тураках, 
н уамн им седамдесет коњах 
н дннде трп ухвати робпље.
11а нн до1је књига од Ннкшићах 
н у књнзн десет нобратимствах, 
на 11ол>ане да се састанемо, 
да нм дамо робл>е на откуие; 
па смо били иа станак Турцима; 
стога смо се мало задоцнилп.

I
.

330

:335 I
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340
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Кнез Бајко
Што збораше Хамза и Никшићи? 
шћаше лн нм мнла вјера бити, 
да изднжу мнрно у Рудине? 345

Сердар Вукота
То знаш, Бајко, би им мнла била, 
од лобра се јошт бјежало иије; 
ка не желе Турци добровање, 
дг у миру раширују овце?

Кнез Роган
350Ријечаља би ли међу вама 

око роб.Ђа ал’ око другога?

44



Кнез Јанко
Би, Рогаие, грдиа разговора!

знаш Турке од Никшићах? 
у малу се длаку не искласмо, 
да пас иасу довнјек кажује 
за крваво наше саставаше.

0

Да ли не
355

Вук Марковић
А с чеса се то мало сваднсте? 
ко најпрви смути на састанку?

/
Кнез Јанко

Ка из руге то би у почетку:
Вук Мандушић и Вук Мићуновић 
започеше с Ха.мзом капетаном 
око вјере иешто поповати; 
док одједном они загустише, 
уљегоше у крупне. рјцјјјчи. • ----- 

/ /Рече Хамза Мићуновић-Вуку: _
:/ »Ла сам бољи, чуј, влаше, од тебе;
]ј »боља мн јс вјсра него твоја!
; »хата јашем, бритку сабљу нашем,
\ 1 »капетан сам од царева града,
• »у њем’ владам од триста годинах; 

« »ђед ми га је на сабљу добио, \
\ »ђе су царство сабље дијелиле,

»те му трагу оста за господство«. 
Расиали се Мићуновић-Вуче^ 
па се Хамзи попрнмаче близу:

« . »Какво влаше, крмска потурице!
»ђе издајник бољи од витеза? 
»какву спбљу кажеш и Косово?
»да л’ на њему заједно не бјесмо,

; »па ја рва и тада и сада,
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Сердар Вукота
Хиталн смо, да пријед дођемо, 
ма ннкако не могосмо брже.
Но Пециреп и стари Балета 
сакуппли двадест-тридест другах, 
па у Дугу с четом западнулн; 
дочекали карван од Никшићах, 
покољи се на друм са Турцнма: 
четрнаест пос’јеци Тураках, 
н узми нм седамдесет коњах 
и двије трн ухвати робшве.
Па ни до!>е књига од Ннкшићах 
и у књизн десет побратимствах, 
на Пољаие да се састанемо, 
да им дамо робље на откупе; 
па смо били иа стаиак Турцнма; 
стога смо се мало задоцнили.

:

330
:

335
■

340

Кнез Бајко
ИЈто збораше Хамза и Никшићи? 
шћаше ли им мила вјера битн, 
да издижу мирно у Рудиие? 345

Сердар Вукота
То знаш, Бајко, би нм мила била, 
од добра се јошт бјежало није; 
ка не желе Турци добровање, 
дг у миру раширују овце?

Киез Роган
Ријечања би ли међу 
око робл>а ал’ око другога?

вама

44
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Кнез Јанко,
. Р*»Ј!Ч«ЈЧГ "_[$>"*, *

Би, Роганс, грдиа разговора!
Да ли ие знаш Турке од Никшићах? 
у малу се длаку пе искласмо, 
да пас пасу довијек кажује 
за крваво наше саставаље.

X

355

Вук Марковић
А с чеса се то мало свадисте? 
ко најпрви смутп на састанку?

// ,
// С

Кнез Јанко
Ка из руге то би у почетку:
Вук Мандушић и Вук Мићуновић 
започеше с Хамзом капетаном 
око вјере нешто поповати; 
док одједном они загустише,
уљегоше у крупне, рнјрчи. ---------—

/ /Рече Хамза Мнћуновић-буку: ^
] / »Ја сам бољи, чуј, влаше, од тебе; 

»боља ми је вјера него твоја!
»хата јашем, бритку сабљу пашем,

. »каиетаи сам од царева града,
»у њем’ владам од триста годинах;

V »ђед ми га је на Сабљу добио,
' »ђе су царство сабље дијелиле,
: »те му трагу оста за господство«. I 
'ј Распали се Мићуновић-ВучеГ''~~ ^ 
; па се Хамзи попримаче близу:
: , »Какво влаше, крмска потурицеГ 

ј| »ђе издајник бољн од внтеза?
»какву сабљу кажеш и Косово?
»да л’ на њему заједно не бјесмо,

. »па ја рва и тада и сада,
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,»ти издао пријед и послијед, ■

? ?( »обрљао образ пред свнјетом* 
»похулио вјеру прађедовску, н 

туђннад ----3»заробио себе и
! »Што се хвалиш градом и господством — 385

»сви градови што су до нас турски, — 
»јесам ли их опсуо мраморјем?

} »те иидесу за људе градови 
»ио тавнице за невољне сужше!
»Бич сам божиј’ ја сплетен за тебе 
»да се стављаш што си урадно!«

I/
390

I
;

Мнозина
Му^уновић и збори и твори! 7 
Српкнња га јошт рађала није « 
од Косова, а нн пријед њега!__ ±

Ј

■

'
V -•
. ј

Кнез Јанко
395Јошт кијесам лпјепо казао 

око шта се на стаиак покласмо. 
Утркмисмо Вука с капстаном; 
зиате нашу момчад озрнннћку, 
ђе год дођу, свуд замећу шалу. 
Враг донио на састаиак бјешс 
и сгарога оџу Брунчевића, 
н у њега некаква шишана, 
лакат у њој бјеше ал’ не бјеше; 
објесио пушку о рамеиу, 
па чеиука тамо н овамо 
ио пољанп као сви осталн.
А одовуд иеки од нашијех 
уми.могред покрај оџе мини 
и тисни му од лакта рожину 
његовојзи у грлић шишани.
Боже једаи! три стотине другах,

400
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све попада мртво од смијеха, 
а оџа се чуди шетајући, 
што се ради од толико људих, 
докле виђе у пушку рожииу.
Ту се одмах помутисмо грдно, 
побисмо се огљем из пушаках; 
паправисмо петиаест иосилах, 
шест пашијех, девст њиховијех!

415

) *

Богдан Ђурашковић
Вријеме је да се окупнмо, 
вријеме је да што углавимо! 
•иаш се посА свуда проћукао; 
кад опазе браћа иекршћепа, 
неће онн, ка ми, растезати.

420

Сердар Радон>а
Свак је дош& ко је од потребе, 
ал’ нијесу пет Мартиновићах; 
н инјс им без неке иевоље, 
а без њих се никако не може.

425

Кнез Бајко
Хајте, људи, да што послујемо, 
али дома хајте да ндемо, 
да се с нама ђеца не ругају; 
па с Турцима како који може, 
а ја знадем, ђе ми шаке надне. 
А ево смо као они миши, 
те за мачку звопо прнправљаху.

430

435
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11До1>оше Мартиновићи. -

Вук Мићуновић
Ево и ви, већ се начекасмо! 
а ево се, људи, окупљамо 
ка сватови пјанн, што се прича. 
То је вама доиста срамота, 
јер је вама понајближе доћи!

I'
I г * и х

' л.;

л

44!

л
Томаш Мартиновић

!
Немој, Вуче, и остала бра1\о! 
давно бнсмо иа састанак дошли, 
но се нешто ружио догодило, 
те смо вн се мало одоцнили.

Кнез Роган
Је ли вимо госте иосвадило, 
ка је вама ово крсно име?

44:

Томаш Мартиновић
Ннје сва!)е међу госте било, 
но ни Турци жеиу уграбнше!

I

Ј

’ \
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Вук Мићуновић
Какву жену, ругаш ли се збиља? 
дану причај, што се догодило; 
а ие бој се, свак ће те слутати, 
такве носле свако радо слуша.

.‘•VI
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Томаш Маргинозић
Причаћу вн за тога ђавола!
Ми играсмо у колу с гостима, 
ре1>асмо се наоколо зниом, 
докле иушка извише Пиштета<?* 
пуче једиа п човјек покличе:
»Ко је внтез, ко је добрн јунак! 
»поведе се робл>е цриогорско!« 
Покличи се оиој иаругасмо: 
какво робље сасред Горе Црне? 
Пјаи рекосмо, па мисли да поје! 
Доклс двнје једна нза друге, 
цик! цик! опет издушнт не даше, 
и клнкује човјек као прнјед.
Оно није без некакве муке! 
Уграбнсмо пушке, потрчасмо.
Кад онамо, нмаш што впђети: 
Мујо Алић, турски кавазбаша, 
одвео нам Ружу Касанову 
и утека с брагом најмлађијем. 
Ево има више но годниа 
отка нешто међу собом главе; 
алн ко би мога помислити, 
да ће узет Српкиња Турчина?

455*
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Кнез Рогаи ;

• )
/ •-1 р/ТЋуд је женска смијешна работа, 

/П^не зна жема ко јс какве вјере;
) стотину ће промнјенит вјерах, 

да учипи што јој срце жудп.

| и 1 $ /-■ Г' \г •Г\( , ^
•' V

• * г' ^г V
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Томаш Мартиновић
Ннјесам вн све јошт исказао. 
Куку оној душн задовијек 
те је Ружи нарок изгубнла,

480

49 л

\



■
.

!

те је дала Ружу за Касана, 
затсорила вилу у тавиицу;

. јер је Касан брука неваљала.
И чујте ме добро, Црногорци: 
траг но трагу мепи погппуо, 
да је бјеше Србин уграбно, 
ако хоћах главе обратитн, 
та невоља како ме бол>ела!
Ема кад чух е оде у Турке, 
већ куд камо не би размицања, 
но : а њпма у поточ поЈјосмо;

. па ('нмуњи стнгосмо сватове 
те убисмо обадва Алића, 
а кроз Турке несрећну невјесту. 
Ту смо грдно образ оцрнили, 
и од бога дно изгубили.

485
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Кнез Јанко
Боже драгп, чудна договора!
Би ли ово 1>еца пословала?
Не смијемо чинит што чинимо, 
не смијемо јавит што је јавно; 
неке мисли на врат товаримо, 
ка да посла до мислит немамо,
Кс1 да чинит што треба не знамо. 
Кад сам годе много размншл>ав&, 
вазда ми се иоса повукова: 
ко разга!>а у нас не погађа.

; *. џ
500,
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Владика Данило виђе да су се окупили сви, па и он 
нзиде међу њих.

Вук Мићуновић
Ие држн иас овако, владико! * 
ио отршај оволнко људства; 
свако гледа што ће чут од тебе,

:
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а ти си се пешто замрсио: «&\
нит’ што збориш, нитн нас отршаш,'^ч « 
у образ сп као земља доша;

15^*сам се шеташ нољем без Ш!КОга, 
нит’ што једеш, иити заспат можеш. 
Крумно нешто учпш у памети, 
збили тн се снови на Турчина;/

( ^_а ја %е6ем од много мишљења.

чВладика Данило
Слушај, Вуче н остала браћо! 
мншта ми се немојтс чудитн, 
што ме цопе растезају мисли, 
што ми лрса кипе са -ужасом, д 

^Ко на брдо, ак’ и мало, стоји ГТ1; 
више видн но онај под брдом: V ' * 
ја повише нешто од вас видим} /, 
то је срс!ја дала ал’ несрећа!

I Не бојн.м се од вражјега кота, 
нека га је к& на гори листа!

, но се бојим од зла домаћега*-Јј- —-----
Бијесна се братсгвгГ истурчшшГ ^ 
тек домаће иападнемо Турке, 
свој својега иикад пуштат неће — 
разлучи се земља на племена, 
крвава се исклати племена, 
враг ђаволу доћн у сватове 
тд двцјећу српску угасити!

\ Зло се трпи од страха горега!
! Ко се топи, хвата се за пјену!

Над главом се надодају руке! _ј
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Кнез Раде (брат владичин)
Што се мрмн, када коват нећеш? \ 

Што збор купнш, кад зборнт не смијеш? 
Прнђе сн им с коца утекао,

5/ 4*
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да бог да им скапа па ченгеле!
Жалиш иешто, а пе знаш што жалнш! 
с Турц’ма ратиш, а Турке својакаш,
домаћнма тобож да с’ умилиш.__ј
А једнако иемој се варатн, 
како бн им запа, да те могу, 
главу бн ти онај час посјекли, 
ал’ ти живу руке савезали, 
да те муче,, да срце иасладе.
Враиа враии очн ие извадн!
Брат је Турчии свуд једаи другоме. 
Иего удрп, докле махат можеш, 
а ие жали иншта на свнјету!
Све је пошло ђавољијем трагом, 
заудара земља Мухамедом. ^

5^:
.

ј
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■Војвода Батрић (киезу Раду)

Имаш разлог, али не толнко; 
то се могло свс љепше казатп, 
да му тако ране не врије!>аш 
и горком га не отрујеш тугом.

■

ј
56

Свн муче, нико ни у нос.

Иоћ је мјесечна; сједе око огњевах и коло 
на вељем гувну поје.

V* '
К0Л;0,.;' * \ •>

Чашу меда јошт нико не попи, 
шго је чашом жучи не загрчи; 
чаша Чкучи иштс чашу меда: 
смнјешане игјлакше се пију. 
Бег Иван-бег, јуиачко кољеио, 
бораше се као лаф с Турцима 
на све стране у горе крваве;

66
> /
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570полу земље Турци му узеше, 
но пошто је сву облише крвљу, 
и пошто му брата изгубише,- 
змаја љута војводу Уроша, 
на широком пољу Ћемовскоме. 
>"Кали Иван брата једннога, 
жалпје му војводе Уроша 
но обадва да изгуби сина; 
жалије му војводе Уроша 
но сву земл^у што је изгубио; 
жалије му војводе Уроша,
него очн да је изгубио ^ __
дА бн очн за брата Уроша! 
Јунаку се чсшпе путах хоће 
ведро небо насмнјат грохотдм: 
Иван чашом наздрави оспете, 
светим пићем богом закршћеним. 
Б’јеле власи низ плећи .просуо, 
б’јела брада вије до појаса, 
руке старс, у њих глач и копље, 
крваве му руке и оружје, 
корацима броји турско трупје, 
скаче старац како хптро момче. 
Боже драгн, да га сан :те вара, 
те овако старац узлетио?!
Срећа се је стара иробудила: 
у Каручс на крају Црмнице, 
од петнаест хиљадах Тураках 
не пуштише жива ни једнога.
И данас је побјено мраморје 
дивне славе Црнојевнћ-кнеза! 
Бог да прости Урошеву душу, 
красне жертБе што ]ој учинпше!

575
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Полијегаше.
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Вук Мићуновић
Без муке се пјесиа ие псиоја, 
без муке се сабља не сакова! 
Јуиаштво де цар зла свакојега — 
а и пиће иадслађе душевно, 
кодијем се ндане покољеља.
Благо томе Т<о довидек жпви, 
нмао се рашта н родити!
Вдечна зубља вдечне помрчине 
ннт’ догори, ннти свдетлост губиД’

]
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____ •
Владика Данило (међу свнма као да је сам) -- • - .

Ђе де зрпо клицу заметиуло, \ 
онде иека и плодом почине; 
де лн инсгинкт ал’ духовнн вођа 

„овде:• фздско заппре позпање!
Вук на овцу своде ираво и.ма, 
ка тирјаним на слаба човјека; 
ал’ тирјаиству стати ногом за врат,{ 
довести га к познаниду права, 
то јељудска дужиост иајсветија!

- —Ако сабљу пољубит крвавуу 
и запловиш у иоћне валове, 
сљедује ти праху светковање.
Жрец Европе с~светога -а.авопа 
хули, иљује на олтар Азије; 
ломи тешкн топуз азијатски 
свете куле под сјен распдатида.
Крв правеана дими па олтаре,
Гшвоти се у г.рах развнјаше, 
земља стење, а иебеса ћутс.
Луна п крст, два страшиа символа — 
љихово де иа гробнице царство; 
сљедоват им ријском крвавом 
У лађици грдна страданија, 
то је — бити једно нли- друго.

,
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сисштеии 1пи»от,Алп хула на 
који га је млМеком одранио

прса у тартар иретвара.то ми
Чвор пс треба на праву младику; 

ће луна на крст страдаиија, 640
што
што л* бнјела сунцу на зјешшу? — 
Вјеро права, кукавиа сирото!

ћеш спавати?Страшно нлеме, доклен 
Кеки једаи, то је ка пнједан, 
нако да је више мучсиија. 645
Вражја сила одсвуд оклогшла 
дгГ је иг!>е брага у свпјету, 
да пожалн, ка да би помога. 
Помрчина иада мпом царује, 
мјесец мн .те супце заступио.
Ух, што лргслпм, куд сам запливао!? 

' Л1ладо жпто^. паспјај класове, - 
прсђе рока дошла ти је жњетва! 
Дивнс жертве впдим на гомиле

650

655ј пред олгарол! цркве и племена,
I чујем лелек ђе горе пролама.

^ Треба служпт чести и имеиу; 
нека буде борба непрестана!
Нека буде што бити пе може, — 
нек’ ад прождре, покоси сатана, 

/ на гробљу ће пзнпћп цвнјеће 
\ за далеко неко покол>ење!

/

)
660

. *

Сердар Вукота
(

Бог са нама н анђсли божјн! 
а ево си удрио, владико,
У некакве смућеие вјетрове, 
ка^ о марчу кад удри вјештнца 
ал’ у јесеп мутну вједогоња.

Владика

665

се трза као иза сна
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Бладика Данкло
'а». - <* ' ■ '

Удрн за крсту за образ јуначки! 
ко гођ паше ссијетло оружје, 
ко гођ чу]е срце у прсима, 
хулитеље имеиа Христока 
да крстимо г.одом али крвљу! 
Трндебимо губу нз ториие; 
нек проподе пдесна од ужаса, 
олтар праси иа камеи крвавц!^_у

;

6;:

!

6г

Свн главарн скоче на иоге с великом грајом:
;

Тако , већ никако!

■

Владцка Данклс
Не .. • не .. сјед’те, да п дошт зборимо! 
Ја бих Ораћо, с општег доголора, 
да главаре браће истурчеие 
дозовемо на ошнтему скуну, 
да им да.мо вјеру до растанка, 
еја би се како обратилл 
н крсасн пла.мен угасили.

68С

Сердар Јанко
Хајд’, владико, п то обпди.мо; 
ма залуду, иа ти божју вјеру! 
Што сс црним задоји ђаволом, 
обешта се ње.му до сијека.
Они ће нам и без вјере доћн, 
међу на.ма статн надебљати, — 
какве су ти опи поглавице, 
називљу се цареви симопн!

Отправнше трн четири друга
турске поглавице.

1

■
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да позову на скуп
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Коло иоје.
Љута клетва паде на изрода 

мати од иевол*е сипа»прокле
тс књсгшва Мваибеговнца;

Мара свог сина Стаиишу,прокле
прогризе јој снсу у носаше, 695

рајско пиће нросу у њедрима. 
Стиже ђецу родитељска клетва:
Станиша је образ оцриио, 
похулпо па вјеру Христову, 
на јуначко племе Црпојево, 
обука се у вјеру крвничку, 
и братске је крви ожеднио.
Грдпе треске поврх Љешкопол»а! 
Дса се брата боре око вјсре 
а око њих хиљаде ратннках! 
Стпже сина матернна клетва: 
погибе му војска сваколнка; 
бјежи Станко управ Бајазиту, 
да с њим једс маџарске иосове.
О гиијездо јуиачке свободе! 
Често лп те бог пагледа оком, 
много ли си муке иреипјело, 
миоге лп те чекају побједе.

700

705

710

Дођоше поглавице турске, 
с Црмогорци.ма. Сви

около седам осам, и посједаше 
муче и гледају преда се.

Кнез Јанко
Којс сто се јаде снамсиили! 
Што разговор 
но поспасте и

какав ие почнете, 
позамрцасте?

715
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чАџи-Али-Медовић, кадија /#
Баш афернм, киеже озриннћки! 
ја ћу почет, када другн иеће. 
Стотина се скупило главарах, 
нас Туранах н Црпогорацах; 
ја знам днвно што смо окунљени: 
да мирнмо крвн међусобпе.
Него хадте, од земље главари, 
међу собол! да иачин видимо 
и смирнмо двије породице, 
Велестовце и Турке ћеклићке, 
па Бајице н братсгво Алпће, 
да радимо да их помпримо, 
ал’ од мира вјеру ухватнмо.
Ја ћу првн поћп гтред кумама, 
ја за главе братско мито дати; 
тек смпрнмо, дннар прекииимо, 
и крвнице иушке објесимо!

■.

72

73

!

Кнез Роган
1Ефендида, ти не угонета 

око шта се ово окзчи/ло, 
ио си с краја почео тањега.
А мудар сн и књижевнпк, кажу, 
учио си књигу у Царпград, 
на иекакзу ћабу прнтврдио; 
алн ти се јошг хоће памети, 
нотежа је ова наша школа.

1
73

I:

74

Мучи оиста свак п гледа преда се.

.Владј!.ка Дзппло
Боже драги, који све управљаш, 
који сједиш на престол небесни, 
те могућим зажижеш иогледом

••

. *
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свијстла кола у простору; 
ти, који си развнја прашипу 

твога троиа свијетлога

сва

испод
и иазва је твојим мировима,
те сн прашак свахи оживио, 
пасија га умиијем сјеменом;

књигу држиш миррбитну*ти, те
у коју су судбе уписате 
мнровнма и умним тварима;
који сн се мнлосно склопио 
дјелателие ожпвит членове 
малом мраву ка гордоме лафу, 
нроведри мп више Горе Црне, 
уклон’ од ње муњс и громове 
и смућени облак градоиоснн!
Да, пијесу ни крпви толнко; 
премамн их невјера на вјеру, 
улови их у мрежу ђавољу.
Што је човјек? — ка слабо живинче!

755

760

(Погледају се Турцн испод очих).

Мед за уста п хладиа прпоња 
а камолн млада и ватреиа! 
Слатка мама, но бп на удицу! — 
»Пиј шербета пз чаше свечеве, 
»ал’ сјекиру чекај међу ушп«. 
Страх животу каља образ 
слабосг\ма смо земљн 
пиштава је, иего тврда веза.
Алн тицс те су најслабије 
лови свјетлост лисичијех очих, 
него орла крпјући гледају.
За врспијем братом 
нустн гласи мплост 
нађено је драже негубљена; 
нза туче ведрпје је небо, 
иза туге бистрија је душа.

765

често.
привезани, 770

нли снном 
утроструче;

775

ч.

'
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иза плача веселије појеш.
Ох, да мн је очима вн1>ети 
Цриа Гора г.згуб да иамири! 
тад бн ми се управо чнпнло 
да ми св’јетлп круна Лазарева, 
е слетио Мнлош међу Србе! 
Душа би ми тада мнрна бнла 
како мнрно јутро у прол^еће, 
кад вјетрови и мутнн облацп 
дријемају у морској ташшцн.

780

:

785

Турцн се мрко погледују.

Скендер-ага
Ја се чудим лпјепе ми вдере, 
какав даваш прнговор, владико! 
Видиде ли суда од дпа пића 
али капе за по двије гласе? . ' ; 
Ман>и пбтск у вишп увире, 
код увори своје имс губи, ј:
а па Орпјег морски обојица.
Оли челе хватат у кашгцу, 
да уљаиик у гори заметнеш?
Нико меда отле јести неће!
Гониш камен бадаза уз гору; 
старо дрво сломи, не исправи!
И звјерад су нсто као људи, 
род свакоји своју вјеру има; 
за кокошку и орла не пнтам, 
но што стрепи лаф од гуске, кажи?

;

:
, :

ј

Ју и 75;
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Кнез Роган
Ја сс осод и чуднм работн! 
Поп грешшша за 
дп га 1>аво ннјс превластио, 
а 1>авола дошт ии.јесам гледа 
да се попу исповиједао!

I
грехове пнта,

:
:

810:
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Киез Јанко
пита, ђс сам бпо,Кад мс жеиа 

казаћу јој да сам со снјао; 
куку љојзи, ако не сјероиа!

Ккез Бајко
Сад мн паде на ум она прнча ^ 
кад оиога из јаме вадише — 
по му лнца црно, пб бијело.

316

Обрад
Улеће мн једиа муха у нос, 
штета ће ме нечесова иаћи.

Вук Раслапчевић
Како су ме длаии засврбилн, 
да се хоће ко ђе иосвадити, 
бнсмо глобе големо узели.

*ј
820

ВојЕода Ммлија
Тешке пушке, игђе лн нкога!
кб је посиш, бог тн братска, Станко?

Војвода Станко
Теке, брате, шго се дерем 
ево пеко доба ие вал>а ми.

њоме;
825\

Ссрдар Јамко
Како сам 
У кућу ми одиекуд дођоше 
дпа момчета те красна бјеличка.

се снноћ нсмнјао!

61



Почеше се шалнт ка умнју, 
како су им иеки од старнјех 
ограднли иег1)С воденнцу, 
ђс ннти је сплаке ни потока; 
кад пригради, спазн се за воду!

V

г

Вук Мандушић
Бјеше ми се снаха номамила, 
без путах ]с ништа одржати! 
Отвара’ ]о] књиге на пророке; 
неки каже: »На сугреб је стала«, 
неки каже: »Сплеле ]е мађн]е«. 
Свуд ]е водн по манастирима 
и чита’ јој масла и бдени]а; 
куми врага у све маиастире 
да остави снаху Анђелију, 
куми врага — иншта не помаже! — 
Те ]а узми тростр>гку канџију, 
ужени јој у месо кошуљу, — 
враг утече некуд без обзира, 
а оздрави снаха Анђелија.

83о

840

■)

845

Војвода Батрић
Турцн браћо, у кам ударило!
Што 1јемо ви крити у кучиие? 
Земља мала одсвуд сти]ешњена, 
с муком један у њој остат може; 
какве силе пут ње зи]ева]у, 
за двострукост ни мислнт не треба! 
Но прима.јте вјеру прађедовску, 
да бранимо образ отачаства.
Ћзгд лисичја не треба курјаку; 
што јастребу оће наочали?
Но ломите мунар и џамију, 
па бадњаке српске налага]те 
и шарајте ускрсова јаја;

850;
!!
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јс постах да постнте,часие двојс 
за остало како вам је драго. 

послушат Батрпћв, 
Обплпћа

Не шћесте ли 
кунем ви се вјером 
п оружјем, мојпјем уздашем, 

ће иам вјере запливати,

865

У крв
биће боља која не потоие!
Не сложн се бајрам са божнћем 
јс л’ овако, браћо Црногорци?

Свн из гласа: Тако, већ нпкако!

Мустај Кадија
Што зборите? Лесте ли нри себи? 
Трн у здраву иогу забадате.
Каква јаја, посте и бадњаке 
ви па праву вјеру товарите?
Рад поћи се зубл>е увнјају, 
али што ће у суичане зраке!
Алах море, мудра разговора!
Крст и некрст све им је на уста, 
сппјевају што бнти не може.
Богу шућур, двјести су годинах 
отка паћи вјеру прихватнсмо, 
измећари диму постадосмо.
Ћабо света, нема у нас хиле!
Што ће слабо раскршће липово 
пред остротом витога челика? 
Светац прави махне ли топузом, 
од удара заигра му земља

870

875

880

885

како празна новрх воде тиква. 
Д1ало људство, што си засл\јеиило? 
Не познајеш чистог раја сласти, 
а бориш се с богсм 
без надаља жнвиш

И с људима; 890
и умиреш, 

крсту служнш, а Милошем живпш! 
Крст је ријеч једна

\
\

сухопарна,

63



:

Мнлош баца у несвијест л>уде 
ал* у нјанство неко прећсрано.
Внше ваља дан клан>ан>а један 
ио крштеља четнрн године. —
О хурнје очнх плаветпијех 

I те мислнте са мпом вјековатн, 
ђе та сјеика, што је дићи може, 
да ми стане пред вашим очима!? 
пред очнма које стрпјељају, 
које камен могу растопити 
акамолн слабога човјека 
рођенога да сс од њих топи — 
пред очима воде прсбистрене, 
ђе у двије свештене капљице 
преддел шпрп впдпш бошје силе, 
по с планипе у прол>ст1Бс јутро 
што га внднш иад бистром пучиист! 
О Стамболе, земаљско весеље! 
купо_м5да,_Х012Р од шећера, . 
бањо_слд1ка_људскога живота 
ђе се виле у шербет купају.
0_Стамб.оле свечева- палџлоЈ 
источниче силе и светнље,_ 
бог из тебе само бегеннше, 
чрез пророка са земљом владати;
ЦДО ће мене од тсбе одбити?
Сто путах са.м у мојој-младостц\
1|з'миндера у зору хитао 
натвој поток бистри и чудесни, 
иад којије.м огледујеш ;шце_ 
љенше сунца, зоре и мјесеца.
УЈгебу сам, у мору гледао 
твоје куле и остре мунаре, 
с Ј2ЈПХ СУ се к неблг полизали?

сваиуће, у .дшшу.Јсншииу, 
хиљадалш свештенн гласови,

^гласећ _иебу Ј!Л1с свемогућеР

8Г
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име страшнога пророка.зе.мљи
Каква вјера да се с овом мјери, 

ближе пеба стоји?какав олтар

Кнез Јанко
Ефендија, овако ти хвала! (подиже капу) 
лијепу ин ишчита предику: 
што тражили, око смо п иашли!

935

Вук МцђуНОШ1ћ

Крст и топуз нека се ударе, 
коме прсне чело, куку љему! 
Јаје здраво добије сломјено; 
што узмогнем: чућете хоћу ли. 940

Кнез Јанко
Ема иећу, божја си је вјера, 
више слушат оџе у Ћеклнће, 
ће гугуће сврх оне стуглине 1 
ка јејина сврх труле буквине!I 
Кога зове уз оме глазице 
свако јутро, како зора снне?
Ла ммим га јс доиста 
јер ми иије лакши, што ћу крити, 
него да ми наврх главе сгојн.

945

дозг.ао;

Кнез Роган
Лијево ми 
ја се надам

ухо сад запоја, 
веселоме гласу.

950
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Вук Мандушић
Даиу, Бајко, пухни ми у око, 
јере ми се грдио натрунило.

«

.!Сердар Јанко
Укрешнте који, да пушимо! 
то је душа вјери пророковој, 
кеће бнти жао сфендији.

955
Л

Томаш Мартинозић
Гавранови грачу и бнду се, 
цијене ће брзо меса бнти!

||

Вукота Мрваљевић
Не прелаз’ ми преко пушке, Бајко, 
но се натраг преко њс поврати. 96

::Вук Мићуновић 

(шапти ка ухо сердару Ланку)

Овај држи за реп Аџи-аџа 
и пуштит га за довијек неће, 
док погнме кучка али жрвни.

Скендер-ага
(види Вука ђе шапти; није му мило).

Што је ово; браћо Црногорци? 
ко је овај иламен расналио? 
откуд дође та иесрећна миса

I
I:
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о превјерн нашој да се зборн? 
Нијесмо лп браћа н без тога. 
у бојепе јесмо ли заједно? 
зло и добро братски дијелнмо; 
коса млада на гробље јуначко 
сипље лп се булах ка Српкншах?

970

Сердар Вукота
О проклета земљо, пропала се! 
Име ти је страшно и опако: 
нлн имам младога витеза, 
уграби га у првој младостн; 
или имах чојка за човјестсо, 
ссакога ми узс при!)е рока; 
или имах кнтисга внјенца, 
који крупи чело иевјестама, 
пожљеш мн га у цв’јету младостн. 
У крв си се менп претсорила! 
Истина је, ово није друго 
до гомнле костих н мраморах, 
на којима младеж самовољиа 
показује торжество ужаса!
О Косово, грдно судилнште, 
насред тебе Содом запушио!

975

980

985

Вук Мићуновић
Пи, сердаре, грдиа разговора!
Што су момци прсих ватренијех,
У којима срца претуцају
крв уждену пламеном гордошћу, _
што су они? жертве благородне, 
да прелазе с бојнијех пољанах 
у весело царство поезије, 
како роспе свијетле капљнце 
уз веселе зракс на небеса.

990

995
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Куд Цеш, внше брухс од старости? 
Ноге клоиу, а очи издају, 
узблутн се мозак у тнкшшн, 
пођетињи чело иамрштеио; 
грдне даме нагрдиле лице, 
мутне очи утекле у главу, 
смрт се гадпо испод чсла смпје 
како жаба испод своје коре.
Што спомињеш Косово, Милоша? 
свн смо иа н>ем срећу изгубили; 
ал’ су мншца, пме црногорско, 
ускрснули с косовске гробпице 
над облаком у зитешко царство, 
ђе Сбилнћ иад сјенима влада.

100

100

10:

Сердар Иван Петровић
С Мухамедом н глупост у главу! 
Тешко, Турци, вашијем душама! 
што облнстс земл>у њеиом крвљу. 
Малене су јасли за два хата. 10

Ферат Зачир9 казазбаша
Јсх, сердаре, не угађеш путолз! 
Вјера турска подиијет не мо>хе 
да се хгба, докле гласа схоч:х. 
Иако је земља поузаиа, 
двије вјере могу се сложити, 
ка у сахан што се чорбе слажу. 
Ми живимо као досад братсчи, 
па љубови внше не требује.

!•
!•

10-

:

;
Кпез Јаико

ТВисмо, Турци,
Смнјешна је ова паша љубов! 
грдно пам се очи сзгсретају,

али се пе може; т
I
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пе могу се братски погледати 
и некако дивље;но крвнички

зборе што им велн срце.очи

Вук Мандушић
1030Глете, л.удн, лпјепа сарука!

амаиа ти?ђе га купи, ага

Арслан-ага Мухадиновић
Ннјесам га, Вучс, куповао, 
по ми га је везир поклонио, 
кад сам љетос у Травник ходио.

Вук Мандушић
Љубови ти, иабави ми такви; 
даћу вола за н>ега из јарма.

1035

Арслан-ага Мухадиновић
Ла ћу тн га поклонити, Вуче, 
тек ако ћеш да се окумимо; 
мило ми је с таквијем јуиаком.

Вук Мандушић
Нема кумства без 
ако хоћеш н

крштена кумства, 
четвороструко.

1040

Арслан-ага Мухадиновић 

Шишано је нсто ка кршћено!

09



Вук Мандушић 

Кум ћу бити, а прикумак нигда!

Вслика граја н правдаше међу Турцнма н ЦрногорцИЈ| 
мудрији раздвајају, да се пе покољу. Све умуЧа 

нико ништа.

\

него

:
Коло 1

Три сердара н два војеводе 
са њихово трнста соколсвах, 
соко Бадо су грпдест змајевах — 
мријет неће док свијета траде! — 
дочекаше Шенђера везира 
уврх равне горе Врти]ељ*.с 
и клаше се љетии дан до нодне. 
Ме кће Србнн пздати СрСипа, 
да га свнјет морн пријекором, 
траг да му сс по прсту кажује 
ка иевјерпој кући Браиковића; 
но сви палн један код другога 
пјевајући и Турке бијући; 
а тројнца само нретекоше 
под гомиле мртвијех Турпках; 
рањене нх Турил прегазпли. 
Дивне смртн, просто нм млијеко! 
јунацима бог ће учинити 
спомсп души а прскаду гробуЛ 
Три хиљаде момиа једнакога 
на Шенђера удрни?е везпра 
приђе зоре па поље крстачко. 
Прегаоцу бог даје махове! 
раскрхаше силу Шеиђерову.
Благо томе ко се ту нагнао, 
већ га ране ие боле косовске, 
већ Турчина ни за шго ие крнви. 
Витезов.ч Срби вртнјељски, 
луча ће се вазда призирати 
на гробнину вашу освештену!

10-

1
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10!
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новога, Vод везираиз Подгорнце
ју владнци Данилу писмо.Доходе десет кавазах

који облази царство, и даЈу
Владика га чита замишљен.

Војвода Батрић
Каж’, владико, што ти 
веК нсћемо да се крнје шхшта, 

ће окрилатит Турци!

везир пише!
1075

сви ако

Владика
(чита писмо од ријечи до ријечи)
»Селим везир, роб роба свечева, 
»слуга брата сунца свијетскога,
»а послаиик .од све земље цара, — 

/»На зиаше ви, главари с владиком: 
»цар од царах мене је спремио 
»да облазим земљу свуколику,
»да уредбу видпм како стоји;
»да се вуцн не преједу меса,
»да овчица која не занесе 
»своје руно у грм покрај пута;
»да потстрижем што је предугачко, 
»да одлијем 1>е је препунано,
»да прегледам у младежи зубе,
»да се ружа у трн не изгуби,
»да не гиие бисер у бунпштс,
»л да раји узду попрнтегнем,

I
■

5

1»е је раја ка остала марва. 
ППИГТам чуо и за ваше горе;

I »породица света пророкова 
/' »зјза јунаштву праведиу цијену. 
^ »Лажу људи, што за лафа кажу 

»да се миша н најмање боји. 
»Хајте к меии под мојим шатором, 
»ти, владико, и главнн сердари, 
»само да стс цару на бјељегу,
»за примнти од мене дарове,

71



Ј>па ј&пБИте као досле што сте.
Г »Лаки зуби и тУрд орах сломе; \ 

»дббра^сабља^топуз иза врата, Ј 
»акамоли главу од купуса.

^»Шта бн било одучити трске
»да ис чние поклои прсд орканом? 
»Ко потоке мошс уставитн 
»да к снњему мору не хнтају?
»Ко изиде исиод днвне сјенке 
»пророкова страшиога барјака, 
»сунце ће га спржит како муња. 
»Песннцом се нада не растеже, 
»миш у тиквн што де него сужањ? 
»Узду глодат — да се ломе зуби, 
»небо нема без грома цијену;
»у фукаре очи од сплачине.
»Пучниа .\е стока дед?;а грдиа — 
»добре душе, кад јој ребра нучу. 

^ПГешко земљи, куда про!>е војска!«

ПОо

:

1110

.

111-

1

;п:*

* ;•
;

Кнез Јанко
Тргован ти лаже са смијехом, 
жена лаже сузе просипљућн, 
нико крзшио ка Турчин не лаже.

3

V .

1ч.
1Сердар Јаико

Не држимо ове ноклисаре!
Него да се брже отршају, 
да им паша штогод не двоуми: 
нек зна пријед, па чинн што може.

112-5

Ј-
*

Вук Мићумовлћ
Отпиши му како 
и чувај му образ ка оп. теби!

знаш, владико,
ПЗо
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Владика Данило (отгшшу.дЈ.
главарах»Од владике и свијех 

»Селим-паши отпоздрав иа иисмд^ 
»Тврд је орах воћка чудпсвата, *,

^»не сломп га, ал’ зубе поломи!_ 1 
иошто приђе бјеше, ^ 1135»Ннје виио 

»иије свијет оио што мишљасге. 
»Барјактару дарпсат Европу — 
»грехота де о тсм н мислити!
»Веља крушка у грло заиадке. 
/>>Крв де л>удска раиа наопЈЦса,
[»иј) нос вам је иочела скакатп;^ 
»ирепукисте мјсшииу гридеха! 
»Пуче колан свечевод кобили. 
»Леополдоз храбрн појевода 
»Собнјевскн, војвода савсдски

1140

* V-
1145

»слломише демоиу рсгове.
»У ћитапу не пише једнако 
»за два брата дедноимењака;
»нред Бечом је бурак посрнуо, 
»обрнушс кола низа страну.
»Не# требуде царство нелзудима, 
»нбко да сс пред свидстом руже. 
»Дивљу памст а ћуд отровапу 
»днвљн вепар има, а не човјек. 
рКоме закон лежп у топузу, 
'»траговп глу смрде нечовјеством..
»Ја се сјећам што си рећи :<тио! 
»Трагови су многи до пећине« —
»за горске се госте не приправља*! 
»у љих сада друге мислн нема

1150

1155

1160
»до нтто остре зубе за сусједе 
»да чувају стадо од звјерадн. * 
т>Тијесиа су врата уљанику;
»за међеда скована сјекнра. 
»Јошт илтате земље н овацах 

гулите. 
иа свакоју страпу,

1165»па харадте и коже 
»У вас стење
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»зло под горим, као добро под злом.
{ »Спуштавах се ја на ваше уже,
\»умало се уже ие претрже.
)»Отада смо виши пријатељн,
( »у главу ми памет ућерасте.«^^^

Свршн писмо и чита га на глас свијема Црногорцима[
и Турцима.

■

И?: '
I''

■

П
[•Кнез Рогаи 1.1

Ето писмо, па сад пут за уши; 
дајте му га да се разговори!

Посланицн везпрски невесели одлазе.

:
! ■

!:
!
I

Вук Мићуиовић
Држ’, риџале, узми овај фишек, < 
понеси га на поклон везиру 
I/ канш му да јс то цмјена 
које драго главе ириогорске.

п:
г* . I

Рнџал Осман
Какав фишск на поклон везиру, 
самовољнн кавурски хајдуче!
Не збори се тако с везирима, 
ио ће дођу, доиосе грозницу, 
сузе скачу саме па* очима 
и захучи земља од кукаља!

Ш

■

Да нијссп у ку.. 
зиао бих тп одговормт днвно! 
Нма хоћу нсшто свакојако: 
лар обадва пијссмо хајдуци? 1

У7
•«- 11:: лоп-ао,
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Л'< 11< ЈШ гГч
'^. дд|ШВв1" .

ЧЈ * /Ј
: ои је хајдук *робл>а свезанога, 

он је бољи, е виш.е уграби; ; 
ја сам хајдук те гоиим хајдуке.
гласшгја је м.оја хајдучина^ „
Ја не пр.кнм н кароде,
ама многи грдни мучитељи

нос су се преда миом побпли; 
многа, буле ваше кукајући, 
за мном црна клувка размотале.

1195на ЧЈ

Одоше Кавази везирски. — Бију се два кокота код
скупштиие.

Кнез Роган
1

Видите ли ова два ђавола, 
око шта се они два џоклаше! 
један другом очи ископаше!
За њима су тридест кокошаках, 
могу живјет као два султана, 
да им даде некаква несрећа; 
и што ми је до њиове свађе — 
а воли’ бих да надјача мањи; 
а ти, ага, браде ти свечеве?

1200

1205

Скендер-ага
Л ја воли’ да надјача вишн, 
рашта га је бог вншега дао? 
Кад је внши, иека је и јачи!

V#

.

Ноћ је мјесечна; сједе око огњевах и коло 
на веље гувно иоје

Коло
Нови граде, сједнш накрај 
и валове бројнш низ

мора 1210
пучину,
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I
старац иа камен сједећикако

што набраје сво]е бројашше. 
Дпвна санка што си онда снио!
Млечићи те морем подузеше, 
Црногорцн гором опасаше, 
састаше се у твоје зндове, 
окропише крвљу и водииом, 
тс отада не смрдиш некршћу. 
Топал паша су двадест хиљадах 
да поможе Иовоме хиташе; 
сретоше га млади Црногорцп 
на Камеио поље поузапо.
Турској капи ту нме погину, 
сва утону у једну гроОницу; 
мож’ и данас виђет коштурницу.

I

Вук Мићунозић 

(лежи заједно са сердаром Јаиком)

Куд, сердаре, хоћеш с том пасином?

Сердар Јанко
Да је метнем одзгор сврх хаљинах.

Вук Мићуновић 

Које ће ти јаде сврх хаљпнах?

Сердар Јанко
Притиска ме све несрећна мора; 
како заспим, не да мн

15
кркнутн.
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Вук Мићуновић
Каква мора п каква зла срећа! 
ту нити је море ии вјештице, 
по сн его ка чабар дебео, 
па те сало, кад лежеш, задуши; 
мене никад јошт иритисла није.

1235

Сердар Јанко
А мени је она додијала;
свагда носим рена уза себс
п трнову драчу у оптоку;
али од ње пншта боље није
но пас пружит одзгор сврх хаљипах.

1240

(Кнез Јанко лежи с кнезом Роганом).

Кнез Јанко
Како смрде ове потурнце! 
Опажаш ли тн штогод, Рогаие?

Кнез Роган
Ка у зли час, кнеже, не опажам!
Кад блнзу њих сједим у скупштипу, 
ја нос држим свагда у рукама, — 
да не држим, бнх се избљувпо;

1245

па сам стога на крај и утекА 
е близу њих ие бих 
Ево гшдиш како

освануо. 
смо далеко, 

и опета она тешка воља 
од некрсти овде заудара.

1250
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8
Мртво доба ноћи: свс спава. Неко збори кроза 
се киез Јанко и кнез Роган, да виде ко је, кад онамо Л 

ал’ Вук Маидушић говори као иа јави.

сан; АИГђР,

V Кнез Роган
1

Којн су тн јадн, Мандушићу, 
те се сву иоћ с неким разговараш?

Кнез Јанко
Ке, Рогане, немој га будити, 
е он у сан ка на јави збори; 
е ћемо га штогод распитатн, 
да се барем добро исмијемо.

12'
. *
.

1!
;;
■

Кнез Јанко
Дану, Вуче, што оно збораше 
за нашега бана Мнлољића? 
је ли чегрст каква међу вама?

г!
.1

126;

■Ву_к Мандушић
IIНије, брате, ншита међу пама, 

но лту кешто око сиахе зборим.
п

Кнез Јанко
А што је то? кажи ми на тајио! :;.

Вук Мандушић
Љепша му је од виле бијеле; 
нема пуно осамнаест љетах, 
живо аш је срце понијела!

12*
.

.
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Кнез Јанко
Рашта ти је срце понијела?

Вук МандушиП
се збиља?Има рашта! ругаш ли 

Рашта друге нема иа свијету! 
Да нијесам с баном Милоњићем

1270

деветороструко кумовао,
бих му младу сиаху уграбио,
па с њом бјежа главом по свпјету.

(

• *

I: ,

<0\Кнез Јаико
Ие ђетнњи, кукала тн мајка! 
збиља ти је памет сву попила.

1275

Вук Мандушић
Ал* је ђаво алтг су мађијеД 
али нешто теже од обоје!
Кад је внђу ђе се смије млада, 
свијет ми сс око главе врти.
Па све могах с јадом прегорјети, 
но ме ђаво једиу вечер нагиа, 
у колибу ноћих Милоњића.
Кад пред зору, и ноћ је мјесечна, 
ватра гори на сред сјекокоса,

\

1280

1285
а она ти одиекуда дође, 
украј ватре сједе да се грпје, 
нује да свак спава у колибе; 
тада она вијенац расплете. 
Паде коса до ниже појаса; 
поче косу низ прса чешљати, 
а танкијем гласом иарицати 
како славља са дубове

1290

гране.
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Тужи млада ђевера Андриду, 
мила сина Милоњића бана, 
који му де ланих погннуо 
од Тураках у Дугу крваву; 
па се сиахн не дао острићи: 
жалије му снахин в'јенац бнло 

_ него главу сзог сина Андрије. Ч 
Туиси млада, ^за" срце'удеда, 
очи горе живде од иламеиа, \ 
чело дој је л>епше од мјесеца,* 
и ја плачем ка мало дпјете: 

ЈБлаго Андрнј’ ђе је погииуо,
I дивне ли га очи оплакаше,
I дивна ли га уста ожалнше!

|Ј

5

• ■

-*

-Ос;; •
Кнез Роган шапти кнезу Јанку: Не
га, аманати, за такзе ствари, док се пиде 
изблеја! -!

'IЗора је, буде се и дижу.

Обрад

Да ви причам што ми сс ирнспнло: 
парода се бјеше миого дигло, 
као иекуд да крсте иоснмо.
Сунце пече, да очи искоче, 
и тсрђа је куднјен идемо; 
док сидемо ка на ово поље, 
почннемо под једиу јабуку, 
испод које и поточић враше.’
Сви се у хлад под њом сабијемо, 
уберемо зрелијех јабуках, 
као цукар свака бјеше слатка; 
поп очнта под љол еванђеље.
У то доба пет Мартиновићах 
дигоше сс један за другнјем 
и за њима трн четири друга.

I
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•С-
Сав их народ гледа, куд одоше, 

стубе, те уз цркву: 
се од цркве иопеше 

љему крст златнн метнуше.

V* V-• Ла онп ти 
иа олтар 
и на
Крст заснја ка иа гори сунце 
н сав народ на ноге устаде, 
часноме се крсту поклонише.
У то.ме се разбудих од страха! 1330

Вук Мићуковић
Срећаи био, дисно ли си сино! 
На чудо сам и ја на сан био, 
бранећи се од нечијсх пасах 
п пет шест сам мачем пресјекао. 
Да сам ђегођ у чету кренуо, 
доиста се бнх покла с Турцима.

1335

Сердар Јанко
Ја сам ноћас био у сватове 
и са булом жеиио Богдана; 
у цркву јс нашу покрстнсмо, 
покрстисмо па их привјенчасмо.

Турци један за другијем сви одоше љуто сјетни.

1340

Сердар Вукота
Ја сам Озра ноћас на сан гледа! 
Бјесмо пошли двјеста Озриннћах 
и толико поћералн кољах, 
да узмемо пуње аранђелско, 
и врати се с пићсм из Котора. 
Поју људн, гађу 
Кад дођосмо

1345из пушаках. 
иаврх Поточинах,

8/ 6
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али сједе око триста другах, 
на свакога зелепа долама, 
на свакога токе и оружје, 
Помислимо: ко 1\е оно бити? 
Какви гостн? није им вријеме! 
Кад али је оио стари Озро 
и бирани за њим Озрипићи 
(није од њих ни једиога жива); 
пуче иа нас сваке грдие јаде: 
што у Чеву цркву не градимо 
Аранђелу, да ни свуд помага. 
Ондена се мало пе покласмо, 
и сад дрктим од његова страха!

1;

1'

1

Вукота Мрваљевић
Ја по сву иоћ пртљам и снијевам; 
док се дигнем ја све заборавим.

Кнез Бајко је сјетан и Вук Маидушић; они два не х:
ништа да причају.

Кнез Јанко
Кнеже Бајко, ти си нешто сјетаи? 
Што ћс бити, то не може проћи; 
него прнчај, да н није мило. ■

?

Кнез Бајко
Хоћу, кнеже, све ми једно бива! 
Ја сам ноћас грдан саи видио: 
све оружје ссоје у комате.
Без зла ми се обићи не може 
и без неке братске погибије; 
јер кад год сам такви саи гледао, 
приправља сам што мрцу требује.

I

1
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Кнез Роган
невесео?

ноћас снно?
Маидушићу, што си 
што не причаш што сп

Вук Мандушић
Ни што снио, ни причат умијем, 
но сам сву ноћ као заклап спава.

1375

Кнез Роган

Ја ћу причат, кад сви остависте: 
виђех иа сан Драшка Поповића; 
а менн се кА у зарок стјеца, 
н река бих, сто га низ поље. 1380

Сердар Радоња
Гледај чуда, што је јадни човјек! 
Ми се досад ништа не сјећасмо 
најбољега нашега војводе; 
а ђе био Драшко Поповићу?

Сердар Вукота
Ходио је до у Млетке Драшко. 
Када Шеиђер на Котор удара, 
ста град битн топом буковијем; 
поп Шћепан се тад у Котор 
годи једном топом са Котора, 
Шенђерову погоди лубарду, 
у грло јој зрном угодно, 
сломи му је у триста коматах. 
Тад задоби
на годину стотнну цекпнах.

1385

нагна,

1390

нлату у принципа,
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Поп је пао л>уто од старостн, 
па је Драшко у Млетке ходио, 
да донесе од Млечића плату.

13$

;

Ккез Рогаи
Навртите те нет шест оснозах, 
да ручамо, да дома идемо.

;

Дође Драшко војвода па се са свијема грли и
па сједе међу њима

цјеливг ;
I'

IКиез Рогак ;• !
Причај штогод, Драшко, од Млетаках! 
какав народ бјеше на те страие?

14 :
Ип

Војсода Драшко
Какав народ, питаш ли, Рогане? 
ка остали — не бјеху рогатн.

■

.

.Кнез Роган •.
В

Знамо, чоче, нијесу рогатп, 
но бјеху ли згодни и богати?

Џт
*-

Војсода Драшко
Бјеше, брате, доста лијепијех 
а грднијех десет пута више, 
од бруке се гледат не могаху. 
Богатијех бјеше поголемо; 
од богатства бјеху полуђелн,

-

141
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ђетињаху исто као бебс.
Сви иуглови пуиани празновах; 
мучаху се, да им очи прсну, 
да одеру кору л>еба сува. 
Гледао сам ио два међу собом 
ђе упрте какву женетину 
тјелесине мртве и лијене, 
потегла би по стотину оках, 
па је носе проз градске улице 
усред подне тамо и овамо; 
не боје се чести ни поштењу, 
тек да стеку да се камн рапе.

1415

1420

Кнез Јанко 

Бјеху лн нм какве куће, Драшко?

Војвода Драшко
Бјеху куће на свијет дивота! 
Ама бјеше муке ц' невоље: 
ћескотд их иесрстња дављаше, 
смрад велики и тешка запара, 
те немаху крвн у образу.

1425

Вук. Мићуновић 

А како те, збнља дочекаше?

Војвода Драшко
Ко м’ у злн час дочекива, Вуче? 
ја нијесам ни позиб никога, 
а камо ли да ме ко дочека; 
ио ми оиа ружна мјешавина 
не даваше нз куће изаћи; 
свагда граја бјеше око мене, 1435

55
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када хоћах по граду изаћи, 
као у нас бијеле неђеље, 
кад се крену момчад у машкаре. 
Да једиога не бн пријатеља, 
главом сина Зана Грбичића, 
свога дома већ нећах гледати, 
него кости тамо оставити; 
а он ме је братски дочекао, 
водио ме свуда по Млеткама.

!

1440

I

Вук Мандушић
А бјеху ли јунаци, војвода? 144!;

Војвода Драшко
Не, божја тп вјера, Маидушићу, 
о јунаштву ту не бјеше збора! 
него бјеху к себи домамили, 
домамили па их похватали 
јадну нашу браћу соколове, 
Далматинце и храбре Хрвате; 
па бродове њима напунили 
и тиска* их у свијет бијели, 
те довукуј благо из свијета 
и притискај земље и градове.

!

145
‘ >

!
■

I:
■

1455

[јСердар Иван
ј А судови бјеху ли им прави? ј

; ]

Водвода Драшко
Бјеху, брате, да те бог сачува! ј 
мало бољи него у Турчина. Ј 
Бјеше једна кућа превелика, 
у којој се грађаху бродови;

1'
!;

I
?!
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ту хиљаде бјеху невољниках, 
у л>ута гвожђа попутани, 

те грађаху прннципу бродове.
Ту од плача и љуте невоље 
не мили се уљести човјеку.
Једни сужњхх бјеху приковани 
у путнма на веље бродозе, 
те возаху по мору бродове; 
ту их љетње горијаше суице 
н дављаху кише и времема, 
не могаху нз везе шенути, 
но, ка пашче кад га за тор свежеш, 
ту чамују и дневи и ноћи.
Најгоре 1!м пак бјеху тавнице 
под дворове ђе дужде стојаше; 
у најдубљу јаму, коју знадеш, 
иије горе но у љнх стојати; 
коњ хоћаше у њима цркнути, 
човјек пашче ту свезат не шћаше, 
акамоли чојка несретњега.
Оии људе све тамо везаху 
и дављаху у мрачннм нзбама; 
сав протрнем, да их бог убије, 
кад помислиш за оно страшило!
Нико жалит не смије никога, 
акамоли да му што поможе.
Када виђех витешку невољу, 
забоље ме срце, проговорих:
»Што, погани, од људих чините? 
»што јуначки људе не смакнете? 
»што им такве муке ударате?«
Док Грбичнћ мени попришапта: 
»Немој таквс говорит ријечи,
»не смије се овде право зборит; 
»твоја срсћа — не разумјеше те.«
И чујте ме што 
познао сам на оне тавнице,

сви

1465

1470

1475 •

1480

1485

1 1490

*
1495

вам данас кажем:
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да су божју грдно преступилн 
и да ће им царство погииути 
п бољима у руке уљестн.

п
)15:

Вук Мићуновић
Будн ли се ти тако проричеш, 
мишљаху лн у свијет за кога?

Војвода Драшко
Нема тога ко с’ не боји чега, 
да ничега, ано свога хлада.
Они страха другога немаху 
до од жбирах и до од шпијунах; 
од њих свако у Млетке дркташе. 
Кад два зборе штогод на улнцу, 
трећи ухо обрне те слуша; 
па онај час трчи судницима, 
кажи оно што они збораху, 
и попридај штогод и поглади. 
Суд онај час она два ухвати 
па па муке с њпма у галију.
Од тога тн бјеху погинулн, 
међу собом вјеру изгубили. 
Колике су с краја у крај Млетке, 
ту не бјешс пи једнога чојка 
једаи другог који не држаше 
за тајнога жбира и шпнјуна. 
Грбичић се мешг кунијаше, 
да су једном жбири и шпнјуни 
облагали једнога прииципа 
пред сенатом и свијем иародом 
и да су му главу откннули 
баш на стубе његова палаца.
Како их се други бојат неће, 
кад могаше облагати дужда?!

! )
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Кнез Јаико
А бјеше ли игре у Млеткама 
као ово те 1530се ми пграмо?

Војвода Драшко
Бјеше игре, али другојаче.
У једну се кућу сакупљаху, 
пошто мркни и пошто вечерај. 
Кућа бјеше сила од свијета; 
ужди у њој хиљаду свијећах; 
по зиду јој свуд бјеху пањеге, 
цијеле се напуни народа, 
тако исто и кућа остала; 
свуд мбгаше из зида виђети, 
ђе вираху ка миши из гњ’језда. 
Док се једна подиже завјеса, 
трећи дио од куће отвори.
Боже драгн, ту да видиш чуда! 
ту измиље некаквога пука, 
то ни у сан никад доћ не може, 
сви шаренн као дивље мачке; 
док их стаде по кући кривања, 
ђе ко бјешс запљаска рукама; 
нмах мртав паднут од смијеха! 
Мало стаде, они отидоше, 
а за њпма други изидоше.
Такве бруке, таквнјех грднлах 
иигђе нико јошт видно није! 
Носинс пм по од кварта бдеху, 
нстрештплн очи као тенци 
а зинули ка курјаци гладнп, 
а дрвене ноге насадили, 
па нђаху као на кључеве; 
облачнлп прње и јачипе, — 
усред подне да га човјек срегне, 
сва би му се коса најежила

1535

1540

1545

1550

1555

1560
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Доклс иеко, да му бог поможе, 
нз онијех пањегах завика:
»Бјеж\ народе, е изгоре кућа!« 
Боже драги, да ту бруку видиш! 
стаде јека, клепет и ломјава, 
стаде писка, капе нопадаше, 
стотина их испод ногах оста; 
све се наби, да кркнут не може, 
као стока кад је звјерад гоне.
Те ми оиет сјутрадан на игру; 
кад у кућу нпгђе нико иема, 
но је пуста кућа затворепа.
И још ћу ви једну спрдњу причат, 
(а знам чисто — вјерокат нећете): 
видпо сам људе у Млеткама 
ђе на коноп скачу и играју.

1»

ч

I’;

Н

Ш •
!

I

IКкез Роган
То ме може бит истина, Драшко, 
него су ти очи замаштали. I:

Војвода Драшко
Ме знам ништа, по сам их гледао; 
и сам мпслим да је маштаније.

' 1$

. ;Обрад
А да што је него маштаније? 
Ја сам чуо од једнога ђеда, 
у Боку су једни доходнли 
из Талије, илн откуд друго, 
на наш пазар исти излазпли 
па викнули цијелу народу: 
»ГЈогледајте онога кокота!«

!;
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Кад поглсдај онога кокота, 
али шл>еме за ногу потеже — 
кад онај час није него сламка! 
Другом внкни: »Послушај, народе! 
»свак Ке сада грозд у руку имат, 
»грозду ћете бритве приннјети,
»ал’ чувајте, да вас јад не нађс, 
»немој који грозда окинути!« 
Доклс свако за по грозд ухвати, 
принијеше брнтве гроздовима; 
кад виђеше чудо нсвнђено, 
свакн себе зр. нос дохватно, 
догиа бритву до својега носа! 
Докле трећи са врх зида викнп: 
»Чуј, народе, не потогште се!«
У то рикнп низ пазар ријека; 
пли било мушко или женско, 
свак, да газн, уздигпн хаљине; 
кад ни воде ни од воде трага, 
но свак дига у пазар хаљнне 
и кренуо ка да воду газн!
Кад внђелн, е их погрднше, 
скочн парод, и би пх побплп, 
но утеци у Котор Латини.
То играње исто је овакво 
што на копоп играју, војвода!

1590

1595

1600

1605

1610

Вук МићуновиИ
Појаху ли уз гусле лијепо? 1615

Војвода Драшко
Какве гусле 
ту за гусле ни збора не бјеше!

и какву иесрећу;
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Еук Мићуновић
Л да за сву игру без гусалах 
ја ти не бнх пару турску дао. 
Ђе се гусле у ку!»у не чују,\/ 
ту је мртва н ку!»а и л»уди. V'

1

Сердар Радоша
За сваку те работу питасмо; 
а гледа ли принципа, војвода?

Војвода Драшко 

Гледах, брате, као тебе сада.

Сердар Радоња 

А бјеше ли какав, аманати? 162

Војзода Драшко
Бјеше човјек те од средње руке; 
да не бјеше под опим именом, 
не шГјпшс се бојат од урока.

Сердар Радоња 

Како ли се зваше, војевода?

Војвода Драшко
Валијеро, и већ 1630не знам како.
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Сердар Иваи
ове краје?Ппта ли те што за

Војвода Драшко
Пита, брате, не знам нп сам како. 
Ја нзидох пред њим с Грбнчићем, 
поклоних сс, како ми рекоше; 
пут мене се поосмјехну принцнп, 
распнта ме за наше крајеве, 
н шћах рсћи љубн Цриогорцс, — 
јер спомену све редом бојеве 
ђе су нашн помогли Млеткама.
Па послијед поче ђетињитн; 
запита ме за наше сусједе,
за Бошњаке и за Арбанасе:_____
»Кад ухвате, каже, Црногорца \ 
»бнло жива ал’ мртва у руке, > 
»хоће ли га изјест*, што лн раде?« 
Ђе извјести, ако бога знадеш! 
кА ће човјек изјестн човјека?
»Ма сам чуо — опет ми говорп — 
»један народ тамо змије једе.« 

ј Какве змије, честитн принципе!
^ / а гадио Је иа ПУТ погледати, 

све сс длаке пајеже човјеку!

1635

1640

1645
••

■

1650'
/

Кнез Јанко
Ла мким те је дочека лијепо.

Војвода Драшко
Не лијепо, него прелијепо! 
обећа ми н што 
и помислих, кад од њега пођох:

му не исках; 1655
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благо мени јутрос н довпјек, 
ево среће за све Црногорце! 
дајбуди ћу повест досга праха, 
да с’ нмаду чим бити с Турцнма. 
Кад послидед, све оно нзлиша, 
ка да ништа ни зборено није!
И носад му не бнх вјеровао, 
млијеко је да рече бијело.

‘Ј

Кнез Рогаи
Д како те рањаху, војвода, 
бјеху ли нм лијепа дестива?

Војвода Драшко
Ту не бјеше јела изван љсба; 
но донеси иекакве преслачке, 
по три уре лижп, докле ручај. 
Два дијела ту бијаше пука 
јоште млади, а обезубили, 
све лижућн оие посластице.
Од жеље се сад иаједох меса!

Вук Мићуиовић
Фала Богу, јест велико чудо! 
Видите ли овде у Котору 
баш овога Совру провидура 
и осталу господу млетачку? 
волиј’ су ти кокош али јаје
него овна али грзгду сира! 
Које чудо лјогу на годину 
кокошаках они позобати! 
Па погшш

1
у ОНО ГОСПОДС1СС, 

спушти куље, а обриви брке,
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9 ЈШ \ $
ЗД дтш

^ 1685па поспи се по глави пепелом, 
а брњице ка жене у уши.
Како тридест напуни годинах, 
сваки дође као бабетина, 
од бруке се гледати не може; 
како пођи мало уза стубе, 
ублиједи како рубетина, 
а нешто му заиграј нод грлсм 
рекао би, они час умрије!

Ј. 100Л/.'

1600

Сијеку пецива и сједоше на ручак. Сердар Јанко пита чиј’ 
" је брав те му он у плећа гледа, и кажу му да је Мартииа

Бајице

Сердар Јанко
Дивна плећа, а дивно ли пише! 
благо теби задовијек, старчс, 
чудно ли ћеш нешто доживјети! 1695

. ;•
•Г

Кнез Роган
Које држе да је наша страка, 
ал’ од крста али је од стуба?

Кнез Јанко 

Мн смо вазда од крста П
Iдржали

Кнез Роган
Хиљаду сам плећах 
али ове не виђех несреће; 
чијс ово плеће те га гледам? 
ГБегова се кућа угаснла,

оглодао,
1700
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неће кокота појатн;у к>у
а ево је насред и>ега шупље,
ка да си га шнлом ирошупл>ио, 

шему двадесет гробовах, 
један није нзваи куће.

а по 
II ни

Свн гледају оно илеће и чуде се, какво је: питају 0, 
је брава, и кажу им да је од брава Скендер-аге М<

Кнез Јанко
(гледа једно плсће и прмча из н>ега)

Има овад двадесет говедн, 
гувно му де код куће лидепо, 
иа кућу му шљеме доста дако, 
даки су му и лиденн кои>и; 
криде нег1>е замотул>ак парах, 
ма Оих река да нх ниде много, 
н за к>их му сви у кући зиају.

. Вукота Мрваљевић (прича из плећа)

Чудиа нег!>е пустога плијена, 
но је крвав, да га бог убије!
Косово је око н>ега легло!

Вук ГЛпћун О ВII ћ
Што бајете као бадалнце 
али бабе кад у боб врачају? 
шго 11е знати мртве костурнне 
како ће се коме догоднти?

Вукота Мрваљевић
Које јаде ти тобож 
а ти више у њима проричеш

мудрујеш?

96
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но који му драго десетиња; 
ие даш иигда плећа оглодати, 
ио их грабиш из устах људима. 
Мени си их стотину узео, 
да ђавола приђе у н>их видиш; 
у то тм је прошло по вијека.

1725

Војвода Батрић
Дану, Вучс из Љешева Стуна, 
узмн гусле, да иас разговориш; 
кад је добро, нека је и боље.

1730

Џук Љешевоступац (поје)

I Чево равио, гљијездо јуначко 
а крваво људско разбојиште, 
миоге ли си војске запамтило, 

лмноге ли си мајке ојадило!
‘Људске су те кости затрпале, 
људском сн се крвљу опјаннло; 
вазда рЗннш од Видова дана 
јуиачкијем и коњскијем месом 
гавраповс и мрке вукове.
Страшпо л’ бјеше јсдиом погледати: 
дим те црнн бјеше прнклопио, 
сто хиљада нритисло Тураках; 
ско тебе пушке грмијаху, 
фриштијаху хиљаде момаках, 
а гракаху иа јата вранови.
Иза тмине и сунце огрије: 
прсд вечер се над тобом нзведри, 
Турке мртвс по тебн бројасмо, 
погодит се нигда не могасмо 
око броја колпко нх бјеше.

(Остав.ља гусле).

1735

1740

1745

1750
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Војвода Батрић
Дану, Вуче, немој прекпдатп, 
разговора без таквога нсма.

Вук
Не умиЈем, војвода, па је љепше оста

Пуцају пушке уз поље, ггјевају л>уди, има 
около сто п педесет

Војвода Драшко 

Ко је оно, ка ла су махнити?

Сердар Јакко
Оио су тн свати Мустафића, 
а жени се Сул>о барјактаре 
снновицом с Ободп кадије.

Вук Мићуновић
Ма нијесу сви сватови Турцн, 
него има и Црногорацах!?

Сердар Јанко
Има онђе и Црногорацах, 
мало мање него половина.

Вук Мићуновић
Куд су шћели 
Браиковићи и 
што им оће друштво са Турцима?

потрпезне кучке 
лижисахани!

98



Кнез Јанко
А каква је то вражја женидба, 

вјенчања никаква немају, 
но живују ка остала стока?
кад

Сердар Јанко
у њих нема никаква вјенчања, 
но погодбу некакву учние, 
ка да краву наполи предају; 
они жепе у чељад не броје, 
но нх држе ка продано робље. 
Они кажу: жена је ‘човјеку 
слатко воће ал’ печено Јагње; 
док је таква, нека је у кућу — 
није л’ таква, са њом на улицу!

1770

1776

Кнез Роган
Хвала богу, пасјега милета, 
кЗ је опит са злом и неправдом! 
ђе допире, ту закона нема; 
закон му је, што му срце жуди, — 
што не жудн, у коран не пише.

Поју сватови уз поље.

1780

Сват Турчин
Гергелезе, крнло од сокола, 
те на хата у рају полеће 
самовољно, без никаква зора, 
пред пророка да приђе изађеш, 
хурије те дивие заробнше! 
те си нама тако закаснио. 
Нзлаз’ к нама, часа не почаси.

1786
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нл твојега крнлата халага; 
не заборав’ сабље и мнждрака 
н твојега бича паклеиога, 
јер су власи уши подигнули, 
да окупиш стоку у торииу, 
вуци су ти л>уто погладшели. 
Нск тн сине сабља дамаскија, 
да не лају пашчад на пророка.

^790

17$

Сват Црногорац
Ђе сн Марко, нагнута делијо? 
Иако сн турска прндворица, 
ал’ си опет наша перјаница! 
Појаш’, Марко, твојега шарина, 
од оружја ништа ие узнма] 
до твојега тешка шестоперца, 
њим Алнју згодн међу плећа, 
па му иа част пророк и хурије!

180)

Сват Турчин
Илдериме, свечев буздоване, 
мало лн ти бн крстове вјере 
међ истоком н међу западом, 
да нстрчеш хата крилатога, 
дамаскију да крви напојпш, 
да најстрашннј’м постаиеш шехитом, 
но се диже да Фатнму ћераш, 
једнницу светога пророка?
Ту сагр’јешн богу и пророку; 
ко им скрпви, он им грдпо плати.
Ал’ ти просто диново млијеко, 
када Боснн саломи 
кад све покла, што ие посуиети; 
само факир остави фукару, 
д« нас служн, а пред крстом тужи.

1810

1815

рогове;

1820
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Сват Црногорац
Обилнћу, змају огњевити, 
ко те гледа, блијеште му очи, 
свагда ће те светковат јунаци! 
Мрцино нам круну не упушти, 
кад падиши стаде под вилнце, 
када дипу загази у чорбу.
Сад те виђу иа твојега Ждрала, 
ђе разгоннш код шатора Турке. 
Што ће бити, ко ће угодити? 
Срб и Турчин .не слаже се нигда, 
но ће приђе море ослачати.

1825

1830

Сват Турчин
Држ\ Алија, курвиио копиле! 
КоЈарке_се младе разбјежаше; 

\срамота је^снвомесоколу^ :
\ћерат дуго јато јаребнцах, } 
\па за себе не уловит меса. ] 
Удри, Тале, твојом дреновачом; 
под њом пучу ребра кЗ ораси! 
Половина главе изгубите, 
не остав’те Косу у кавуре; 
тако воће није за кавуре.

1835

1840

Сват Црногорац
Бјеж\ Комнене, задрта дели*о, 
кад си такву срну уловн«'; 
већ сн доста одморио I рила; 
нијесу ти далеко Котгрн, 
вјера ти је Хајки омг.шла,

* једва чека да ти се орекрсти. 
Забобоњи, старино Цоваче, 
сврх Клисуре, ка сн иаучио, 
ер су днну уши заглибиле;

1845

1850
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Пробудн му бухе у кожухе.
Не пушт\ Бајо, жива ђавољега; 
нека
без пнтања твога ал’ Лимова.

свати не буде плаиине

Излази Мустај-кадија и моли момчад да не поју 0На^ 
пјесне покрај сакупа црногорскога, да не буде од главар^ 
коме што жао, него нека поју сватовске пјесне, и он

почиЊе појати.

Мустај-Кадија
Не плач\ маЈко, дилбер-Фатиму: 
удата је, не укопата; 
ружа с струка није пала свог, 
но у бостан пренешеиа свој. 
Фатиму ће Суљо држати 
како очн своје у глпви.
Фатнма је струком днвота, 
очи су јој двије звнјезде, 
лице јој је ју гро румеио, 
под вијенцем горп данпца; 
уста су јој паром срезана, 
уси*е су јој-ружом уждене, 
међ којнма каткад спјева 
сњенфа гривна ситна бисера; 

^грло јој је чиста филдиша,
6’јеле руке крила лабуда; 
над цвијећем плива зорњача, 
а возе јо весла сребриа/
Благо одру-гга комчдбшше!

1«

1»

V

186:

1бд

Сва1 Црногорац
Соко мрзи цоља од 
соко Нјрће жабу из лужине, 
соко хоће внсоку литнцу,

прашине,
1875
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соко тражи тицу јаребкцу; 
јаребица танка и плашљива, 
ма тијела како ватра жива.

Сват Турчин
Не дангубн, сватски првијенче, 
сахати су данас кп године; 
хоће нам се Суљу удужити. 
Бог је драги нсколико дана 
таидарихе земљн поклонио; 
грехота је да нх поткндамо.

1880

1885

Војвода Станко
Чудне бруке, грдпе мјешавине! 
Чујасте ли, како се појаше?
Залуду се иедружнна друже; 
све некакви приговори стари: 
Милош, Марко, Мујо и Алија! 
приправља се, док одједном пукне: 
већ превире капа на све стране.

1890

Вук Мандушић
Ема шта се друже с крвницима!? 
а у један кота да их свариш, 
ие би нм се чорба смијешала! 1805

Вук Мићуновић
Безобразне, обрљане курве, 
повукоше те иам образ грде! 
јупачкога не знају поштења, 
а ие би се вукли за Турцима. 
Мрзниј’ су мн они него Турци, 1900
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а ни мислим за њих ни за Турке. 
Бадава се инате с Турцнма, 
кад им лнжу ка пашчад сахане!

Богдан Ђурашковић
Они шћаху све онако појат, 
но им не да подмукла лисица. 
Видите лн онога кадије? 
друга нема у 
У њега су медене ријечи, 
увија се ка враг око крста, 
ама пунан губе и лукавства; 
крвника га ришћанскога нема — 
заклала га пушка црногорска!

\

1905

четирн земље.

191-ј

Прођоше сватови. — Мало стаде, ево покајнице 
и тужи сестра Батрићева пред њима

ПС«;

Сестра Батрићева
•--<1

Куда си ми улетио.
мој соколе!

од дивнога јата твога,
брате, рано?

Да л’ невјерне не зна Турке,
бог их клео! 1915

е ће тебе преварити,
дпвна главо!

мој свијете изгубљенн,
сунце брате!

моје ране без пребола,
рано љута!

моје очи извађеие,
очни виде!

Коме браћу ти оставн,
1920братска хвало!
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и старога баба Пера,
куку, Перо!

и трн младе сестре твоје,
кукавице!

Седам снахах што ошиша,
њима праз.чо!

што не чува младу главу,
људска вило!

Што крвника њом наслади,
братска дико! 1925

На вјеру те посјекоше,
невјерници!

Дивно л’ Травник окитише,
то платили!

са лијепом главом твојом,
куку! леле!

Ко ће чете сакупљати,
четовођа!

ко л’ крајини бранит’ крило,
братско крнло! 1930

ко ће турске главе сјећи,
остра сабљо!?

1 Да погибе у бој љути,
убојниче!

ђе се српски момци грабе,
младо момче!

око главах и оружја,
просте ране!

но на вјеру у невјере,
вјерпа главо! 1935

Да ми се је номамити,
сестри црној!

да те како заборавим,
кукавица!

е презгодна глава бјеше,
млади брате!

Да уз цара сједијаше,
мудра главо!
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ЧР *шћаше царев везнр бнт,
сестри тужној! 1940

да код краља сЈедијаше,
мој младико!

ђенерал му шћаше бити.
моја ружо!

Да се могу разговорит,
срце моје!

а са мртвом твојом главом,
кам да ми је!

да ти црне очн виђу,
очи моје! 19«

да пољубим мртву главу
мјесто брата,

да очешљам дуги перчин,
јаох меии!

и јуначку чалму свежем,
сестра грдпа!

,У крвинчке сад си руке,
платили те!

нагрдиће красну главу,
прекрвницн! 1950

Ти ћеш миого браће наћи,
куку нама!

биранијех соколовах,
куку, браћо,

по бедему од Травника,
бог га клео!

главе братске познат нећеш,
нама празно!

ере су их нагрдилн,
1955невјерннци!

Куд ће твоја млада љуба,
куку њојзн!

двоје ђеце твоје лудо!
сирочади!

што ће јадни ђед ти Бајко,
мој Батрићу!
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који те је одњивио,
тешко и>ему!

Простс твојс љуте ране,
1960мој Батрићу!

<ал’ ие прости грдни јади,
куку, роде!

е се земља сва истурчн,
бог је клео!

Гглавари се скаменнли,
кам им у дом;

Сви глаиари плачу, н кад чуше име Батрићево, сви пла- 
чући изпдоше пред покајиицс. Како се састаше с њима, 
знадошс што је. Сестра се Батрићева загрли с ђедом Бај- 
ком (кнезом), уграби му нож иза паса и уби сама себе;

Бајко се пренемога и паде според унуке мртве.

Вук Томановић
Хвала богу, велике жалости 
што нас нађс данас изнеиада! 

Свак ћути и плаче.
1965

Вук Мићуновић
Ох, до бога, аох до внјека! 
да чудмо ли с главе погибосмо!

Кнез Роган
Осамдесет већ имам годинах; 
сто путах сам гледа Црногорце, 
гледа Турке, а гледа Латине, 
младе главе онакве не виђах!

1970

Вук Томановић
У ове се горе иигда ннје 
онаквога младета дизало.
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Оио бјеше јунак иод крнлнма; 
глед& сам га ђе скаче с момцима: 
скочи смјеста четрнаест ногах, 
а из трке двадест и четири; 
по три кон>а загона

1976

прескочи^^

Вук Мићуновић
Што је фајде крпти оно што је? 
онаквога снвога сокола 
Црногорка јошт рађала мнје!
Не могаше човјек нигда знати, 
ал’ је згоднију али је вал>астиј,| 
ал’ је мудриј’ али је љубавниј’!
Шест путах сам с њим на муку био, 
ђе прах гори иред очн јуначке 
и ђе главе/мртве полијећу; 
јошт таквнјех очих гвоздепијех 
ја ие виђсх у једнога момка, 
а немаше јошт двадесет годинах!
И што ћу ви крнти, Црногорци! 
жнво ми је срце покосио 
и нашу је земљу оцрнио!

1980

1985

1990

Вук Томановкћ
Он не бјеше но само настао, — 
Црногорца већ бјеше свакога 
он готово нретека јунаштвом: 
седамнаест али осамнаест 
б]еше главах посјека турскијех!

1995

Војвода Батрић
Бог га јаки и мртва убио! 
како мога вјероват Турцима 
тере нм се на вјеру опушта?

2000
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Вук Тоглановић
Вјеран бјеше јунак мимо л>уде, 

пашче Ћоровића 
некако иа братску,

на га оно 
избезуми 
те срамотно, црн му образ био!

Сердар Јакко 

Је ли му се кућа ископала?

Вук Томановић
Не, сердаре, али што за фајду? 
Остало је двоје ђеце мушко, 
једно другом воде дат не може, 
и згодна су ка двије јабуке.
Нег« ко ће ђецу дочекати?

2010

Кнез Јанко
Колика му брата остадоше?

Вук Томановић 

Седам братах, сви седам једнацн.

Кнез Јанко
Хоће ли га осветити, Вуче?

Вук Томаковић 

Хоће, кнеже, алн што за фајду? 2015
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Ккез Јаико
Како зашто? што говорнш, чоче? 
Да гп могу добро освстнтн, 
ка да бн га из гроба дигнули!
А да ова несрећиа невјеста, 
те се данас убп међу нама, 
л>уће ми је на срце завила 
но несрећна глава Батрићева.

3020

Сердар Јанко
Не збори иам, кнеже, за те јаде; 
нн овакве јошт није жалости 
на много се мјестах догађало, 
но јој пуче срце у прсима 
а обрну свијет наопако 
за оиијем снвијем соколом, 
па не мога одољет жалости, 
него живот узе сама себн.

2025

■ч
■V V

\

!

Кнез Роган
Невоља је, браћо, да с’ убије! 
кам би црка од ове жалости 
а не сестра за онаквнм братом! 
Е предиван бјеше, јад га наша! 
кад се шћаше ођест куд да иде, 
па обуцн оне иусте токе, 
шал црвеип свежи око главе, 
а паии му перчпн миз рамена, 
двије пушке метнн за појасом, 
а припаши мача о појасу, 
а У руке узми цефердара: 
красиа лица, впсок као

2035

2040

копље,
кад помислим и ја какав бјеше, 
распале се уз мепс пламови!
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(Зколо вељега гувна и разговараЈу се, док 
Озрнннћах, Цуцах н Бјелицах. СвиГлавари сједе 

ево ти
посједаше

3_4 стотиие
пред главаре и држе дугс пушкс уз рамена

Сердар Вукота
Добро дошли, шта је било људн? 
Крснули сте некуд к& на војску? 
То вам није без иеке невоље; 
да се нијс ко покла,, бога ви?

2045

Војник
Не, сердару, јошт није покоља, 
ема би се могло дослутити. 2050

Други од војниках
Попе цуцки, да’ им оно писмо 
те си лиса међу свима нама; 
па се с њимс нека разговоре, 
е ћемо их грајом заглушити.

Поп Мићо дава писмо владици Данилу; владика га гледа
и ие говори ништа.

Кнез Јанко
Што је бнло? Што пнше, владико? 2055

Владика Данило 

Не може се оно промитати.

Даје га владика кнезу Јанку, да га попу поврати.
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Кнез Јанко (гледа га)

Дивиа писма, јади га убили! 
красио ли је па карту сложеио, 
као да су кокошке чепале.

Свак се смије; кнез Јанко дава писмо попу и говори му

Кнез Јанко
Попе МнКо, држ’ ти ово писмо, 
те прочита’, да зиамо што пише.

" 2060

Поп Мићо узимље писадо, дуго га гледа и почиње читатц

Поп Мићо (чита)
... ум ... дал1 .
... би ... иу ... но . . . 
... на ... ша ... ра ...

ам .. .. •

Вук Мићуновић
Лијепо ли ова сабља чита, 
днвно ли иас данас разговорн! 
аманатн, ђе научи тако? 
јесу ли те у Млетке шиљали? 
Када своје тако осијецаш, 
а да што би с туђијем чинио!?

2065

Поп Мићо
Ти се, Вуче, ка да са мном ругаш? 
Какав наук, такво и чнтање!
Да сам има бољег 
те бих и ја данас боље чита.
Кп је да је, о њему се бавим; 
ко ће боље, широко му поље!

2070учитеља,

V,

V ч*
112



Вук Мићуновић
Ја ти не бих предавао бира, 
да се слушам, зрно да ђавоље! 2075

Поп Мићо
И не дају жита ни у шаку, 
до но руно и по груду сира; 
па и то ми дају ка на силу.
Да ли не знаш паше. даваоце?

Вук Мићуновић
- . V; •«;

2080Аманати, ме иаиједи се!
А како им читаш летурђију, 
кад овако у писмо затежеш?

Поп Мићо
Амаиат ми, ја је ц /не читам, 
нити ми је књига за потребу, 
нит* је када у цркву отварам. 
Напамет сам добро утврдно 
•летурђију, крстит и вјеичати 
к& и друге помање потребе; 
па кад ми" је које за потребу, 
испоје.м га ка пјесиу на уста.

2085

2090

Кнез Јанко
Чудна попа, јади га не били! 
у свијет га оваквога нема.

Све у смијех и у грају.

113 $



Сердар Вукота
Дану причај којн што сте дошли, 
да ндемо, да не замрчемо.

/ Један Цуца
Причаћемо, а имамо доста: 
проста сабл>а по сто путах турска, 
од Косова која нас сијече, 
при злу томе, ако је нстина.
Ево има шест седам годинах 
к& доходи једна пророчица 
међу нама — из Бара сс каже: 
дава траве н нешто лијјечи 
и записе нечесове гради, 
да човдека пушка не убије.
Свак је држи опрости ми боже, 
нЗ да духом светнјем прозире! 
Доппо је ђаво међу нама 
ево има двије три неђеље; 
па је сада, што није никада, ' 
ударила каживат вјештпце.
Двадест нх је до сада казала 
и сама је себе обличпла, 
на њнх више но педесет главах, 
што су оне свакоју нзјеле, 
а све ђеце која су помрла 
н момчади те пушка убила.
Па се народ цио помутио, 
иико не зпа, што хоће да ради, 
помрзјело спе једпо на друго.
На чудо смо н на јаде бнли 
раздвајући, да се пе нскоље; 
једва смо нх овамо савили, 
еда како ви то претечете.

209=
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Вук Мићуновић
Чудие стоке, бог их посјекао, 
око шта се нмало поклати!
А ђе ви је та злосрећна баба 
те међу вас иож крвави вргла?

2125

Исти Цуца
Ево смо је довели са собом, 
да пред вама ово посвједочи. 
Она збори да ће све казати; 
и кажује, бог је посјекао, 
ка да човјек све счима гледа.

2130

Излази пророчица и вјештица.

Кнез Јанко
Кажуј, бабо, јеси ли вјештица?

Баба
Јесам, кнеже, није фајде крити!

Кнез Јанко
А како се градите вјештице? 2135

-

Баба
Мн имамо једну траву за то, ; 
па ту траву у лонац сваримо, 
из лонца се редом намажемо; 
иза тога будсмо вјештице.

V—
—1115
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Кнез Јанко
Па послнјед што се од вас ради?

Баба
Кунимо се на мједено гувно: 
ннко не зна до нас ђе је оно; 
на вратила о марчу јашемо, 
договоре крнјућн чинимо, 
какво ћемо зло учннит коме. 
Живином се сваком промећемо; 
возимо се на сребрна весла, 
лађа нам је кора од јајета.
Зла мрзноме чинит не можемо; 
ако нам је мно али својта 
траг ио трагу његов ископамо.

Сви из гласа
Видите лп, како не зиа ништа? 
Истина је све што је казала; 
не би сама себе наружила, 
да у тај лик није обештана, 
па се каје, ставила се душе, 
ере види траг ни кскопаше.

Кнез Јанко
Слушај, бабо, све ти вјерујемо! 
Може бити И мјсдсио гувно, 
дахати се може па вратнло, 
ма за лађу и весла сребрна., 
то ти нико вдеровати неће, 
ер је сасма нреннштава лађа.
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Баба (

Истина је, мој миле, душе ми! 
А како бих данас придизала, 
када висим иогама у гробу? 
Кего сам се једном покајала; 
волија сам поћи под гомилу 
са свијема, те смо тога лика, 
но зла чнннт како смо до сада, 
да ако ми лакше души буде.

2165

I

2170

И плаче баба.

Кнез Јанко
Чудна врага, видите ли, браћо? 
Хвала богу, има ли хвјештицах?

»Кнез Роган«
Има, кнеже, некијех рогошах, 
под облак ће устријелит орла! 2175

Вук Мићуновић (владици)
Ти, владнко, знаш дубоке књиге; 
Хвала богу, има ли хвјештицах?

Владика Данило
Ђе вјештице, што говорнш, Вуче?! 
Нема тога ни у једну књигу, 
сврх мене се сви овде куннте; 
то су бапске приче и мудрости. 
Него лаже ова бабетина, 
али може нешто друго бити.

2180
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Сви главари
Кажуј, бабо, рашта сн лагала, 
ал’, на нашу душу, под камење. 
Није шала што сн учнннла, 
помутила три мучна племена 
и крваву сабљу извадила.

2185

Баба сс прспада и дрхти.

Баба
Казаћу вам, ал’ на исповнјест, 
па чините што хоћете са мном. 2190

Кнез Јанко
Нема, бабо, овде духовника, 
нако ћемо послат попа Мића, 

књиге уза себе нема.а он
Него кажуј, ал’ ћеш под гомилу: 
не варај се, друго бит не може 2195

«•

Баба (дрхтсћим гласом кажује)
Кад се справљах из Бара овамо, 
док ево ти једнога каваза 
ђе од паше за мене дошао, 
поведи ме на Скадар везиру. 
Везир бјеше чуо што се ради, 
да договор међу се имате

2200

на домаће ударитн Турке; 
па ме посла, да вас ја помутим, 
да се о злу своме забавите. 
Научн ме све, како ћу радит, 
и рече ми, душа му проклета: 
»На тебе се

2205

нико ставнт неће, 
жеР ти често ндеш међу њима.
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Запријети, кад од њега креиух:
»Не смути ли, бабо, Црногорце, 
»кунем ти се турском вјером тврдом: 
»имаш дома десет унучади 
»и три сина, сва три ожењена, —
»све ћу ти их затворит у кућу,
»па у живи огањ изгорјети!«
Та ме снла, браћо, наћерала, 
те помутит хоћах Црногорце.

2215
V

Тада скочи народ цно, узми камење, да је под гомилом 
метну, али је не пуште главари, но је с муком одбране. 

Разиђоше се дома свиколици; само неколика главара 
остадоше на Цетиње, да притврде свој договор.

Смркло се, сједе главари около огња; излази мјесец крвав 
и би велики потрес. У то исто доба дође к њима стари и 

слијепи игуман Стефан с бројаницама у руке.*

Кнез Роган
Мож* ли знати, оче игумане, 
рашта ове горе уздрхташе?

Игуман Стефан
Ко ће, синко, божју вољу знати, 
ко ли божа прозрети чудеса?

‘2220

Кнез Роган
А да што је овај мјесец црвен 
како да јс из огња испретан?
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Игуман Стефан

Ни то, сннко, ја не могу знатн; 
аљииах је на небеса доста, 
па бог даје коме какву хоће, 
а менп је свакоја једнака, 
тек сам своје очи изгубио. 
Благо вама који нх видите, 
ви сте ближе бога и чудесах!

Типшна је, игуман броји бројанице.

Кнез Јанко
А бројиш ли све тако, игумне?

Игуман Стефак 

Бројим, сппко, не престајем нигда.

Кнез Јанко
Доиста се мислиш мабројити; 
да ли тн се, оче, не додије? 
а од тога•..
ја бих волиј’ сад грнвну орахах, 
да је једиом по нашки избројнм, 
но стотину тнјех бројаницах 
да пребнрам прстима за фајду.

Сердар Јанко
Ти све, киеже, на шалу окрећеш. 
Даиу, оче, оно ка умијеш, 
исприча’ ни штогод аманати, 
приђе ио смо леглн и заспали.
Ко те ни]е чуо ђе говориш, 
омај не зна што у тебе спава.
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Игуман Стефан
Хоћу> браћо, то сам и дошао! 
Ја сам многа зажегА канђела 
на олтару иркве православне; 
па сам слијеп доша међу вама, 
да поджежем, колнко узмогу, 
и ваш огањ свети иа олтару, 
па олтару цркве н поштсња.

2250

Многи из гласа: »Збори, оче: сви ћемо слушати колико те 
год воља, ако ћеш до поноћи«.

Игуман Стефан
Ја имадем осамдесет љетах. 
Откако сам очи изГубио, 
ја сам више у царство духовах, 
иако ми јошт тијело .душу 
задржаје и крије у себи 
како пламен подземна пештера.
Ја сам много обишд свијета; 
најсветије небесне хра*мове 
што је земља небу подигнула, 
ја сам редом свакн полазио, 
насрка се дима с жертвениках. 
Пења сам се иа свсштену гору, 
са које је страшно претсказање 
своје судбе Јерусалнм чуо. 
Разгледа сам н све три пећине: 
ђе се сунце христјанству родпло, 
ђе је небо јасли освештало, 
ђе су цари небесном младеицу 
иохитали с даром поклонит се. 
Гледао сам гетсиманску башту, 
оцрњену страшћу н издајом. 
Свету лампу луд вјетар угасн!
Ми вндимо на плодиим њивама

2255

2260

2265

2270

2275
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Већ вас внђу под сјајннм покровом, 
чест, народност ђе је воскреснула, 
и ђе олтар на исток бкрбнут, 
ђе у н>ему. чисти тамјам дими. 
Славио мрнте, кад мрнјет морате! 
чест рањеиа жеже храбра прса, 
у њима јој нсма боловања.
Поругани олтар језичеством 
на мнлост ћс окренут небеса!

: 2355

2360

Свп поспаше, а игуман сједи уз огањ, бројн бројанице и 
сву ноћ чита молитве међу њима.

Зора је, дижу се; прмпашују оружје да крећу дома. Чуде 
се гледајући старог игумана ђе сједи уз ватру, броји броја- 
нице и нешто у себи чита; а оии, како се којн диже, тако 
му прнступа и љуби га у руку .из уваженија рашта лијепо

II МУДРО ЗборИ.

Сердар Иван
Ти нијеси слнјеп, игумане, 
кад сн тако мудар и паметан! 
Будале су са очима слијепе, 
које виде, а залуду виде; 
требају им за просте потребе 
ка осталој исто животнњи.

2365

Сердар Вукота
А мислиш ли, сердаре његушки, 
да би бно овакви с очима? 
Пјесна добра спава у слијепца, 
поглед смета мисли и језику. 
Мож’ обистн
кад причању твоме покаже се

2370
кад што хоћеш причат;
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ствар сасвијем противна пред очи, 
сласт и силу изгуби причање, 
ум се смути, а језиузаплете; 
чешће не зпаш што си хтио рећи. 
А слијепцу дчиуне сметају.
Но се држи све Једнога пута, 
ка пјан плота када се прихвати.

2375

Војвода Батрић
Да прнчамо снове нри кретању! 
Ја сам сиио што нијесам нигда, 
(мнло ми је за моје оружје): 
ноћас на сан Обилић пролеће 
иреко равна поља цетињскога 
иа бијела хата ка на вилу; 
ох дивам ли, боже драги, бјеше!

2380

2385

Послије тридест, четрдест другах причај своје снове; 
сваки каза сан једнак, да је Обилнћа видио, као и војвода 
Батрић. Весели иду у цркву да се закуну сви наједно да се 
кол>у с домаћима Турцима. Улазе у цркву. Вук Мићуновић 
размота шал са главе, па га пружи, те сви за њем рукама 

ухватише и у коло стадоше.

Владика Данило
Чуј, Никола, кнежс дуииоски, 
и ти руку пружајеш на клетву!
Тн си нејак, знаш ли, у Црмницу, 
а Турцима прсд кућом Црмница. 
Криву клетву на дом не понеси, 
ер је мука с богом ратовати!

2390

Кнез Иикола
Знај, владико и сви Црногорци, 
ја знам днвно како мн је дома;
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ама нмам триста Дупиљанах, 
нек ме изда свако, ка и хоће, 
задајем ви божју вјеру тврду, 
с Турцима се хоћемо поклати, 
ако ће иам сјеме утријетн!
Кад крв проспем ради своје вјере, 
не боји.м се клетве ни другога. 
Како пушка нукне на Цетиње, 
грохота ће бити на све стране. 
Благо томе кога срце служи 
и ко није сасма остарио, 
доста ће се посла нагледати!

2395

2400

2405

Сердар Јанко
Издати се нећемо, ама треба да се угврдимо клетвом, 

— здравији је посао.

Вук Мићуновић
Куни, сердаре Вукота, ти најбол>е умијеш, а ми ћемо 

сви викати: амнн!

Сердар Вукота
У памет се добро, Цриогораи! 
А ко чиња, бити ће најбољи! 
А ко изда оиога те почие,
свака му се сатвар скаменила! 
Бог велики и његова сила
у њиву му сјемс скаменио, 
у жеие глу 1>ецу скаменио!
Од њега се излегли губавци, 
да их народ по прсту кажује! 
Траг се грднн његов

2415
ископао, 

како што је шарепим коњима! 
У кућу му пушке не внсило,

126



главе мушке не копа од пушке, 
жељела му кућа мушке главе!
Ко издао, браћо, тс јупаке 
који почиу на наше крвникс, 
спопала га брука Бранковића, 
часне посте за пса нсиостно, 
гроб се његов проп& на та свијет! 
Ко нздао, браћо, тс јуиаке 
не предава пуње ни проскуре, 
него пасју вјеру вјеровао!
Крвљу му се прелили бадњади, 
крвљу крсно нме ославно, 
своју ђецу на њ иечену ио!
У помамни вјетар ударио, 
а у лнк се маннт обратио!
Ко нздао, браћо, те јунаке, 
рђа му се на дом распртила; 
за његовнм трагом покајнице 
све кукале, довијек лагалс!

2420

2425

2430

2433

Свн из гласа вичу: амин!

Излазе из цркве, и отолен свакн л

Бадња вече; владика Данило н игуман СтефиЧ 
огња. а ђаци весели играју по кућн и нл.::чу У;

г- г

Игуглан Стефан
Јесте ли нх, ђено, ипложплн, 
у пријекрст, ип трсба, метнудц?

ТјПЦН

НалоЈкили, ђедо, тргбуЈо, 
ПреСуЛИ ИХ бЦЈеЛОМ ПНЧ|!11м)М, 
а залили нр/нгииЈег.) жтом,

\ .0
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Игуман Стефан
Сад ми дајте једиу чашу вина, 
ма доброга и чашу од- оке, 
да наздравим старац бадњацима.

:
.

2445

Дају му чашу внна; он наздрави бадњацима и попи јс.

Игуман Стефан (чистећи брке)

Бог да прости весела празника! 
Донеснте, ђецо, оне гусле, 
душа ми их ваистнну иште, 
да пропојем, одавно иидесам.
Не прилш ми, боже, за грехоту, 
овако сам старац научио.

2450
/

Дају му ђаци гусле.

Игумаи Стефан (поје)
Иема дана без очпога вида 
нити праве славе без божића! 
Славно сам божрћ У Витлејем, 
славио га у Атопску Гору, 
славио га у свето Кијево; 
ал’ је ова слава одвојнла 
са простотом и са веселсшћу: 
ватра плама боље него нгда, 
прострта је слама иснред огља, 
прекршћенн на огк>у бадњацн; 
пушке пучу, врте се пецива, 
гусле гуде, а кола пјевају; 
с уиучађу ђедови играју, 

три паса врте се у коло, 
све би река једногодишиици;

2455

2460

гго 2465
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све радошћу дивном наравњено; 
а што ми се највише допада, 
што свачему треба наздравити!

Владика Данило
Срећан ли си, игумне Стефане, 
како те је бог весела дао!

/ \

. /
ИгумЈан Стефан

I

Младн синко, лијепи владико, 
само собом, ноћас'је весело, 
а душу сам натопио капљом, 
па се стара нгра поврх вина 
к^ блиједи пламен по ракијн.
То ми каткад старцу буди кости, 
спомене их намладе године.

2470

/

2475

Владика Данило
ЈБепше стварн нема на свијету 
него лице пуно веселости, 
особено ка што је код тебе, 
са сребрном брадом до појаса, 
са сребрном косом до појаса, 
а лице тн глатко н весело; 
то је управ благослов вишњега.

2480

2485

Игуман Стефан
Ја сам прош& сито и решетоГ” 
овај грдни свијет испитао,

- . .. ■ • -

отрови му чашу нскапио, 
познао се с гркијем животом. 
Све што бива и што може бити 2490
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мени иишта није пеиознато; 
што год дође, ја сам му наредаи.
Зла под небом што су сваколика 
човјеку су прћија иа земл>у.
Ти си млад јошт п невјешт, владико: 
прве капље из чаше отрови 
најгрче су и иајупорннје.
О да зиадсп! што те јоште чека! 
Св’јст је овад тиран тиранииу 
а камоли души благородиој!
Он је состав паклене неслоге: 
у н> рату*е/душа са тнјелом, 
у н> ратује море с брсговима, 
у њ ратуЈе зима и топлина, 
у ш ратују вјетри с вјетровима, 
у н> ратује живина с живином, 
у н> ратује народ са иародом, 
у н> ратује човјек са човјеком, 
у н> ратују дкеви са ноћима, 
у и> ратују дуси с небссима.
Т’Јело стење под силом душевном 
колеба се душа у тијелу; 
море стење под силом небесном, 
колебљу се у мору небеса; 
волна волну ужасио попнре, 
о бриЈег се ломе обадвије.
Нико срећан а ннко довољан, 
нико миран а нпко спокојан; 
све се човјек брука са човјеком: 
гледа мајмун себе у зрцало!

2495

2500

2303

2510

2515

2520

Владика Данило
Добра ватра, а јошт боље вино: 
мало си се, ђедо, угријао, 
па пречишћаш свијст на решето!
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Игуман Стефан
Ч

Ђе си био данас, аманати, 
те сн дома тако позно доша? 
Стоја у лоп толико нијсси, 
раиије сн свагда доходио.
И 1>е су тн тјелохранитељи, 
два Ковака и барјактар Пима?
Не био их пуштават од сеое: 
био дозват, док ти божић прође, 
два три сииа старога Мартина, 
ере ти се ја све бојим, синко, 
да ће Турци тебе изгубити; 
двадест тридест да ноћас ударе, 
како ти сс кућа осамила, 
што би шћели, то бн учинилн!

/• / 2525

2530

2535

Владика Данило
Не бој ми се? ако бог да, ђедо! 
не мисли се о томе Турцима; 
зле су мисли и на њих напале!
Па и да би дошли' и стотниа, 
имам овде десетак ђачади, 
у кућу се бисмо затворили^ 
ми се били, а ти бн нам пјева!

2540

Игуман Стефан
Од те пјесне, боже ме сахранн! 
тсжа би ми била но плакање; 
илакање је пјесна са сузама!

2545

Иду да спавају.
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Дижу се пред зору и иду у цркву. Свршила се
нзлазе

летурђијд.

Ђаче прича игуману Стефану пред црквом.

Ђаче
Слушај, ђедо, да ти нешто кажем! 
Кад су прва звона зазвонила, 
дига сам се да идем у цркву, 
али јеку нечесову чујем, 
те ја стрчн брже накрај поља; 
иако је лијепо вријеме, 
мишљах, скаче вода у понору. 
Кад присједох мало украј поља, 
али није оно што ја мишљах, 
но то брдо накрај поља јечи, 
како да ће прснут у облаке.
Пушке грме, небеса се ломе, 
фиска стоји младе убојннке.
Те ја брже боље преко поља; 
када дођи при Ђинову Брду, 
ал’ у брдо нигђе ништа нема, 
но се негђе бој крвави бије, 
па одзнвом брдо узјечало.

2550

2555

2560

2565

Игуман Стефан
Муч, будало, да ли божић није? 
Већ је троје појало п’јевацах; 
сада нушке иајвпше пуцају, 
а то брдо ка шупља тиквина, 
па гласове хвата отсвакуда: 
већ за друго и не треба ништа, 
но понавља оно, што ђе чује, 
као једиа прекоморска тица.

2570
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Ђаче
Није, ђедо, тако ми рождества, 
но некакав покољ те велики; 
од милине уру сам слушао! 
Дим је црни лега над Бајице 
ка најгушћи облак о јесени.

2575

Игуман Стефан
Хајд’ отолен, што којешта дробиш! 
Дим на божић, великога чуда!
Како ће се свенародња жертва 
без облаках дима учинити?

2580

\

Чује се грмљава пушаках низ поље. Појаха владика Данило 
хата и изиде у поље, кад ето низ поље пет шест стотинах 
људих. Он потрчи коња и брже боље дође међу њи\ Они 
се сви око њега у коло окупи. Видећи владика пет Марти- 
новићах, Вука Бориловића и три своје слуге све крваве,

поче их запитовати.

Владика Данило
Причајте ми, шта је тамо било; 
ал* сте вуци, али сте лисице?

Војвода Батрић
Весели су гласи, господаре, 
клањамо се богу и божнћу! 
Најприђе ти божић честитамо, 
честитамо божић Гори Црној!
Ми пет братах пет Мартиновићах 
н три твоје слуге иајвјсрннје 
са соколом Бориловић-Вуком 
покласмо се синоћ са Турцима.

2585

2590
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У помоћ иам, ко год чу, притече, 
сакупи се војске као воде.
И што ћу ти дуљити нричање: 
колико је равнога Цетиња, 
не утече ока ни свједока, 
ни да каже како им је било, 
те под сабљу своју не метнусмо, 
који ни се не кће покрстити; 
који лн се поклони божићу, 
прекрстн се крстом христјанскпјем, 
узесмо га за својега брата.
Куће турске огњем изгорјесмо, 
да се не зна ни стана нп трага 
од невјерна домаћега врага.
Из Цетиња у Ћеклић пођосмо; 
ћеклнћки се разбјежаше Турцн, 
мало кога од њих посјекосмо, 
ма њнхове куће попалисмо; 
од мечета и турске џамнје 
направнсмо проклету гомилу, 
нека стоји за уклин иароду.

2595

2600

2605

2610

Владика Данило
Благо мени, мојн соколови! 
благо мени, јуначка свободо, 
јутрос си мн днбно воскреснула 
нз гробовах пашијех ђедовах!

2615

Скида се с коња 
почели оој с Турцима, и тако иду низ поље пјевајући и 
пушкама весеље чииећи. Када дођоше близу цркве, али је 
игуман Стефаи пред црквом и јошт једаи калуђер, који 

држаше свсти путир у руке.

Игуман Стефан
Ја не видим, иего чујем доста.
Хајте, браћо, те се причешћујте

владика те грли и цјелнва јумакс, који с\'
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бсз приправс и Оез испов’јести, 
а ја мичем све иа моју душу.

2620

Пристунају и причешћују се који не бјешс руча. Пошто се 
причестише, наврћеше пецива и почеше коло водити, а 
владика уљезе у кућу и уведе са собом пет Мартиновићах, 
Вука Бориловића; и три шсгове слуге за љима уљегоше. 
Пеку се пецива, мграју се момчад сваке игре и коло поје.

Коло
Бјеше облак сунцс ухватио, 
бјеше гору тама притисиула, 
пред олтаром плакаше канђело; 
иа гусле се струпе иокидале, 
сакриле се виле у пештере, 
бсјаху се сунца и мјесеца; 
бјеху мушка прса охладњела, 
а у њнма улфла свобода, 
ка кад зраке умру на планину, 
кад утопе суице у пучину.
Боже драги, свијетла празиика! 
Како су се душе прађедовске 
над Цетиљем данас уззијале, 
нграју се па биЈела јата 
како јата дивних лабудовах, 
кад се кебогл ведрпјем играју 
иад образол! свијетла Језера. 
Соколовн пет Мгртиновићах, 
које једна прса задојише 
а одњиха једиа колијевка, 
два Новака с барјактаром Пимом 
и витеже Борнловић-Вуче, 
који нрвн удрнсте иа Турке, 
ко умије вама сплести в’јенце? 
Споменик је вашега јупаштва 
Гора Црна и њена свобода!

2625

2630

2635

2640

2645
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У помоћ нам, ко год чу, притече, 
сакупи се војске као воде.
И што ћу ти дуљити причање: 
колнко је равнога Цетиља, 
не утече ока ни свједока, 
ни да каже како им је било, 
те под сабљу своју не метнусмо, 
који нн се не кће покрстити; 
који лн се поклони божићу, 
ирекрсти се крстом христјанскијем, 
узесмо га за својега брата.
Куће турске огњем изгорјесмо, 
да се ие зиа ни стана нн трага 
од невјерна домаћега врага.
Из Цетиња у Ћеклић иођосмо; 
ћеклићки се разбјежаше Турцн, 
мало кога од њнх посјекосмо, 
ма њихове куће попалнсмо; 
од мечета и турске џамије 
иаправнсмо проклету гомилу, 
нека стоји за уклин народу.

2595

2600

2605

2610

Владика Данило

Благо мени, моји соколови! 
благо мени, јупачка свободо, 
јутрос си ми дивно воскреснула 
из гробовах нашијех ђедовах!

Скмда се с коња владика те грли и цјелива јунаке, који су 
почели бој с Турцима, н тако иду низ поље пјевајући н 
пушкама весеље чииећи. Када дођоше близу цркве, али је 
игуман Стефан пред црквом и јошт један калуђер, који 

држаше свсти путир у руке.

2615

Кгуман Стефан
Ја ие видим, него чујем доста. 
Хајте, браћо, те се причешћујте
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без нриправе и без испов’јести, 
а ја г.шчем све на моју душу.

2620

Пристуиају и иричешћују се који не бјеше руча. Пошто се 
„ричсстише, паврћеше пецива и почеше коло водити, а 
владика уљезе у кућу и уведе са собом пет Мартиновићах, 
Вука Бориловића; и три њсгове слуге за љима ул.сгоше. 
Пску се пецива, играју се момчад сваке игре и коло поје.

Коло
Бјсше облак сунце ухватио, 
бјеше гору тама прнтиснула, 
пред олтаром плакаше канђело; 
иа гусле се струне покидале, 
сакриле се внле у пештере, 
бсјаху се сунца и мјссеца; 
бјеху мушка прса охладњела, 
а у њима умрла свобода, 
ка кад зраке умру на планииу, 
кад утоне сунце у пучину.
Боже драги, свијетда празкика! 
Како су се душе прађедовске 
над Цетињем данас уззијале, 
играју се иа бијела јата 
како дата дивних лабудовах, 
кад се небом ведријем играју 
над образом свијетла језера. 
Соколови пет Мартииовнћах, 
које једна прса задојишс 
а одњиха једиа колијевка, 
два Носака с барјактаром Пимом 
и витеже Бориловић-Вуче, 
који први удрнсте на Турке, 
ко умије вама сплести в’јенце? 
Споменнк је вашега јуиаштва 
Гора Цриа и њеиа свобода!

2625

2630

2635

2640

2645
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^3“гННлНННЕННЕНварене, измијеш љегову ПОСлу и сав се окупи около
« меД0М' ^ гРледају што хоће да ради. Момци поставише

к’„?»во Н.СР.Д »с-иког гувив, а игуман »„»= г„,„рн,„.

Игуман Стефан
Чуј, народе, сви скините капе! 
Хоћу спомен да чиним душама 
витезовах нашега народа; 
данас ће им најмилије бити, 
од Косова нигда као данас.

2650

Свак скида капу и смију се.

Игуман Стефан (чита наизуст)

Вјерне слуге помјани, господи, 
владаоце, ма твоје робове: 
непобједног младога Душана, 
Обилића, Кастриота Ђура, 
Зриновића, Ивана, Милана, 
Страхииића, Рељу Крилатога, 
Црновиће Ива н Уроша, 
Цмиљанића, војводу Момчнла, 
Јанковића, девет Југовићах 
и Новака поради халака 
к остале наше витезове! 
на нсбу им душе царосале, 
к& им име на земљи царује!

2655

2660

2665

Изједоше оно кољиво, ручаше, и свак до.ма одлази.

136



г

Ново љето, изишли из цркве, оједе уз огањ, па се нешто
игуман замислио

Владика Данило
Нешто си се замислио, ђедо, 
али ти се дријемат почело?

Игуман Стефан
Не дријема, него нешто мислим, 
па се чудим за нову годину, 
што је данас ошћела људнма? 
Рашта није с почетком прољећа, 
кад се сунце са југа поврати 
и кад почну дневи напредоват, 
кад се земља обуче зелењу 
и ствар свака кад на њој добије 
нови живот и вид сасвим нови?

2670

2675

Владика Данило
Све једнако, тада али данас, 
вријеме ће својим током ходит; 
а ово су стари уредили.

Игуман Стефан 

Ко је да је, —'није угодио. 2680

Улази једно момче к њима, цјелива владику у руку, па
игумна Стефана.

Владика Данило
Што је, момче, откуда си сада? 
еда ћеш ни што добро причати?
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Момче
Ја сам улак од Ријеке сада; 
сердар Јанко посла ме до тебе, 
да ти причам што је код нас било. 2685

Владика Данило 

Причај, синко, што надбрже можеш.

Момче
Како чусмо за бој иа Цетињу, 
да на главу погибоше Турци, 
сердар Јанко одмаха огправи 
два момчета ријечким Турцима:
»Ко не мнсли на коран пљунути,
»нека бјежн главом без обзира!«
Турцп момчад код себе примами 
и обоје на Обод објеси.
У то сердар поклич пиз нахију; 
свак потрчи к ријечкоме граду, 
ал’ залуду — сви утекли Турци 
у лађама пут бијела Скадра; 
само Богдан што је похитао 
те убио ријечког кадију.
Шћаше до!ш сердар с главарима, 
да ти прнча све како је бнло, 
но немаше када оставити, 
разарају града Ободника 
н све турске куле и џамију, 
да наш пазар не смрди некршћу.

Преклања се улак, цјелипа опет владику у руку, меће му 
књигу на скут и одлази.

2690

2695

2700

2705
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Владика Даннло зове ђаче, да прочита оиу књигу, да је
чује и нгуман Стефан.

/
* • --"I__ '

Ђаче (Узима књигу и чита):

Кнез Никола и сви Дупиљани 
поздрављамо иан1ега владику!
Пншемо ти што је код нас било: 
како чусмо што би на Цетињу, 
покласмо се с нашијем Турцнма; 
дан н ноћ је поклање трајало; 
бјеше пуиа Црмница Тураках, 
дасечара, аге, изјелице.
Мало ко нам у помоћи дође; 
и ми смо ти грдно изгинули, 
половииа у бој погибосмо; 
иестало је гробља око цркве, 
по шестииу у један копамо!
По Црмници Турке исјекосмо 
н град Бесац с земл>ом изравмисмо; 
сад ти нема у иашу нахију 
обнљежја од турскога уха 
до трупние алн развалиие.

2710

2715

2720

Владика Дамило плаче, а игумаи сс Стефан смије.
1в<

Владика Данило
Ти, игумне, не разумје писмо, 
а би и ти на ње.м проплакао: 
по шестину уједно копају!

2725

Игуман Стефан
Разумјех га, ал’ плакат не могу; 
да умијем плакат од радости,

/
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бнх плакао слађе него игда; 
ал’ код мене, када поје душа, 
сузе ми се смрзну од радостн.

2730

Бнје неко у врата од кунне, да их сломи; мисле да је луд.

Игуман ‘ Стефан
Помоз’, боже и мали божићу! 
Кад је радост са свакоје стране, 
нек уљезе и та’ луди к нама, 
да нам кућу напуни смијеха!

2735

Отварају ђацн врата, кад ево Вук Маидушић, намрачио се • 
и црни му брци пали на изломјене токе, џефсрдар пребјен 

носи у руке, и сједа код огња сав крвав; никоме 4нп 
»помоз бог«. Зачуде се кад га онаквога внде.

Владика Данило
Што је, Вуче, грдно ли изгледаш! 
Виђу да си с крваве пољане, 
газио си негђе ватру живу, 
и бог знаде, до тебе самога, 
је ли нко ту жив претекао; 
ер без муке не прскају токе, 
ни се ломе такви џефердари 
те с’ од витке жице саковани.

2740

Вук Макдушић (мрко прича)

На Шћепандаи дође ми одива, 
из Штитарах љетос поведеиа, 
и каза ми: »Ево харачлије,
»у Штитаре да купе хараче.«
Те ја скупи педесет момчади 
и западни с њима под Штитаре,

2745

2750
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да пос\јечем Турке изјелице.
Пучу пушке Љешанском Нахијом; 
мислим: иду Турци у хараче, 
па на рају страву ударају; 
кад бој чујем у Прогоновиће; 
те ја потец’ са оном дружином, 
а кад тамо, мука и невоља! 
Ударило двјеста харачлијах, 
потурице љута Арнаута, 
на крваву Радунову кулу.
Сам се Радуи у кулу нагнао 
п с њим жена његова Љубица; 
жена млада, ама соко сиви, 
пуни пушке своме господару.
Радун гађа с прозора од куле, 
седмину је иа обор убио.
Нс му дошла бјеше погибија; 
Турци бјеху сламу и сијено 
око б’јеле куле нанијели, 
па зажегли са свакоје стране.
Плам се диг& бјеше у небеса 
и кулу му бјеше дохватио; . 
а он гађа пушком, не престаје; 
попијсва танко, гласовито; 
припнјева Баја и Новака, 
припијева Драшка и Вукоту 
и два Вука од села Трњинах, 
Марковића и Томановића, 
а кликује и живе и мртве; 
види страшну уру прсд очима! 
Нама жива срца понуцаше, 
потрчасмо кули Радуновој, 
око ње се покласмо с Турцима, 
избависмо из куле Радуна, 
ма изгоре ојађела кула!

2755

//

2760

2765

2770

2775

2780

2785
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Јошт нам ђеко у номоћ прнскочи, 
те ол куле поћерасмо Турке, 
до Кокотах внше Јпешконоља 
ссамдесет н трп посјекосмо.
И у боју код бијелс куле 
олоза ми токе изломише, 
а у раздвој боја крвг.вога 
наднотоња која пуче турска — 
џефердара држах пред очима — 
престртке га, остала му пуста, (плаче) 
по рсмику, ка да трска бјеше!
Внше жалнм пуста џефердара 
но да ми је руку окинула!
Жа ми га је ка деднога сина, 
жа ми га је ка брата роднога; 
ере бјеше пушка мимо пушке, 
срећан бјеше, а убојит бјеше, 
око њега руке не превијах, 
свагда бјеше као огледало, 
у хиљаду другнјех пушаках 
познати га шћашо, када пукпе.
Па сам доша до тебе, владико; 
на мору је од свашта мајсторах: 
би л* ми могли пушку прековати?

ЗТдо'

279.=

2805

•V. Ј«Владика Данило
Мрки Вуче, подигни брковс, 
да тп виђу токе на прсима, 
да иребројим зрна од пушаках, 
колика ти токе изломише! 
Мртву главу не диже из гроба 

прекова бистра џефердара! 
Здраво твоја глава иа рамена,

2810

2815 .ни
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.
гп ћеш пушку другу иабавнтн, 
а у руке Мандушића Вука 
биће свака пушка убојита!ј /

/

Владика устаде и даде Мандушићу из одаје своје један
добар џефердар.

/ •
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КОМЕНТАР

Посвета. Његош је Горски, вијенац посветио 
»праду^оца Србије« — Кара1)ор1)у, органнзатору. .и 
вођи_ првог"~сргТског устанкаГ""То произлази из Ње- 
гошева става ~о потреби борбе за ослобођење срп- 
ског народа од тадашњих угњетача Турака, и зато 
Његош за Карађорђа каже да је »бич тирјанах«, 
бесмртни тополски херој, који је по трагичној суд- 
бини витезова, како Његош каже, за своју славу 
морао дати своју главу (стих 23—24).

Посвета почиње слављењем XIX вијека који је 
дао осам великих близанаца — војсковођа, који су 
изишли из колијевке богиње рата Белоне. То су, по- 
ред Карађорђа, пелики освајач Наполеон Бонапар- 
та, аустрнски надвојвода Карло, генерал Шварцен- 
берг, еиглески кнез Великгтон, њемачки генерал 
Блихер, који су се сви истаклн у борби против На- 
полеона, те позиатс руске војсковође Суворов и 
Кутузов, побједннци над Наполеоном у Италијн и 
Русији.

осим Карађорђа, изншли >из гр- 
мена великога«, јер у великим народима нма много 
више услова за појаву н развој великих људи 
нија. Овн стихови Његошеви о могућностнма раз- 
воја великих духова у великим народима треба да 
истакну колнке су све тешкоће биле на путу Кара- 
ђорђу, као припаднику малог народа, да дође до 
свога велнког циља и до славе. Погрешно би бнло 
схватити нх као да мали народи ие могу дати ве- 
лике људе.

Свн су они

ге-
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Арес је грчки бог рата.

Фараон источни је турски цар.

По стнховима »Покољеља дјела суде.. 
ље, гдје Његош наводећи имена издајника 
шника каже да таква имена не смију се наводнти 
у календару (мјесецослов) као имена великих 
ди, јер да ће доцнија покољења дати најбољу оцје- 
ну свачијег дјела, рекло би се да је тачно оно 
шљење да су празнине у посвети настале усљед то- 
га, што је на том мјссту Његош осудио Милоша 
Обреновића, који је убио Карађорђа и његову 
ву предао Турцима, да би себи осигурао власт у 
Србији. То потврђује и стих 29 (»над свијетлнм тво- 
ј«им гробом злоба грдна бљува тмуше«), којн (се сва- 
како односи на ону кампању која се под- кнезом 
Милошем и Обреновићима из династичких разлога 
водила са жељом да се оцрни Карађорђе, па преко 
тога и Карађорђевнћи. Шта је иавело Његоша да 
избаци те стихове из посвете у којима је, ло овој 
претпоставци, осуђивао Милоша, тешко је рећи.

Пјесиик Његош је свакако врло високо цнјенио 
Карађорђа и на крају посвете га упоредио с Пожар- 
ским, једним од највећих руских народних јунака 
из XVII вијека, који је подигао народ у борбу про- 
тнв пољских освајача.

Међу онима које ће историја осудити Његоти 
наводи поименце четворицу: самозваног руског цара 
Борнса Годунова, који се ставио у службу Пољске 
про.тив свога народа, Краља Вукашина Мрњавче- 
вића, који је по народној пјесми убио краља Уро- 
ша V, Пизоиа, који је, како легенда каже, отровао 
римског цара Тиберија, да би се дочепао власти, и 
напокон Егнста, убицу грчког краља Агамемнона.

Горски вијенац. Горски вијенац почиње прика- 
зом скупштине уочи тројичина дне (уочи духова), а 
завршава описом сцсие која се догађа на нову го- 
дину по старом календару.

7

19

•« и да-
и гре-

љу-

мн-

гла-
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»Ви1)и врага су седам бињишах« овим стихом 
започмње свој Горски вијенац и мисли на

1
лјесник
оултана, који је паклено биће, а као знак своје вла- 

има седам огртача (бињиша), што значи да владасти
над седам краљевина, носи два мача и двијс круне, јср 
влада Европом и Азијом, и у његовим рукама је свје- 
товна (султанска) и духовна (калнфска) власт. Ои је 
потомак оснивача турског рода Турка, а коран му је 
закон по којему суди и влада.

>* -
Његош мисли на фраицуску побједу у VIII вијеку, 7— 8 

када је француски крал> Карло Мартел побиједио 
Арапе који су из Шпаније хтјели да продру у Фран- 
цуску.

Осман, по којему се Турци и иазивају Осман- 
лијама, занио се пакленим планом о освајању ције- 
лога свијета.

Луиа (мјесец) је симбол под којим се Турцн 
боре, јер се на турској заставн налази полумјесец, 
а Оркан или Орхан је син султана Османа. Оркан је 
први од турских владара продро на европско зе- 
мљиште. • -

9-12

»Прћија младе Теодоре«. Теодора је кћерка вн-
Кантакузема, коју је он

13
заитиског цара Јована 
удао за Орхана. Његош овдје указује колнко су че- 
сто лични и породични интересн појединих владара 
и великаша били изнад државних, јср су Турци, 
иозивајући се на тај брак, тражили да им се као пр- 
ћија (мираз) уз Теодору преда Цариград.

Његош разрађује даље мисао о издаји поједи- 15 -17 
них великаша, који су се везивали за Турке и пози- 
вали их у помоћ, да би се помоћу њих учврстили на 
власти. Тако је радио Јован Палеолог у Византијн, 
тако н Бранковић у Србији. (О Вуку Бранковићу као 
о иајвећем издаднику Његош говори у Горском вн- 
јенцу на више мдеста). Међу издадннцима Њсгош
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спомпње и Гертуку (Герлука) који је по ирсдању 
био адмирал посљедњег византиског цара Констан- 
тина. Те издаје упропастиле су 
државу.

и српску и грчку

Турци су, како Његош сликовито 
бали» народе освајајући сваки дан по једну 
као што ћук, по народном вјеровању, поједе дневно 
по једиу птицу. Тако је Мурат освојио Србију и 
Епир, Бајазит први продро у Босну, иако је Босну 
дефинитивно покорио Мухамед или Мехмед И, који 
је освојио и 4Цариград, а Селим I и Селим II осво- 
јили су Африку (Египат) и Кипар у XVI вијску.

21-24 кажс, »позо-
државу

Јамко Хуњади или Сибињаиин Ланко, како га 
зову нашс народие пјесме, истакао сс као хришћан- 
ски војсковођа у борбама против Турака у XV ви- 
јеку. Овдје Његош мисли на пораз угарског краља 
Владислава, који је у борбп против Турака погииуо 
код Варнс.

Схендер-бег или Ђурађ Кастриотић, познати 
албански јунак којега спомињу и наше народне 
нјссме и о којему пјева много Андрија Качић-Мио- 
шић у свом »Разговору угодном народа словииско- 
га«, борио се против Турака, али је морао иред тур- 
ском силом побјећи у Италију и умријсти као 
»тужии« изгианик.

29-31

Њсгош, пошто је споменуо Скендср-Осга, го- 
вори на уста владике Данила о тешком иоложају 
црногорског владара — владикс. Црна Гора је мала 
земља, са мало руку, владика је сироче (сирак или 
сирјак) без иг..Је икога. Народ му се још није осви- 
јестио, а владичин плач нико не разумије. Ова ми- 
сао о усамљспости владара дошла је као ;рсзултат к 
Његошева схватања о његовој уздигнутости изнад 
народинх маса. Доцнијн развој догађаја у Гор- 
ском внјенцу показаће да уствари народне 
покрећу и владику и остале главаре у борбу против

36

масе
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погурица, јер је народ за борбу под сваку цијецјбу 
док владику Данила раздиру »црне мисли« од пом|$ г :
сли шта та борба може да донесе (колике жртв&Ј:’* “

Владика Данило је иначе историска личиост К'^ .уг^\У/ 
упрапљао је као владика Црном Гором у вријеме 4* 
када'се по Горском вијенцу догађа истрага поту- 
рица.

..ГЗВк
>>■

41Ад је пакао.

Српство је остало без главс тј. српска држава 47—45 
унишгеиа је још на Косову, а послије тога морали 
су и њени дијелови (членови) да »у мучељу« про- 
падну. •

»Кугом људском« назива Његбш Туркс који су 49-70 
освојили пола свијста, па им је и то бнло мало, 
нсго су свој паклени отров просули и на Црну 
Гору (»на овај камеи«, како Његош кажс). Овдје 
заправо Његош улази у проблем истраге потурица.
Турци су, како је раније речено, издајом великаша 
освојили поједине зе.мље. Они су се као правч 
освајачи и у Црној Гори послужили методом који 
им је ту најбоље одговарао. Не могавши Црну Го- 
ру иокорити ни на који други начин, истиче наро« 
чито Његош, Турци су на ђавољи савјет ријешили 
да неке ЦрногорЈде преведу иа ислам н да тако раз- 
бију јединство Црне Горе. Привлачећи их и при- 
мамљујући на многа материјална добра и »посла- 
стице«, Турци су успјели да учврсте муслиманску 
вјеру мсђу Црногорцима, а то је у опо .пријемс зна- 
чило да свс тс који су примили ислам (домаће Тур- 
ке, односно нотурице) и вежу за себе и за своју по- 
литику. Тако је на вјерској основи разбијено једин- 
ство Црие Горе, а Цриогорци који су прнмили 
ислам нашли су се на страни и у служби турских 
освајача и тако постали народпе издајице.

1

!
:
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Владика Данило, као владар тако разједињене 
Црне Горс, боји се састанка који је сазван

79- 80
и на ко-

јему треба да се ријешн: или да о!ш Црногорци 
који су примили муслиманску вјеру тј. домаћи Тур- 
ци или потурнце како се у Горском вијенцу назцвају, 
оставе ислам и враге се у вјеру својих прадједова, 
нли да их Црногорци униште. Владика се боји 
га вијећа, јер ће сс браћа исклати међу собом, 
крвници' Турци јакн су н опаки, па ће Цриу Гору 
уништити до темеља тј. поубијаће и мало и пс-

то-
а

лико. (У народу сс каже »уништити и дијете у мај- 
чиној утроби«).

Одива скоро удата жена.83

Владику Данила су били Турци ухватили н на- 
род га је откупом избавно. Владика, бојећи се оно- 
га што ће доћи, проклиње тај час свога ослобође- 
ња, жали што га Турци »не смакнуше«, јер народ 
у владику вјерује и нада се да ће он ријешити пи- 
тање потурица, а владика се колеба и тако вара 
народну иаду.

86- 88

Вук Мићуновнћ, којега је Љегош приказао као 
јунака од дјела (»Мићуновић и збори и гвори«), ју- 
нака каквога Српкиња није рађала ни прије ни по- 
слије бнтке на Косову, хероја који се одгојио на 
пусларској и борбеној традицији црногорског на- 
рода, који сам себе сматра »бичем божнјим« за Тур- 
ке, освајаче и угњетаче његова народа, сматра да 
је борба против потурица народна свечаност и за- - 
мјера владици што жука. Тај скуп о духовнма је и 
иначе Вуку мио, јер је то слава на коју се скупљају 
црногорски јунаци да се окушају у разним јуначким 
играма.

96- 99

»Тури такве разговоре црне« значи одбаци, те 
сумње, јер то не доликује јунаку.

107-108
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»Плах главар« значи овдјс неодлучан старјешина, 
јер Мићуновићу изгледа као да се владнка уплашио 
тешкоћа. Мићуновић у даљим стиховима храбри 
владику указујући му да није сам, да је ту пет сто- 
тнна јуиака који су своју снагу показали управо иа 
овој свечаности, а код кућа их има још шест пута 
толико.

109

Град је игра лоптом у којој се нарочито пока- 
зује колико је ко вјешт и брз.

115

Мићуновић упорећује Црногорце са вучићима, 117—119 
јер се Црногорци од малих ногу иавикавају на бор- 
бу, те је то још један разлог да се владика не пла- 
ши, и да буде одлучннји.

Владарева снага долази од народне снаге тј. 
владика је јак, јер су Црногорци јаки.

128

Не смије се човјек уздати у друге — ова народ- 
на мисао коју јс Његош изразио стиховима: »На- 
да нема право ни у кога, до у бога и у своје ру- 
ке«, показује огромну моралиу снагу и вјеру у се- 
бе, која је код наших народа толико пута дошла 
до изражаја. Она је и плод искуства које су Црно- 
горци стекли у односима са туђим народима, а на- 
рочито са Млечићима.

133

Црквине су, како Вук Карацић каже, мјесто на 
Ловћену гдје је Његош сазидао округлу црквицу, а 
по имену би се рекло да је ту и прије- тога била нека 
црква. То се мјесто зове и Језерски Врх, јер је под 
њим било некада језеро. На црквине Црногорци из- 
лазе о духовима и' износе крстове (духовска литија).

Присука значи иавршио са.м, прешло ми је. То ш и д. 
говори о себн сердар Радоња, родоиачелник црно- 
горске куће Радоњића. Радоњнћи су једно врнјеме 
билн гувернадури црногорскн, под заштнтом мле-

137
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тачком. У Горском вијенцу сердар Радоња нрика-
зан јс као човјек који сс интересује општим поли- 
тичкнм'пнтањима, и у оној сцени која приказује 
повратак војводе Драшка из Млстака сердар Ра-

принципа (дужда). и 
овдје се сердар Радоња осврћс иа стање
доња га пита јс ли гледао

у осталим
јужнословенским земљама, истичући како једино 
Црпогорцс сунце грије и да јс чак н добро отопли- 
ло, како на Ловћену ииаче зна бити хладно. Значн, 
у том тешком општем стању Црна Гора ужива 
слободу.

Као и у народиом вјсровању и овдје су при- 
родие иојавс предзнак круииих догађаја. Иад Цр- 
ном Гором су се муњс укрстиле, што јс добар знак, 
јер претсказује црногорску побједу.

Једиа муња јс сијевнула од Кома (Ком је мје- 
сто у нсточиој Црној Горн) према Ловћсну, а друга 
од Скадра, значи с југа према Острогу, (а Острог 
је брдо и манастир код Ннкшића).

/
Мјсрити овдје зиачи нишанити, гаћати.

173-174

181

По иародном вјеровању у Црној Гори кукавицс 
су постале од кћери кнеза Лазара, што је сигурио 
утицај библиске приче (како наводи Вук Карацић) о 
Марти и Марији, сестрама Лазара нз Витаније, које 
су се зарекле да ће нослије братове смрти стално 
кукати.

187

»Који су ви јади« у Цриој Гори и источној Хер- 
цеговини каже се умјесто »шта ва.м је« (и то обичио 
кад нешто није у реду).

Пред скупштину »о моло.ме госпођииу дне« 
стали су се главари, н народ пред њима води коло 
и пјевп. Коло код ГВегоша изражава иародио 
шљење. Оио се јавља у одлучиим моментима на н 
овдје мред скупом главара, који треба да донесу 
важие одлуке, коло, одмосно народ, говори о срп-

188

са-200 и д.

МИ •
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ској прошлости, о многим погрсшкама коЈе су усло- 
•гадашњи тсшки ноложај српскога народа. На-виле

вођење тих погрсшака треба да упозори главаре 
на њихову дужиост према народу. Народ мисли да 
су за све несреће криви цареви и великаши. Оии су 
убијали један другога, они су били и издајници сво- 
га иарода. Оии су сјеме издаје посијали и у -на-
роду.

Његош иарочито цијени Милоша Обилића и ње- 225—234 
гову љубав према домовннн за коју се он и жр- 
гвовао. Тим својим дјелом и племеннтошћу Милош 
се диже не само изнад осталих наших народних ју- 
нака, него и изнад Спартаиаца н Ри.мљаиа, те према 
њсму није ништа ни Леонида, чувенн спартански ју- 
тгак који је погииуо у борби против Перзијанаца код 
Термопнла, ии Кај Муције Сцсвола, римски јунак 
који сс пстакао кад су Етрушчани опсједалн Рим.

Милош је положио своју главу да уништи тур- 
•ску снлу.

238

Седмоглава аждаја су Турци као и оно на по- 
четку Горскога вијенца »враг су седам бињишах«.

250

Срби, некада чувени јунаци, помирили су сс са 258 - 287 
ј судбином и од лавова постали (р-атари. Одрекли су 

се многи и своје вјере, и то сви плахи и лакоми 
(овдје се мисли на плашлшвце и оне које је при- 
влачила турска власт дајући им многа материјална 

ј добра). Само ј!е остала Црна Гора, јуначка и слободна, 
чији су сииови гинули за част, име и слободу, а жалост 
за погииулима блажиле су гусле које су нх славиле.

, Црна Гора је постала гробница турске силе, али у 
посљедње вријеме је и Црна Гора попустила, и Цр- 
ногорцн мирно слушају како хоџа учи и на самом 
Цетињу.

-
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Овдје Његош јасно потврђује959 -122 шга значи
њега ко.то истпчући да је пјесма коју коло 
»изведсиа« из главе цијелога народа. Зато 'војвода 
Милија каже да би било право да народ главаре 
камеиује (»иа нас дићи проклету гомилу«), јер су гла- 
вари главни крнвци, зато што неће да отпочну бор- 
бу против Турака.

код
пјева

»Кад под овом живјели марамом« тј. ако оста- 
немо у овом стању и са схватањем да су они Цр- 
ногорци којн су се потурчили још увијек нашд 
браћа, јер парод је сматрао да онај, који се удружио* 
с туђином да гази свој народ.- ие може да се сма* 
тра братом.

305-310

»Озринићи наши крајнчници«. Племе Озрииићи 
су били тада на граници према Херцеговини и зато* 
се овдје називају крајишницима.

312

Поклисар је посланик, а овдје гласник.317

Не може сс ово внше чекати.320

Арач је трошак, а овдје се мисли на .храиу. 
Тоболац (тобоца) је кеса у којој се држи ду- 

хан, обично направљена од коже.

Дуга је кланац између Гацка и Никшића.

Пољаие су мјесто (ливаде) између Никшића и> 
Озринића.

Вјера значи овдје уговор којнм се обавезују*. 
(дају вјеру) да се неће нападати.

323-324

331

339

344

Никшића гдје су Ник-Рудине су пашњаци код 
шићи изгонили стоку на планину.

345

Ријечање је препирање.350
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Пас пасу — значи покољење покољељу. Сукоб 
би био такав, да би о њему потомци дуго и дуго 
причали.

Поповати, овдје подругљиво, а мисли се иа 
разговор о вјери.

Влаше, од влах. Муслимани у Херцеговини и Цр- 
пој Гори иазивали су влахом свакога хришћагаша, 
кад су хтјели да га увриједе.

355

362

366

Мнћуновић мисли на многе гробове на којима се 387- 391 
налазе камени знакови. Турци нису смјели без 
опасностн да нзиђу из градова и зато су ти гра- 
дови уствари били тамнице за њих. Ова слика по- 
казује врло лијепо положај Турака у Црној Гори. 
Мнћуновић је бно бич божји за тнране који треба 
да их потсјећа на њихова дјела и злочине.

!

Утркмити значи помирити, смнрити. 397

Лакат је стара мјера за дужнну и изиоси око 403
60 цм.

Углавити значн уговорити, утврдити. 421

Отезање у договорима потсјећа на ону причу 
о том како су се миши договарали да се боре про- 
тив мачке, па су иашли да би јој требало везати 
звоио, да се чује кад долази.

435

Пиштет је извор у Бајицама, у Црној Гори. 456

Главе, зиачн уговарају.

Пошли су у потјеру (поточ) за њима и стигли 493-498 
их у плаиини Симуњи (планина према Херцеговини).
Ту су убили и невјесту, а то се сматра за велику 
срамоту и гријех, јер јунак не смије да дигне руку 
на жену.

473
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Кнез Јанко се чуди шта главари раде који 
да се боје да кажу опо што свак зиа. Он је против 
одуговлачења, јер сматра да инјс добро много се 
предомишљати, јер кад је год ои тако радио, 
завршио носао. И, да би потврдио како 
зати, он каже да и народ сматра да онај који отеже 
(разга1)а) не пога1)а циљ.

499 - 508 као

није 
не ваља оте-

Вук МићуновиК наставља мпсао кнеза Јанка, јер 
јо и он за брзу одлуку. Зато тражи од владикс да 
отршпва (отпусти) људе који чекају на његову одлуку 
и замјера му што се некако сплео (замрсио), нешто 
крупио мислн, а стално су му на памети домаћи 
Турцн.

510 н л.

Владика објашњава свој положај п каже да је 
то зато што он стоји мало повише од осталих т.ј. 
што може боље и дубље да сагледа ствари. а то је 
његова срећа а можда и несрећа.

420-527

Владика помово наглашава колико је тежак по- 
ложај у Цриој Гори. Ннје то опасност од Турака са 
сгране, иего су многа братства примила ислам, па 
ће братственици бранити своје. Земља ће се поди- 
јелити на два крвава табора, враг ће ђаволу доћи у/ 
сватове, па ће нестати Црногораца. Ето, зато вла- 
.днка размншља н колеба се, јер мање зло подноси, 
да би се сачувао већега зла.

533 -540

Брат владичин, кнез Раде, оштро замјера вла* 
дици и каже му да није смио ни да се прихвата по- 
сла кад га није мислно свршавати. (»Шго се мрчи, 
када коват нећеш?«). 1*Бегош реалиста чак и у дета- 
љима даје вјсрну слику односа у Цриој Гори: кад 
други говоре с владиком, онда су њпховн пригово- 
ри пуни опрезности и поштовања, а кад брат го- 
вори, он је чак и груб, јер на то као брат има 
право.

541 542
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Иза ових сукоба настаје тајац, сви муче, »мик- 
ни у нос«, како каже Његош. Опет је настала мучна' ч 
ситуација и коло, односно народ, треба да развеже 
чвор. У мјесечној ноПи почиње коло да пјева, док 
огњеви иа вењем гувну горе.

Марод пјева да пема радостн без бола, да нема 563—602 
побједс без жртава, бол и радосг иду заједно, по- 
мнјешане. Спомиње се Иван-бег Црнојевић и ње- 
гова борба против Турака. У једном боју на Ће- 
мовском (поље близу Подгорице) Иван-бег је из- 
губио брата, који му је био дражи од обојице си- 
нова, од све земље, од очију. Али Његошев опти- 
мизам, изражен нарочито у стиху 583 и 584, гдје 
се каже да небо зна да обрадује јунака, говори 
нам о великој Иван-беговој побједи на Каручама у 
Црмиици,- чиме је Ивам-бег осветио брата. Дијалек- 
тпчка мисао Његошева о животу као о борби про- 
тиврјечности овд.је је јасно дошла до изражаја.

Мићуновић, кад су сви полијегали, наставља ми- 603 и д. 
сао о потреби борбе у животу, о потреби жртвовања, 
да би се дошло до побједе и слободе. Говори о јуна- 
штву као о »цару зла свакојега« тј. јунаштво свла- 
дава свако зло и у том је његова љепота (оно је нај- 
слађе душевно пиће). Овакво схватање јунаштва ка- 
рактеристично је за Његоша, јер он не признаје ју- 
маштво тмранима који друге угњетавају. За њега је 
јунак само борац за слободу, и само они који у тој 
борби стекну славу, живе вјечно и свијетле покоље- 
њима.

Владика Данило у ноћној тишини, као да је сам, 612 н к. 
развија своју филозофску мисао: свак треба да се 
борн у оној средиии у којој је поникао, и он неће 
др улази у то, јер ту стаје људска памет како Његош 
каже, да ли је то бор.ба за одржање или нешто што 
је нека духовна сила' одреднла. Јачи хоће да има 
право иа слабијега, алњ,се ми морамо борити против
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тираније, стати тиранству за врат, довести га да се
покори и да спозиа људска права, јер то је најсве- 
тија дужпост свакога човјека. Ова мисао Његошева 
једна је од најј-ачих у Госком вијеицу. Постоји 
рапство, постоји угљетавање и жеља за угљетава- 
љем, али у исго вријеме посгоји дужност и обавеза 
за све људе да се боре против тираније. и угљетава- 
ља. Ако се одлучиш на ту борбу, ако пољубиш крва- 
ву сабљу како то Његош лијепо каже, бићеш вјечито

ти-

слављен.
»Жрец Европе с светога амвона«. Европски (хри- 

шћански) свештеник (жрец) са светога амвона (ол- 
тара) бори се против турске силс, која хоће да уни- 
шти све оно што се налази под заштитом крста (под 
с.;ен распјатнја). Крв је праведна ироливена, прах све- 
титеља се растура (Његош мисли спгурно. на спаљи- 
ваље костију и растураље праха Саве Немаљнћа — Св. 
Саве — које је извршио Синаи паша), дошло је ври-
јеме коначног обрачуиа између два свијета: хришћаи- 
ског и муслиманског, јер они (луна и крст, два стра- 
иша символа) не могу зајсдно остати на земљи (ла- 
ћици грдна страданија). Владику Данила нарочито 
болн што Црногорцп који су примили ислам пљују 
на свсје име и на свој иарод. То не с.чије тако остатн, 
потурице . у Црној Го;р1и морају бити уништене. То 
ће бити гешка борба, јер нема ниоткуда помоћн, 
требаће прије времена пожљети младо жнто (тј. 
многи ћс млади јунаци прије времена погпнути), али 
ће то би»и дивие жртве, јер је то борба за част и 
име народно. То ће бнти непрестана борба, треба да 

што сс ие може догодити, па ако исе догоди оно 
све пропадне, изнићи ћс на'гробу цвијеће које ће 
убрати далека покољеља. Његош пјесник и фплозоф 
ниј>е могао љепше показати своје схватаље жпвота 
као вјечног крстаља иапријед, 
борбе супротности, и није могао боље да одразн оиу

данас покрсће наше иароде:

којс произлази из

огромну снагу којв и
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ЈБубав за слободу и домовииу и вјера у непрекидни• •' .«
напредак. *

Владика је ударио у некакве »смућене вјетрове«, 665-667 
»ка’ о марчу кад удри вјештнца, ал’ у јесен мутну 
зједогоња« тј. владика говори нешто црно (смућен 
облак, значи црн облак) као вјештице у марту или 
вједогоње у јесен.

Вједогоња или једогоња је човјек из кога у сну 
излази дух, отприлике као вјештица, како каже Вук.

Значи да натјерамо домаће Турке да се покрсте 672—673 
(то је крштење водом), или да их побијемо (то је 
крштење крвљу). Тако ће се Црна Гора очистити од 
издајника као што се чисти шуга са стоке (губа из 
торине).

;

Нека се заметне крвави бој, запјева пјесма рат- 674-675 
нога ужаса, и нека једини прави олтар (хришћански 
тј. цриогорски) остане у Црној Гори, па макар то 
било и са крвавим покољем. То значи да у Црној 
Гори треба да се створи национално јединство па 
макар и по цијену да се поубијају потурице.

■

! Еја би се... Не би ли се вр-атили свом народу, 
да не дође до међусобне борбе.

681

Опет коло. пред долазак турских поглавица пјева 693 
н спомиње Мару Иван-бегову, која је проклела свога 
сииа Станишу, и по том проклетству он је постао 
турски слуга. Народиа мисао да је служба туђину 
и издаја свога народа посљеднца неког проклетства 
нзражена је и у народној пјесми о Марку Краљевићу, 
којега је проклео отац, зато што му се замјсрио при 
одређивању на кому је царство, да не у.мре док не 
буде служио турског цара.

и д.

Љешкопол^е је код Подгорице. 703
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тирашце, стати тиранству за врат, довести га да се 
покори и да спозна људска права, јер то је најсве- 
тија дужиост свакога човјека. Ова мисао Његошева 
једна јс од најјачих у Госком вијенцу. Постојн 
ранство, постоји угњетавање н жеља за угњетава- 
њем, али у исто вријеме посгоји дужност и обавеза 
за све људе да се боре против тнраније. н угњетава- 
ња. Ако се одлучиш на ту борбу, ако пољубиш крва- 
ву сабљу како то Његош лијепо кажс, бићеш вјечито 
слављен.

»Жрец Евоопе с светога амвоиа«. Европски (хри- 
шћаиски) свештепик (жрец) са светога амвона (ол- 
тара) бори се против турске силе, која хоће да уни- 
шти све оно што се налази под заштитом крста (под 
сјен распјатија). Крв је правсдиа проливена, прах све- 
титеља се растура (Његош мисли спгурно. на спаљп- 
вање косгију н растурање праха Савс Немањића — Св. 
Саве — које је извршио Сииан паша), дошло је ври- 
је.ме комачиог обрачуна између два свијета: хришћан- 
ског и муслиманског, јер они (луна и крст, два стра- 
шна символа) не-могу заједно остати на земљн (ла- 
ђицн грдна страданија). Владику Данила нарочито 
бо.1И што Црногорцп који су примили ислам пљују 
иа свл.;е име и на свој народ. То не смије тако остати, 
потурице у Црној Го:р1и морају битн уништене. То 
ће бити тешка борба, јер нема ниоткуда помоћи, 
требаће прије времена пожњети младо жито (тј. 
многи ћс млади јунаци прије времена погинути), али 
ће то 6ијИ дивне жртве, јер је то борба за част и 
име народно. То ће бити иепрестапа борба, треба да 
се догоди оно што се не може догодити, па ако и 
све пропадис, изнићн ће иачгробу цвијеће којс ће 
убрати далека покољења. Његош пјесник и фплозоф 
ниј*е могао љепше показати своје схватање живота 
као вјечног кретања напријед, којс произлази из 
борбе супротности, и није могао боље 'да одрази ону 
огромну сиагу која и данас покрсће наше народе:

ти-

/

*
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•љубав за слободу н домовину ц вјера у непрекидни 
напредак.

Владика је ударио у некакве »смућене вјетрове«, 665-667 
2>ка’ о марчу кад удри вјештица, ал’ у јесен мутну 
вједогоња« тј. владика говори нешто црио (смућен 
облак, змачи црн облак) као вјештице у марту или 
вједогоње у јесен.

Вједогоња или једогоња је човјек из кога у сну 
излази дух, отприлике као вјештица, како каже Вук.

Значи да натјерамо домаће Турке да се покрсте 672- 673 
(то је крштење водом), или. да их побијемо (то је 
крштење крвљу). Тако ће се Црна Гора очистити од 
издајника као што се чисти шуга са стоке (губа из 
торнне).

Нека се заметне ковави бој, запјева пјесма рат- 674—675 
нога ужаса, и нека једини прави олтар (хришћански 
тј. цриогорски) остане у Црној Гори, па макар то 
било и са крвавим покољем. То значи да у Црној 
Горп треба да се створи национално јединство па 
макар и по цијену да се поубијају потурице.

Еја би се... Не би ли се вратили свом народу, 
да не до!)е до међусобне борбе.

681

Опет коло. пред долазак турских поглавица пјева 693 и д. 
и спомиње Мару Иван-бегову, која је проклела свога 
сина Станишу, и по том проклетству он је постао 
турски слуга. Народна мисао да је служба тућину 
и издаја свога народа посљедица неког проклетства 
изражена је и у народној пјесми о Марку Краљевићу, 
којега је проклео отац, зато што му се за.мјерно прн 
одређивању на кому је царство, да не умре док не 
будс служио турског цара.

Љешкопол>е је код Подгорице. 703

159



»Јести мађарске носове« значн овдје Учествоватн
у борбама против Мађара на страни цара Бајазита 
У борбама су се противнику сјекли носови и нооили 
владарима као доказ за убијсне непријатеље.

709

Црна Гора је гиијездо слободе и претрпјела је 
(пренијела) многе невоље.

Заћутали као камен.

710

714

Као да су помрли.716

Аџи Али Медовић, кадија, лик је лукава и шко- 
лована човјека, који свој говор почиње хвалећи про- 
тивнпка »Баш аферим, кнеже озринићки« што би 
значило врло добро (браво!), кнеже озринићкн. Он 
се прави као да не схвата прави с.мисао овога са- 
станка, него тумачи као да је тај састанак сазван да 
се ми.ре Велестовци (који су јединствени) и Ће- 
клићи (гдје јс било много потурица).

Каднја (судија) Медовић је био на Меки и зато 
се зове аџи (хаџи).

717-726

Када су се завађене породице мириле, онда би 
жене с дјецом ишле пред кућу убијенога. То су бнле 
куме, и оие су носиле откуп (мито) за главу убијс- 
нога. Ако се измире, онда узму дииар, пресијеку га 
на двије половине, те једну држи једна а другу друга 
страна. Овдје се кадија нуди да ће ои ићи пред тим 
кумама п сам дати откуп.

Кнез Роган каже кадији да није погодио (угоне- 
тао), иако је мудар и паметан и школовао се чак н 
у Меки (Ћаба). Почео је да говори с »тањега краја« 
тј. о оном што овдје није важно, зато му треба још 
памети и учења, јер је ова црногорска школа тсжа 
(зиачн Црногорци су паметнији од Турака).

»Ти који си развија прашину... и назва је тво- 
јим мнровима« тј. ти (боже) који си створио чнтав

730 -733

734-741

746-748
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сиемнр од прашнне. Оио треба да истакне величиму 
божију.

Књига миробитна је књига судбине. 751

Значи н иебеским тнјелнма и људима. 753

Владика се обраћа богу да му он иомогие да од 757-763 
• Црме Горс отклоии несрећу и црне (смућене) облаке, 
јер Цриогорци који су примнли ислам иису толнко 
криви, будУћп да су их Турци завслн, а човјек је 
слаб ирема земаљским добрима.

Турци су као на удпцу ухватили нскс Црногорце, 7С6- 763 
иа су овн морали нли примити ислам или погинути.

Јђуди се уплаше и зато често изгубе нонос. 769

Најслабијп обичпо буду жртва, јер пх засјени 772 774 
снага освајача (овдје је то ојај лисичнјих очнју), док 
се смјелпјим (орлу) то пе може догодити.

Владика Данило исказује колика би радост била 775 778 
за Црну Гору када би сс повратили онн који су били 
заведеии, јер тек кад нешто нзгубимо, зиамо му 
праву вриједносг, исто као што је иза града и небо 
ведрије.

Изгуб је оно што је Црна Гора изгубила прела- 
ском некнх Црногораца на ислам.

782

Скендер-ага је тии борбенијег Турчина. Он сма- 792 и л. 
тра да Црногорцп и поту.рице нс могу живјсти скупа, 
и да Црногорци као мањи треба да се покоре Тур- 
цима, јер п мањн поток увире и губи се у већему.

Скеидер-ага даље развија своју мисао да се 803—зоз 
мањн мора покорити већем, и он то брани аргумен- 
тацијом свих освајача. По његовом схватању међу 
људима треба да владају исти закони као и међу

и/67



животнња.ма. Орао јс јачи од кокопш, (и зато 
право да јс поједе), то не треба чак ни питати, 
откуда, зашто да лав стрепи од гуске? Стих 805 
значи, дакле: зашто би се силни Турци бојали Црно- 
гораца, кад су Цриогорци према Турцима слаби као 
гуска према лаву.

има
али

V Овако увредљив говор Скендер-агин изазвао је 
Црногорце, који увпђају да је сваки покушај мирења 
безуспјешан, и да потурице неће да се врате свом 
народу. Зато кнез Јанко каже да ће рећи жени да 
је сијао со, зиачн да је радио узалудан посао, а киез 
Бајко се сјећа оне приче о човјеку који је био са 
злом женом у јами, па с оне стране гдје је она сје- 
дила посиједио. Такав је положај Црногораца који 
живе с Турцима.

811-816

Бјелички су младићи из Бјелица.828

Прича о том како су Бјелице прадиле воденицу 
на суху треба овдје да зиачи да су и преговори с 
Турцима такви тј. водиш пх, да на крај*у установиш 
да од њих нема инкакве корисги, што си и прије 
могао знати.

830-834

Прнча Вука Мандушнћа о снахи Анђелији која 
му се »помамила« алузија је на Турке, јер се и они 
не могу поправити без употребс силс.

834 - 847

Крити у кучнне, значи овдје не говорити отво- 
рено, него издалека.

849

Јунаку не треба лукавост, ономе који видн нису 
потребне наочари, него нека потурице поруше џа- 
мије, нека иочну иалагати бадњаке, шарати јаја о 
ускрсу, поститн два часна поста (пред ускрс и пред 
велику госпојипу), а остало како хоће. Значи да се 
од потурица тражи да прихватс хришћаиство, али 
вишс онако како га народ схвата у Црној Гори тј.

856-862
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да се врате народу и иародиим обичајима, а за остало 
како им је драго.

Мустај-кадија показује занос потурчених Црно- 
гораца. Ои захваљује (шућур) богу што је примио 
чисту (паћи) вјеру и што је постао измећар дину тј: 
слуга муслиманској вјери. Потурнце без хиле (варке) 
служе исламу и.сматрају да је то једина права сласт 
н смага. Мустај-кадија пјева о хуријма (рајским дје- 
војкама) и о дивном Цариграду, који је као из ше- 
ћера истесан и којега је сам бог одабрао да из њега 
преко султана влада свијетом.

870 - 933

Мисли на мунар (мунару). 943

Парод вјсрује да зујање у лијевом уху нре.тска- 
зује весео глас.

950

Биће убрзо боја, па ће гавраиовима бити доста 
људског меса.

957— 958

Мисли да су се потурице чврсто везале за ислам. 
(Аџп аџо је пророк Мухамед, оснивач ислама).

Скендерјага је сада помирљив, ои се иозива на 
братство и иа заједиичко учешће у бојевима.

961

968 - 970

Вук Мићуновић слави јупаштво и младост. Он 990—1000 
сматра да нсма веће сласти него млад погинути, ста- 
рост је највећа нсдаћа: клону и тијело и душа, а мо- 
зак се проводни.

Примајући ислам постали су и глупи.

Коло опст наступа и слави бојеве и јуиаке који 1044 н д. 
су се истакли у борбн против Турака. То је бој Баја 
Пивљанина против Турака на Вртијељцн код Цетиња, 
а затим бој на крстачком пољу у Његушима.

Ови су бојеви били крајем XVII вијека н ту су 
Црногорци учествовали иа страни млетачкој.

1012

103 11*



Нећсмо вишс ништа крити, ма да зиамо да ће то 
што у иисму ппше бнти драго Турцима.

1075

Ппсмо везирово по тону потсјећа на оригинална 
турска пнсма из тога доба. Разумије се да је ијесник 
Његош ту дао нјесннчку садржину, али су п ориги- 
иалиа писма почињала: од меие, паше и посланика 
вслпког султана, поздрав владици п главарима. Тако 
бар почиње једно писмо скадарског наше чијп се пре- 
пис чува у млетачком архиву, а у.њему се главари 
позивају да дођу паши нод шатор овако: »Дођите да 
ми се ноклоните и примитс дарове, а ако вп не до- 
ђете к мени, доћи ћу ја к вама«.

1077 и л.

Везир славн турску снлу и каже да ће свак бити 
уништен ко се од њс одвојп (ко изиђе нспод »пропо- 
кова страшнога барјака«).

1111

Челик (н&да) не може се руком расгезати, па тако 
и голоруки Црногорци ие могу сс борнтп иротив сил- 
ннх Турака.

1114

Власт вриједи голико колико је силна и страшна, 
сиротиња (фукара) је без вриједкости, ие види (мма 
очи од сплачинс), а народ (пучина, од пук) је стока 
и слуша кад јој се сломе ребра (ребра пучу). Овдје 
везир јасно изражава став свих освајача и тирана.

1117-1121

Владика одгочара везиру да су се ствари изми- 
јениле и да Турци не могу р-адити оиако како су 
некад радили, када су мислили да је Европа дата 
Мухамеду као божијем пророку (јер он носп барјак 
праве вјере).

1134-1133

»Крв је људска рана наопака« што значи оиај 
ко чини злочине тј. онај ко пролијева иевину крв 
мора за те злочине и одговарати, јер је то наопака 
храна.

1140
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Његош овдје мисли на турски пораз нод Бсчом 
1683 год., од када је почела да слаби т.урска моћ у 
Европи.

1145

Иван Собјески је пољски војсковођа који се иста- 
као у одбрани Беча.

Два брата једноимсњака су Мухамед односио 
Мехмед II, који јс освојио Цариград и Босну, и 
Мехмед IV, који је норажси под Бечом 1683 године.

1148

Бурак је свети, рајски коњ, а овдје се мисли иа 
турску силу.

1149

зЗакон у топузу« тј. ко сс ослања на силу, ко 
влада насиљем, што вриједи за сваког освајача.

1155

Трагови су до пећине, а не.ма нн једнога од пс- 
ћиис. То је алузија на народну прнчу о болесном 
лаву, који је себи дозивао оне животињс које је 
хтио да иоједе, па тако н везир мамн главаре да их 
поубија.

1153

Слање фишека (пушчаног метка) везиру па по- 
клон треба да покаже борбепо расположење Црио- 
гораца, који су се одлучили на освету н борбу за 
ослобођење, те једна глава вриједи колико и један 
мстак, а још више у овој прилицн треба да покаже 
иезиру да ће од сада Црногсрци с њим разговаратн 
само иреко пушака.

1185

Борба пијетлова симболичкн приказује борбу 
малог прногорског народа са велико.м Турском. Са- 
свим је природно што Црногорци жсле да побиједи 
мали пијетао, а Турци велнки.

1198

Опет долази коло, и народ пјева о турском по- 1210-1226 
разу пред Херцегновим (Нови Град), када су Мле- 
чнћи помоћу Цриогораца од Турака освојили Хер- 
цсгнови.
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Пасина је мојас којим се опасују Црногорцц. 
Приказуј.ући реалистмчки жмвот п вјероваља Црно* 
гораца, Његош овдје даје слику мародног вјеровања 
у мору, која моћу дави људе. Вук Ммћумовић обја- 
шњава од чега долази мора и каже како кмеза Јанка 
ноћу дави сало — дебљмма.

1227

Друга,. овдје у значењу равма мо љемотн, тако 
лијема као Анђелмја. Ова слика заљубљенога јунака 
који у сму говори о својој љубави мрема Анђелији, 
смахи бана Милоњића, једно је од иајљепших мјеста 
у Горском вијемцу. По овој особимм управо Вук Ман- 
думЈић је мрави човјек, не нека апстракција, па зато 
може и бмти оиакав јумак и омако туговатм за сло- 
мљеним џефердаром ма крају Горскога вијенца.

Реалмзам Његошев. као и његов велики пјесиички 
таленат ма овом примјеру иарочито долази до изра- 
жаја, јер би сваки мањи пјесник пошао путсм идеали- 
зирања и од Вука Мандуш-ића створио нешто, што 
ме бн било ии јунак — ни човјек.

1270

Смовм, по народмом вјеровању, претсказују оно 
што ћс се догодитн. Слнка пет Мартммовића, којн 
се пењу на олтар и постављају златми крсг, коју је 
у сну видио Обрад, претсказује да ће браћа Марти- 
новићи првм отпочети борбу против Турака, те ће 
тако, како Његош доцммје каже, Црма Гора и њена 
слобода постатн спомепик њихова јунаштва.

Улога првобораца у народној борби за слободу 
дата је врло сликовито. У предвечерје борбс за чи- 
шћење и ослобођење Црме Горе сви су смови пове- 
зани умраво с том борбом.

1320-1326

Вук Мићуновић се у сму бранм од паса м убија 
псе, и!то опет претсказује побједоносну борбу про- 
тив Турака.

1334

Озро, од којега воде своје моријекло Озринићи, 
јавља се и приговара Озримићима — својим потом-

1341-1360
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цима — што не подижу цркву на Чеву. То им говори 
кад они гоне пиће (пуње) из приморја за своју славу 
Аранђелов-дан. Овај приговор Озринићима као да 
није без историске осиове, јер према једном извје- 
штају из краја XVII вијека Озринићи су били у до- 
брим односима с Турцима.

Сви сновн углавном претсказују добро, али је 
бнло и ружних снова, што значн да борба неће бити 
лака. Кнез Бајко тако сања како му се поломило 
оружје, што је за јунака знак велике несреће. Бајко 
је зато тужаи и вјерује да нсће моћи проћи без зла 
и без »братске погибије«.

Обићи овдје значи проћи.

1367—1372

Испуњава ми се саи. 1379

Војвода Драшко Поповић, ио Горском вијенцу 
син попа Стевана, историска је лнчност из друге по- 
ловиие XVII вијека. Он је као и Бајо Пивљанин 
сталио био на страни Млетака у борбн протнв Ту- 
рака. Зна се сигурно да је од Млетака добивао по- 
моћ и оружје.

Овдје је дата реалистичка слпка тадашњих Мле- 
така н врло лијепо изражеи став Црногорца, који 
још живи у односима родовске равноправности, према 
једном систему гдје већ увелико влада повац, капи- 
талистичка произзодња н класне супротиости. Млеци 
тога доба претсгављају развиЈен трговачки и ииду- 
стрнски цеитар, гдје су класне супротностн дошле 
до пуног нзражаја: на једној страни је огромпо бо- 
гатство и раскош, а на другој биједа, те се види 
огроман број беспослеипх који траже каква било 
посла. То су ти »нуглови пунаии празиовах«. За 
Црногорца то је мучна слика, нарочито кад види го- 
сподске иосшвке гдје се л>у‘ди употребљавају умје- 
сго теглеће стоке.

1406 и д.
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Чнтав приказ стања у Млецима који даје Ње- 
гош на уста Драшка Поповића јс оштра осуда ДРУ-
штва које је засновано на угљетавању и тнранији.

Слика самих Млетака је вјерна. Куће у Млецима 
заиста су лијепе, али су улице тијесне, збијене, и, 
као и сви градови у Италији тога доба, Млеци су 
пренасељени. Зато је тамо »ћескота«, смрад и за- 
пара, што је контраст ненасељеној Црној Гори у ко- 
јој се живи природним животом.

1124-1427

Драшко врло сликовито описује оиу велеградску 
вреву у Млецима. Око њега су се окупљали, јср је 
по ношљи био иеобичан, а ваљда и наочит. Ово је 
Његош могао описати п према нечијем причаљу, а 
можда је осгала и успомепа на Драшково причаље, 
ако је Драшко ншао у Млетке. То Драшко жпво 
описујс и каже да је изгледало »као у нас бијеле 
неђељс, кад се момчад креиу у машкаре«, тј. као кад 
је карневал о покладама. (Бијела недје.Ђа је посљед- 
ља недјеља пред велики ускршљи пост (часни пост).

1433-1438

Мисли се на галеотску службу далматинских и 
других Хрвата у млетачкој морнарици, јер су Млеци 
многе наше људе држали иа галијама као галсоте. 
Живот тих галеота лијепо је описао Владимир Назор 
у својој приповијеци »Вели Јожс«.

1449-1453

Времена — овдје је вријеме употребљено у зна- 
чељу невријеме, јер се тако често каже за ружно 
врнје.ме у Црној Горп н Херцеговини.

1470

Млеци, као и други тадашљи градови па тако, 
напрнмјср, и наш Дубровннк, и.мали су своје познате 
тамнице које су се нарочпто »усавршиле« за врије.мс 
инквизиције. У Млеци.ма су биле чувене тампицс под 
дуждеви.м дворо.м одређене нарочмто за политичке 
кривце.

1474-1490
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Овдје кроз Драшка Поповића говори слободар- 
црногорски народ осуђујући такав систем и сма- 

трајући да јс боље човјека убити, него га мучити и 
лонижаватн на такав начпн.

Буди нлп буд значи кад (у погодбеном смислу).

У таквом систему владавине свак сс свакога боји. 1505 1520 
У Млецима је, наиме, била врло развијена шпију- 
нажа, тако да је сваки грађаиин страховао од дру- 
гога грађанина, мислећи да је жбир или шпијун. /

Овдје је дат опис позоришта.

скн

1501

1532 и л.

Пањега јс уствари рупа, а овдје сс мисли на 
ложе и галерије које се за вријеме прегставе »ци- 
јеле« напуне народа, те из љих људи вире као мн- 
шевн из гнијезда.

Подигла сс завјеса п отворила позорницу као 15*11 -1542 
трећи дио куће.

1336

На позорницн су сс појавпли глумци у шареним 
костимима, те су изгледали као дивље мачке, јер је 
днвља мачка шарена. То је у сали изазвало »крива- 
њу« тј. вику и одобравањс.

1ИП

Носине од кварта тј. великн посовн од чстврг 
килограма. (Некн мисле да је то од кварта дужине).

У старијим комедијама чесго су се глумци наро- 
чиго маскпралп и облачили. Комичне ефекте би иза- 
зивалп всликим мосовима, иарочито исколаченим очи- 
ма и тп.ме што су ншли на дрвеним ногама »на кљу- 
чеве«.

1554

Тспци су вукодлаци.

Сирдља значи ругло, а овдјс н нешто исвјеро- 
ватно. Драшко је у Млецима гледао разне акробате 
— пелнваие, који су ходали по конопцу.

За.маштали значи омађијали.

1574

1579
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Талија је Италија.1585

Изван градских врата у Котору иалазм се 
гдје су Црногорци догонили и доносили своје 
изводе.

1586 пазар
иро-

Човјск »од средње руке« је човјек којн се ничим 
не нстиче, просјечан човјек, и да иије дужд, не би 
требало да се боји урока. То значи да је једино по- 
ложај којн заузима оно што му даје неку вријсдиост.

1625

Силвестро Валиер, дужд млетачки с краја XVII1630
вијека.

Од свих јела која су у Млецима износили Драшку 
да једе он сматра да је једино јело хљеб. Талијанска 
кухиња и даиас је сиромашна месом, јсду се разни 
»преслачци« (колачн), и*зато је Драшко дошао же- 
љан меса.

1667

Совро ировидур. У то доба у Котору није био 
нн један провидур, како су се звали млетачки чинов- 
ници који су управљали Котором, под тим именом. 
Зато ће бити тачно тумачење Милана Решетара да 
је омо »совро« дошло од зорга, односно у венеци- 
јанском дијалекту од $оуга, јер је поред провидура 
(рго\'есП1оге) постојао и бортаргоуесШоге или бо\та- 
ргоуес1Коге што значи иатпровидур (надуправитељ).

1676

На плећки се разликују двије стране: »од крста« 
и »од стуба«, те се према томе и гата (прориче). Дуж 
плећке, наиме, види се једна црта, па оио што је до 
те црте на широј страни је од крста, а оио према 
ивнци је од стуба.

1696

<
!Потрпезна кучка или лижисахан, каже се за 

онога ко се неком улизује, да би од њега имао 
ристи, тј. да би јео бар отпатке с њсговог стола и 
лизао његове сахане.

1763
ко-
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/Овдје је изнесено хришћанско-црквено схватање N 1766-1768 ^лГ/ 

о вјенчању које, по кнезу Јанку, треба да буде црквс- 
ни обред, док је код муслимана вјенчање слично гра- 
ђанском уговору.

Милет је марод. 1778

Герзелез или Ђерзелез Алија, како се пјева у 
пародиим муслиманским пјесма.ма, познати је јунак 
у бојевима против хришћана.

1783

Миждрак је копље. 1791

Сабља дамаскија. Турци су нарочнто употребља- 
вали криве сабље коване у Дамаску, тс се и зову да- 
маскије или димискијс.

1796

Илдерим ј|С надимак за Бајазита II, који је због 
својих наглих освајања и продора од Турака назван 
муњом (муња — илдерим).

1806

Овдје сс говори о гријеху Бајазитову што се бо- 1810-1815 
рио против муслпмана, који су припадали оној му- 
сли.манској секти која <је славила Алију, зета Муха- 
медова, а зову се шиити. Тој секти припадају мусли- 
мани средње Азије.

Заслуга је Бајазитова, по мишљењу црногорских 
потурпца, што јс он превсо на ислам сав народ у 
Босни, само је оставио пуку сиротињу (факир фу- 
кару), да служи турским господарима.

1318

Иако су Срби на Косову изгубили своју круну, 
нису је изгубили »мрцино« тј. иечасно, прљаво, него 
је Милош убио цара Мурата.

Прије ће море постати слатко, него што ће се 
Срби помприти с турским освајачем.

1824

1831

Пучу зиачи пуцају. 1838
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»Забобоњи старина Новаче«. Старпна Новак је 
истакнути хајдук и борац протнв турског зулума, 
зато се овдјс и познва да подвикне (забобоњи) са 
Ромамије.

1&4>

Бајо н Ли.мо су чувени хајдуци који су сс истаклп 
у бојевима против Турака у другој половиии XVII 
вијека. О њима п њнховим јуиаштвима пјевају многс 
црногорске народне пјес.ме. Обојица су исторнске 
личиости, а борили су се на страии Млетака иротив 
Турака.

»Већ превире капа«, значи препунила се капа, па 
пс можс у њу ништа стати, тј. тек што иије дошло 
до сукоба.

18?2

5>Но три коња загона прсскочи«, значи прсскочи 
три коња из загона, односио изатрке, из залста.

1078

Згодиији и ваљастнји значи ЛЈепши п ваљанији, 
вреднији.

Мудрији и љубавнији значи мудр1ији и милији, 
љубазниЈи — који сваком хоће да учинн љубав.

1893 189-1

Лс ли сс ископала кућа, зиачн је ли му у кући 
остао ко од мушких потомака.

2006

Сабља — у подруглшвом смислу каже се овдје 
за поиа Мића.

2062

Ка је да је, значи какво јс да је (мојс читање).2072

Не би предавао бира. Свештсницима јс народ 
давао одрећену количииу животмих на.мирмица као 
плату (1мг), па Вук Мићуновић каже да он таквом 
попу који иишта не зиа нс би дао ни зрно жита.

2074

I

IЛечесовс значи нскакве.2103
I
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Иарод иј(ерује да се вјештице окупљају на мједе- 
„ом гувиу, да јашу на вратилу или на метли и да то 
бива нарочито у мјссецу марту.

Вјештице, према овом вјсровашу, не чине зло 
којс мрзе (мрзним), него само онима који су

2141

2149
| оиима 
ј IIМ у роду.

Рогоша је вјештица, баба рога којом се дјеца 2174—2175
плаше.

»На тебе се иико ставит нећс« значи неће нико 
на те посумњатп.

2207

»горе уздрхташе« Јер се у том часу догодио 
земљотрес.

»Да иребирам прстима за фајду«. 4<нез Јанко 
ов,тје мисли да од тога преметања боојаница имају 
само корист прстп што се мичу (то је прстима за 
фајду). Значи да је бројање бројаиица бескорисно.
Опо за фајду Његош употребљава и у значењу 
»која (каква) корист«.

»Да ноджежем, колико узмогу« тј. да н ја са 
своје страмс придоиесем за ствар ослобођења ко- 
лико могу.

Усљед старости сг само одржава душа у тијелу 2256—2258 
игумана Стефаиа, оиако као што се пламен одржава 
у иодземним нећинама (иештерама).

2219

2239

2250

Свештена гора је Маслинова гора или аранскн 
Џебел ел Тур, код Јерусалима, одакле је Христ, по 
легенди, нрорекао пропаст тога града.

Три пећине — мпсли се иа трп пећине у којима 
се, по мншљењу Његошсвом, Христ родио, био у 
јаслама и гдје су му дошли краљеви иа поклон.

226-1

2267

Гстсиманска башта је мјесто гдје је Јуда издао 2272
Христа.
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»Свету лампу луд вјетар угаси« тј. свету хр.Н- 
шћанску мисао уништио је ислам.

2274

Ови стихови значе да сс ислам раширио (расти- 
1шо), да је умјесто иекадање Соломоиове 
дошла држава калнфе Омсра, а да је црква 
Софије у Цариграду претворена у коњушницу (ово 
је алузнја на причу по којој *је освајач Цариграда 
Мехмед II ујахао на коњу у цркву свеге Софије у 
Цариграду).

2276 - 2279

државе 
свете

Послије размишљања о нестадности и промјенама 
у свијету игуман Стефан говори о сталној промјен- 
.ђивости као закоиу који влада на земљи. Његош 
долази на дијалектнчко становиште и у мислима о 
сунцу које даје живот, али га и унипЈтава, прибли- 
жава се највећнм филозофима дијалектичарима. Ова 
мисао је нарочито привлачила Његоша, и он ју је 
на више мјеста разрађивао, примјсњујући је и на 
борбу за ослобоћеи>е, кад каже да »воскрссења ие 
бива без смрти«. Највећа је супротност између вре- 
меиа земаљског н људске судбине тј. одиос и поло- 

•жај човјека на земљн, јер томе не можемо да откри- 
јемо тајне. Живот је непрсстана борба, он тражи 
акцију, из те акције произлазе тешкоће н сукоби, 
а читав живот је опет везан за одбраиу па коју га 
природа прнпрема, јер у свим овим супротиостима 
влада законитост.

2230 2301

»Пас свакоји своје бреме носи« тј. свако поко- 
свој терет. Из тешкоћа се рађају нове 

снаге, напорн јачају дух. Притисак изазива отпор, 
као што згушњавање вјетрова изазива громове. По- 
требан је потстрек за акцнју, исто као што је по- 
требан удар да се добије искра из камена, која бн 
без тога удара остала у камеиу (у кам очајала). Онај 
који у борби заслужи часно име на земљи, тај је 
имао за што и да живи на њој.

2318-2335
љење поси
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»Покољење за пјесну створено«. Игумап Стефан 
1-,е то покољеи.е доиијети слободу Цриој

2336

зна да
Гори и зато је оно »за пјесну створено«, постаће 

о њсму ће пјесници пјевати и плести *муславно и
вијеице славс. Борба за слободу свога на-рода, значи, 
учиниће учеснике тс борбе бесмртним.

Та борба биће врло тешка (преужасна), јер сав 2341-2360 
народ иије свјестан, многи служе туђину и зато је 
том покољењу суђеио да понесе крст, тј. да изнесе 
терет борбе па своји.м леђима. То ће бити тешка 
борба, али ће плодови бити велики, јер увријеђен 
иародни ионос потстпче јунаке, а увреде којс је 
туђин нанио покренуће и пебо да помогне ову борбу 
за слободу.

Слијепац је често велик пјесник, јер њему не 
смста оно што је око њега: поглед смета мислима, 
те иас чссто нсшто што углсдамо скрене с онога 
што мпслимо и што смо хтјели рећи. Значи да се 
слијепац може више да удуби у суштипу.

2369

Ко чиња тд. ко почие борбу против Турака.

За Црногорца је срамота умријети природиом 2419 - 2420 
смрћу, а част је погииути у борби за слободу.

2403

Витлејем или Бетлехем је мјесто гдје се Христ 2454
родио.

Атонска Гора је Света Гора (Атос) у Грчкој, 
гдје је било и српских' калуђера.

Свето Кијево то је Кијев, гдје је била чувена 
ппавославна богословија и »светиште« (данас главни 
град Украјинске ССР).

Ватра плама умјесто ватра пламти.

Опет игуман Стефан говори о свом искуству и 2486—2520 
износи углавном ову мисао: живот је тежак, пун бор-

2455

2456

2459

/75
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/ беу ирви кораци су најтежп. човјек миого шгошт
мора да подиесе, јер јс живот тежак и тиранцма • 
камо лп пије благородним душама. Све 2 п-'3»Ја ! ј,.„.
непрекндпој борби разиих суиротности: 
тијела, зиме и топлине, човјека и чопјека,

душе//
:;аРОДа ч

народа, а све долазп одатле што у оспоп«. свијета 
постоје противрјсчности. Зато нико лије сретан кл 
задовољаи, није мираи пн спокојан, а сваком сс опсУ '' 
чини да .је друг.: гори од љега. (Такђ трсба, ехва- 
титп да се. »човјек брука са човјеком : п д/ >гледа • Јрд* 
мајмун себе у зрцало« гј. човјек гледајући у дру- 
гога г 1еда уствари у се).

/

/
*№ ’ -

Два Иовака: Новак Велестовац и Повак Дупк ,4
г * •

2523
љанин.

ДДГ'.-—-

Понор је олизу маиастира V Цегињу.

Ђипово Брдо је брдо с југозападпе стране ЦУ &
§ №

25У;
П

2362
тиња.

:Г‘

Рождество је божип (рођење).

»Ал’ сте вуци 'али сте лисице« тј. како сте пз 
шлн из борбе, с какви.м Би.јестима#.долазите: или као 
јунаци, илп као опи који су утеклп с бојног пољп.

237» 'ф
з;:-.

г>
•I
•2: •253* >\т

Игуман Стсх|)ан сматра да је боооа * а слоб )ду2613 2021 ;/ •свога народа нешго пгго опрашта све учии.спе гр-и- 
јехе. Зато пије потребна Јшкаква исповијесг ни ‘нри- 
нрава, него сс може од-мах прлступити причешћ;. тј. у/

Овакво Њсгошево схвагањс у ’опросту гршсхова.
складу је с његовим ставом по питању значоњл џ; 
борбе за ослобођење и раздикује се од ставадј 
који је изнио Мажурамић у својо.ј »Чети« у ^Смргп. ,•/>!■/ 
Смаилаге Чеигића«. Његошева мнсао је до крлп

ј /■-

нациоиална и борбеиа. 4Г
Виле пјевају о слободи, али клко није било ју- вг1ш 

нака који со боре за слободу, оне су се сакриле у ,,> Лј 
пећине. .

?.*, о 3 ^
г V
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